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NPEANC/IOBUE

N3ydyeHrne OCHOB BBIYMCIUTEIBHOM MaTEMaTHKU OYIYUIUMH YUYUTEISIMU
MaTeMaTHKH, GU3UKU U UHPOPMATUKU SIBIISETCSA BaXKHBIM JIEMEHTOM B HX IIPO-
(eccuoHaIbHON MOATOTOBKE U CIIOCOOCTBYET PAa3BUTHUIO IPUKIIATHOTO XapaKTe-
pa oOyudeHus. CTyAeHTBl 3HAKOMATCS C pPa3IMYHBIMU aJTOPUTMaMU pEMICHUs
HIMPOKOI0 Kpyra 3aJay, MoJy4aloT HABBIKU MTPAKTUYECKON pealiu3aiuu dTHX ajl-
TOPUTMOB C TOMOIIbIO COBPEMEHHBIX KOMIIBIOTEPHBIX W HH(MOPMAIIMOHHBIX
TEXHOJIOTHM, a TaK¥KE€ OBJAJAEBAIOT YMEHUSIMU IPAMOTHO MHTEPHPETUPOBATH I10-
JyYEHHBIE PE3YyJbTaThl U IPUMEHATh UX B IPAKTUYECKON ACSTENBHOCTH.

Hacrosimuii mpakTukym mpencraBiseT co0oi COOPHUK Ja00paTOPHBIX pa-
OOT IO BBIYUCIUTENBbHBIM MeTo/1aM. OH COCTaBJIEH JIsl CTY/IEHTOB IeJaroruye-
CKOT'O By3a B COOTBETCTBHH C yU4E€OHBIMU MPOrpPaMMaMU yUPEKIEHUS BBICILIETO
o0Opa3oBaHMs 10 Y4eOHbIM TUCHUILIMHAM «BbranciuTenbabie MeToab» U «Bbl-
YUCJIMTEJIbHBIE METOJBl U KOMITBIOTEPHOE MOJEIMPOBAHUE» IS CIIELHAIBHO-
creit: 1-02 05 01 Marematuka u uapopmaruka, 1-02 05 02 dusuka u uadop-
MaTtuka. /lanHoe u3nanue OyJeT TakKe MOJIE3HO CTyAEHTaM JAPYTUX Creluaib-
HOCTEH (PU3MKO-MaTeMaTUyecKoro npo@uiis, MMEIOIINX B CBOMX Y4E€OHBIX IJ1a-
HaX BBIYUCIUTENbHBIE METOIBI.

Martepuan npakTHKyMa OXBaThIBACT Pl 0230BBIX Pa3IEIOB BHIYUCIUTETb-
HOM MaTeMaTHUKH: 3JIEMEHThl TEOPUM TOTPEIIHOCTEN, pEIEHUE alreOpandecKux
Y TPAHCLEHJAEHTHBIX YPaBHEHHI € OJTHOM IIEPEMEHHOM, CUCTEMBI JIMHENHBIX aJl-
reOpandecKkux ypaBHEHUH, ammpoKCUManus (yHKIUH, YUCICHHOE AUQQepeH-
UPOBAaHUE U YMCICHHOE HHTErPUpOBaHHE, OOBIKHOBEHHbIE MU (depeHInab-
HbIE YPaBHEHHUS.

Kaxnasg Ttema cOmEpKMUT METOOUYECKHE YKa3aHMsI, KPATKYH) TEOpETHYE-
CKYIO CHPaBKy U MOAPOOHBIE PELIEHUS] TUIIOBBIX 33J]a4 HECKOJIBKUMU crioco0a-
Mmu. lIpuBonsaTCs npuMepsl, Kak UCIOJIb3yEMbIE€ BBIYMCIUTEIBHBIE METOBI pea-
JAU3YIOTCSI ¢ MOMOILBIO- TabinyHoro mnpoieccopa MS Excel, MaTemaTrueckoro
nakera Maple u s13p1ka mporpamMmmupoBanus Phyton. [Ipumenenne 31eKTpOHHBIX
TaOIUI yIPOIIAeT paboTy CTy/ICHTa C TaHHBIMU M TIO3BOJISICT MOTy4YaTh Pe3yib-
TaThl 0€3 MPOBEACHUS PacyeTOB BPYUHYIO WJIM CHEUUAIBHOTO MPOrpaMMHpPOBa-
Hus. Venonp3oBanue nakera Maple naeT BO3MOXHOCTh HArJIHOTO MPEICTaB-
JIEHUSL PE3yIbTaTOB BBIUMCIEHUN, BCTPOCHHbIE (DYHKLUU IAKETa, COAepKaILne
pearu3alnrio TOro WM MHOTO YHCIEHHOTO METO/A, IO3BOJISIIOT CTYIEHTY OCBO-
00auTH BpeMs ISl 00IyMbIBaHUS airoputMma. Peanmmzaiusi BBIYHMCIUTEIBHBIX
QITOPUTMOB Ha OJHOM H3 CaMbIX MOIYJSIPHBIX $3BIKOB IPOIPAaMMHPOBAHHUS
Phyton criocoOcTBYeT pa3BUTHIO CUCTEMHOI'O MBIILICHUS CTYJICHTOB M 3aKperwie-
HUIO HaBBIKOB NPOTrPaMMHPOBAHUSA. B pacCMOTpEHHBIX MpUMepax IEMOHCTPUPY-
I0TCSI pa3HOOOpa3HbIe CHENMAIN3UPOBAHHBIE MHCTPYMEHTHI PeaIn3allii BIYUCIIH-
TEJIBHBIX METOAOB, KOTOPBIMM pAacCHOJaral0T COBPEMEHHBIE ITPOrpaMMHbIE



CPEICTBA, B BUAE BCTPOCHHBIX (YHKIUH, MPOLEAYp, MOIyJIeld U OuOIHOTEK.
OTO nmaeT CTyIeHTaM BO3MOXKHOCTh MPHUOOPECTH MPAKTHUYECKHUH OMBIT MX HC-
[I0JIb30BAHUSI IPUMEHUTEIBHO K KOHKPETHBIM 3a7a4aM U Metonam. Mimoctpa-
Us Pa3IMYHbIX METO/IOB U AJITOPUTMOB Ha OAHUX U TEX KE NPUMEPAX MO3BOJIS-
€T COIOCTAaBJIATh M HHTEPIPETUPOBATH MOJYYEHHBIE PE3YyJIbTaThbl, OLEHUBATH
TOYHOCTb PEILICHMS.

B mpaktukyme kaxkias uzydaemasi TeMa MpernosiaracT BbITOJTHEHHE J1a00-
paTopHoil pa®oTel. Bce pa®oThl BKIIOYAKOT 00IIee 3afaHUE, OJMHAKOBOE IS
Bcex 20-Ty BapMaHTOB 3aj]a4, UTO 00ECIeUrnBaeT UHANBUAYAIbHYIO padoTy CTY-
JeHTa. BpINoJIHEHUE 3a1aHUI B PAa3IMYHBIX CPEax MPEAHAa3HAYEHO ISl 3aKpen-
JIEHUSI TEOPETUYECKOr0 Marepuaia JUCHUIUIMHBI U CIIOCOOCTBYET (POpMHUPOBA-
HUIO y CTYACHTOB HaBBIKOB MPAKTHUYECKOW peaM3aluy M3y4aeMbIX BbIYHCIIU-
TEJNbHBIX aNTOPUTMOB. BapuaTuBHOCTH 00pa3oBaTENbHON JAESITEABHOCTU CTY-
JICHTOB 00ECIeUYNBAETCS HE TOJIBKO Pa3IMYHBIMU METOJAMU U CPEACTBAMHU pea-
JU3alHAN UX aJITOPUTMOB, HO U METOJIMYECKUMH YKA3aHUSAMU 10 COBEPIICHCTBO-
BaHUIO IpEJJIaraéMbIX PEUIeHUH W MPUMEHEHUIO0 COBPEMEHHBIX CIIOCOOO0B IO-
BBITIIEHUS MX 9()PEKTUBHOCTH.

B 3axnrounTenbHOM pasjene MpakTUKyMa UPUBOJWUTCS TECT JUIL CAMO-
KOHTPOJIsl 3HaHUW 10 u3y4yaemoil nucuurinie. Ol coaepxut 30 BOpocos, KO-
TOPBIE OXBAaTBIBAIOT BCE PACCMOTPEHHBIE TeMbl. Hamnune oTBETOB mMO3BONSET
CTYJIEHTY OLICHUTh YPOBEHb CBOEH NOATOTOBJIEHHOCTH, BBISIBUTH MPOOEIbI B
3HAHMSX JUIS JalIbHEUIIEro caMooOpa3oBaHusl.

ABTOpBI BbIpaXkaroT 0JIaroapHOCTh PELIEH3EHTaM — KOJUJIEKTUBY Ka(eapbl
U 3aBeyromeMy Kadeapoit NpuKkIagHOn MaTeMaTHKU U HHPOPMATHKU (PU3HUKO-
MaTeMaTH4ecKoro (haxysiabTeTa BpecTeKoro rocyJapCTBEHHOTO YHHMBEPCHUTETa
umenu A.C. [lymkuna, kanaunaary gusuko-mareMaruyeckux Hayk JI.B. ['puiry-
KY, 3aBEYIOIIEMY OT/EJIOM BBIYMCIMTEIBHON MareMaTuku MHCTUTYTAa MaTema-
tuku HAH benapycu, kananaaty ¢usuko-mareMarndeckux Hayk I'.D. ['poMbl-
KO 3a LICHHbIC 3aMe4aHus. ABTOpBI NpU3HATENIbHBI npopekTopy BI'TIY nmenu
Makcuma Tanka, kanauaary ¢usuko-matematudeckux Hayk C.M. Bacumbiy u
3aBenyronieMy Kagenpoit "HGOpPMaTUKA U METOIUKHU MPENoaBaHus nHMoOpMa-
Tk DBITIY < umenm Maxkcuma Tanka, KaHauaaTy NEAArornyecKux Hayk
C.B. BaGuuieBud 3a mOMOIIb U MOAIEPKKY.



Tema1. MeToabl OLEHKU NOrPEeLIHOCTU BbIYUC/IEHUM

MeToanyeckue yKasaHus

3aoauy naxoscoenus noepewHocmu @QYHKYuU no 3a0AHHLIM NO2PEULHO-
CMAM NPUOTUNHCEHHBIX apP2YMEeHMO8 HA3bl8aom OCHOGHOU 3a0ayeil meopuu no-
epeutHocmell.

OrnpenenuM, Kak BEIYUCIUTD MOTPEIIHOCTh (PYHKIIMH, apryMEHThL KOTOPOI
3a/1aHbl TPUOIUKEHHO.

[lycte y = f(x) — PyHKUMS, TI KOTOpOH HEOOXOAUMO HAWTH MOrper-
HOCTb, @ — MPUOJUKEHHOE UCXOJIHOe AaHHOe, U u3BecTHbL-HI'a 1 Bl'a. Eciu
HCXOJTHOE JTAHHOE 33/IaHO BEPHBIMHU ITU(paMu, TO €ro TPaHUILI-MOKXHO YCTaHO-
BUTDH UCXOJISI U3 ONIPECIICHHS BEPHOU U(PHI.

[Mudpa B 3amucu mpuOINKEHHOTO YKCIIA HA3bIBACTCS 8EPHOIU (B IIUPOKOM
CMBICJIE), €ClTi a0COIOTHASI TIOTPENTHOCTh YUCia HE MPEBOCXOIUT SIUHUIILI €€
paspsiia (B CTpOroM CMBICIIE — MTOJIOBUHBI pa3psiia).

Heo6xoaumo onpenenuts y = f(x), HI'y u Bly, a taioke Ay.

1.1. Meroa rpanui

JInst HaxokIeHus TpaHull pe3yibTara Beraucisitor v/ = f(HI'y) u y2 = f(Bl'y),
a 3aTeM MEHbIIIee U3 ITUX 3HaueHU npuHUMaroT 3a HI'y, a 6onbiee — 3a Bl'y
OKPYTJISIIOT: HIDKHEE C HEIOCTATKOM, @ BEPXHEe. C M30BITKOM, COXPaHSIS BCE COB-
NaJIal0IINe 3HAKU U ele OJUH (pa3audHbIii).

PaccmoTpuMm citydail 1Byx neépemennsix: Z = f(a, b).

z = f(HI,,HI})
z = f(HE,, BI'y)
z = f(BI',,Bl'})
z = f(BI;,HI'y)

min — HI',, max — BT,

3ameuanue. Ilpesxcoe uem npouzsooums paciem OJisi 6CeX B03MOIICHBIX Ba-
puarnmos (011 n-nepemenHvix — 2"), HeoOX00uUMoO NONLIMAMbC OYEHUMb Xd-
pakmep 3a8UCUMOCHIU DYHKYUU OM HEKOMOPbIX NEPEeMEeHHbIX U No00Opamo
KOMOUHAYUIO OISL MAKCUMANbHO20 U MUHUMAIbHO20 3HAYEHULL.

1.2. InddepeHunajbHasA OLEHKA MOTPEIIHOCTH

Ilycts y = f(x;, x2,..., Xy) — nuddepenuupyemMasi GyHKIHUS 7 EPEMEHHBIX.
[TpenenpHast aOCOMOTHAS TOTPEITHOCTD (DYHKIIMK BBIUUCIISIETCS TTO POpMyIIE:
n

d
7 = D [orax
i=1 '

3nech Ax; — nmpeenbHbIe A0COMIOTHBIC MOTPEITHOCTH aPTYMEHTOB (DYHKIIHH.

Oopamuasa 3a0aua meopuu noZpewiHoCmeil CoOCmoum 8 mom, 4mo no 3d-
OaHHOU AOCONIOMHOU NOCPEUWHOCMU DYHKYUU HeoOX00UMO onpederums, KaKo-
8bl QOJIIICHBL ObIMB NPedeibHble AOCOIIOMHbBLE NOCPEUHOCMU ee APSYMEHMO8.

7



Jlna pemieHust oOpaTHOM 3a1ayu OOBIYHO TMOJIB3YIOTCS MPUHLIMIIOM «pPaB-
HBIX BJIUSHHUW», T.€. OJUHAKOBOTO BKJIAJa KAKJOr0 apryMEHTa B IIOIPEIIHOCTb
¢ynkun. Torjga morpenHocTs apryMeHTa X; MOXKHO PaccuuTaTh 1o popmyre:

Af
Ax; =
|3 |
IIpumep 1.1. OueHUTH MOTPEUIHOCTH BBHIYMCIEHUS MO (hopMydsie. METOIOM

rpanuil B MS EXCEL. AprymenTsI 3a1aHbl NpUOIMKEHHO, BCE UMD B 3aITACH —
BEPHBIE B IIIUPOKOM CMBICIIE.

L= v v, =351, @ = 0.68, g/= 9.8,
1)

Pemenue.
A B C D .J O&F F
1
2
3
4 MeToq rpaHunL, OLeHKW NOrpeLlHoCTEN BbIYKM CNEHWIA
5
6
7
B 3.510 0,680 9,800
9 0,010 0,010 0,100
10| 3,520 0,690 9,700
11 3,500 0,670 9,900
12
13 Lmax Lmin
14| 1254181  1,204564
15 L1 L2
16 1,260 1,200 1,230 1,230 7 0,030 0,030
17

18 | 1=1,23:0,03

[—

BBojaum B sucitiku A8, C8 u D8 BxoaHbIe JaHHBIC.

2. BBoaum B sueiiku A9, C9 u D9 cOOTBETCTBYIOIINE 3HAYEHHUS MTOTPENTHO-
CTEl BXOJIHBIX JAHHBIX. DTH MOTPEIIHOCTU OINpPEIEIAEM UCXOIs U3 Ompe-
NeseHrs BepHo nudpsl (B IIMPOKOM cMbiciie). X npenenbHble 3HAUSHUS
Av, =0.01,Aa = 0.01,Ag = 0.1,

3. BBomum dhopmysbl pacueTa BepXHEH TPaHUIIBI TaHHBIX B TYCHKN
A10 [=A8+A9]; B10 [=B8+B9].

4. BBoaum popmyibl pacueTa HUKHEH TpaHUIIbI TaHHOTO B SUEHKY
C10 [=C8-C9].

5.  Bpoaum dhopmyibl pacyeTa HUKHEHU IpaHUIIbl JaHHBIX B STYCHKU
All [=A8-A9]; B11 [=B8-B9].

6. Bpoaum dhopmyibl pacueTa BepxHel IpaHUIlbl JTaHHOTO B SUYCUKY

C11 [=C8+(C9].



7. BBomum ¢dopmyiy pacyeTa MaKCHMaJbHOTO 3HAYEHUS 33laHHON (yHKIIUN
B siueiiky Al4 [=A1072*SIN(2*B10)/C10].

8. Bmogum dopmyny pacuera MUHUMAIBLHOTO 3HAYCHUS 3aJaHHOU (YHKIIUU
B siueiiky B14 [=A1172*SIN(2*B11)/C112].

9. BBomum pe3ynpTaT OKpyrjieHus (YHKUUMU CBepxXy B sdeiiky Al6
[FOKPBBEPX(A14;0,01)]; pe3yabTar OKpyrjieHUs (YyHKIUH CHU3Y —
B sueiiky B16 [FOKPBHU3(B14;0,01)]; cpennee apudpmeTnyeckoe moy-
YEHHBIX pe3yabTaToB — B siueiiky C16[=(A16+B16)/2]; pe3yabTar OKpyT-
aenust 1o tpex uudp — B sueiiky D16[=OKPYI'JI(C16;3)]; E16 [=(A16-
B16)/2]; pe3ynbrar okpyriieHus a0 Tpex upp — ‘B sueiiky F16
[=OKPYTJI(E16:3)].

OtBert: L=1,23+0,03.

IMpumep 1.2. OneHUTH NOTPEITHOCTh BBHIYHUCICHUS IO POPMYIJie METOJIOM
rpanuil. ApryMeHThl 3aJaHbl MPUOIMKEHHO, BCe HMUMPHI B 3alUCU — BEPHBIE
B IIMPOKOM CMbIcie. Peanu3oBaTh pelIeHUE Ha  A3bIKE. MPOTPAMMUPOBAHUS

Python.

L= U v, =351, a.= 068, g =9.8.
1)

Pemenue.

Ucxonnrpie nannbie (mepemenHsie VO, alfa, g) 3amaHbl BepHbIMU ITU(-
pamu (B IHUPOKOM CMBICIIE), YTO JAAET BO3MOMXHOCTH OMPEICTUTh UX MPEAeIb-
HbIe abcooTHbIe orperHocT (dv, dalfa, dg). ®ynkuus fun(a, b, ¢)
OMHCHIBACT 3aJaHHYI0 (DOPMYITY, OHA BBI3BIBAETCSl C apryMEHTaMu — HabopaMu
T'PaHUI] UCXOJIHBIX JaHHBIX, OOCCIICUMBAIOIINMA MUHUMAIBHOE W MaKCHMallb-
HOE 3Ha4YeHHs pe3ynbTata. OyHKIEs poz(a, b) Bo3BpalacT KOJUYECTBO 3HA-
KOB JIpOOHOW YacTH, KOTOPBIE. HEOOXOIUMO COXPAaHUTh MPH OKPYIJICHHH HUX-
Hel u BepxHeit rpanull. @ynkunn round_up(a, k) u round_floor(a, k)
HEOOXOMMMBI NI OKPYTJIEHUS C M30BITKOM U HEIOCTATKOM C TOYHOCTBIO [0
k-ro 3Haka B apoOHON HacTh. B HUX HCMONB3YIOTCA BCTPOCHHBIE (DYHKIIHMU
ceil(a) m floor(a) m3 momysns math.

#meTo4 rpaHuy

import math def round_up(a, k):
def fun(a,b,c): a = a*le**k
return a**2*math.sin(2*b)/c a = math.ceil(a)
def poz(a, b): a = a/le**k
r = math.fabs(a-b) return a
k =0 def round_floor(a, k):
while r < 1: a = a*lo**k
k+=1 a = math.floor(a)
r*=10 a = a/lo**k
return k return a



vo, alfa, g = 3.51, 0.68, 9.8

dv, dalfa, dg = 0.01, 0.01, 0.1

Lmax = fun(ve + dv, alfa + dalfa, g - dg)
Lmin = fun(ve - dv, alfa - dalfa, g + dg)
n = poz(Lmax, Lmin)

L1 = round up(Lmax, n)

L2 = round_floor(Lmin, n)

L = (L1 + L2)/2

dL = round((L1 - L2)/2, n)

print('L =', L, 'abc.norp.="', dL)

PCBYJIBTaT BBIIIOJIHCHUA IIPOTr'PaMMBI:
L = 1.23 abc.norp.= 0.03

IIpumep 1.3. OLeHUTH MOTPEIIHOCTh BBIYUCIIEHHUS MO (HOPMYJie METOJAOM
rpaHul] U auddepeHImaibHbIM CIIOCOOOM B MaTeMaTHYEeCKOM makere Maple.
ApPryMeHTHI 3a/1aHbl PUOMKEHHO, BCEe ITU(GPHI B 3aIMCH — BEPHBIC B IIIMPOKOM
CMBICIIE.

[ = sma =351, @ =.0.68 g =98

g
Pewmenue.
*.sin(2-b
fi= (a, b, c)— a_-sin(2-b) Peanmnsyem o6a cnoco0a BbI-
o ¢ YUCJICHHS] IOTPEIIHOCTU U CPABHUM
vy = 351:0:=068:g:=98: MOJIly4€HHbIE pe3yabTaThl. Mcxom-

HbIE JJaHHbIE (U, &, §) 3a7aHbI BEp-

Av =001 Ao = 0.01: Ag = 0.1 nudpaMy, 4To 3T BO3MOXK-
Lmax = f (VO + Av, O+ Ae, g — Ag ) HOCTb ONpEAEINTh UX INpe/esbHbIE
1954181935 abCOIOTHBIC TIOrPEITHOCTH

_ (Av,Aa,Ag). Onpenensiem ¢GyHK-
Lmin = f (vo AV Ao, g+ Ag) uuio f(a,b, ), COOTBETCTBYIONIYIO
1.204564206 dopmyne miast Beraucienus L. 3a-

11— 12612 — 120 TeM BBIUMCISIEM MHHUMAJIBHOE W
Iy MaKCHUMaJIbHOE 3HaueHus L, OKpyT-

L= evalf ( T, 3} NjeM WX M HaxoguM CpeJHee
apugMeTHdyeckoe M MpeJeNbHYIO

1.23 HOIPEIIHOCTh PE3YIIBLTATA.
AL = evalf(uz;m, 3J

0.030
L=123+003;
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B nuddepennmanbHom crocobe BBIYUCIAIOTCS YaCTHBIE MPOU3BOJHBIC
(GyHKIMK, 3HAYCHHE KOTOPBIX B TOYKe (Vg,d,d) TOJCTABISACTCS B (HOPMYIY

oneHkH. [lorydenHas morpemHocTs U pe3ynbTaT OKPYTIISIOTCS.

a*-sin(2-b)
¢

fi= (abc)—

v, = 35110 :=068:g:=98:
Av = 00] : Agg == 0.0l : Ag -—= 0.1 :

_d |
Dfa = ia (a, b, c) :
_d .
Db = 15 (a, b, ¢):

_d .
Dfe = do fla, b, c):
DIl = Subs(a =¥y b=a,c— g, Dfa) :
D2 = Subs(a =v,b=0,c=¢g Djb) :
D3 = Subs(a =Yy b=a,c= g, ch) )
AL == |DI|-Av + |D2|-Aa + |D3|-Ag

0.02480974170
L =:f(v0, o, g)
1.229325479

L=17229 40.025:

CpaBHEeHHE TOIYUYEHHBIX PE3YyJIbTaTOB CBUIECTEIHLCTBYET O OOJBIICH TOU-
HOCTU Au(depeHIInaTbHON OLIEHKH 110 CPaBHEHHUIO CO CIIOCOOOM TPaHHIL.

IIpumep 1.4. B matemaruyeckoM nakere Maple BBIUMCINUTH MpeaesbHbIC
HOTPEUTHOCTH APryMEHTOB (PYHKIUHU L, KOTOpbIe 0OecreunBaoT abCOMOTHYIO

norpeutHocts AL = 0.025.
= v v, =351, @ = 0.68, g =9.8.
g

Pemennue.
OT0 mpuMep pelieHusi 0OpaTHOW 3aJayu TEOPUH MOTPEIIHOCTH. Peannsa-

s PEACTaBiIeHa KaK NpoJoJDKeHre pereHus npumepa 1.3. OtmeTtum, 4to pe-
3ylbTaT OTJIMYAETCSA OT MCXOAHBIX JaHHBIX B IPSAMOM 3ajade, IOCKOJbKY pac-
CYMTAH HAa PABHOBECHBIM BKJIAJ 10 KaKI0W ITIEPEMEHHOM.
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AL = 0.025 :
AL
AV= DI A% 32 % T 3
0.01189676799
0.01584012698
0.06643209473

Otet: Av=0.012 ) A= 0.016, Ag = 0.67

JlaGoparopHnas padora Ne 1

3ananue:

1. BpMHUCIUTE MOTPEHIHOCTh (DYHKIIMHU, APTYMEHTHI KOTOPOH 3aJjaHbI
C TOYHOCTBIO JI0 BEPHBIX LIUPD:

a)
b)

METOJIOM T'PAHUIL;

g depeHInaIbHbIM CIIOCOOOM.

2. PemuTs 006paTHYIO 337a4y TEOPUU MOFPEUTHOCTEHN, UCIIONb3Ys 3HaYe-
HUE MOTPEUTHOCTH (PYHKIINH, TOJy4YeHHOE B 3a/1aHUU 1.

BapuanTsl 3a1aHuii:

at

1. Z=

Ll
rZ—coss

t=138r=—3.4,5=0.0742

Ve+d

LT =f-325,
f =45.92,c = 1.64,d = 0.7591

2. Y =coslx- mzﬂ,
«,' k

x =0.654m=—-13.8L,k= 1273

—-b+yb%-ac
16(a+b) '

a=1.547,b = 13.5,c = 5.24

12.V =

3. S={ple—a)p—-b)[®-o),

sin s—e?

Gs—t8 '

13.P =

L & s =4.247,e = 2.7,t = 3.17

2 !
d—941,b = 105,c — 6.182

_ uvd-t i anz, d2(y-3)

4. x=ntt 14.H = (- D2+ 21
u=157,d=13.65t=23024  |x=7.1053,y = 10.247,z = 0.21
5. N=E_o 15.B = h? 222

& lz.f-'qh

h=12.1,t =2.0401,r = 7.254

h=524q=13214,t = —-2.39
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@n—1)%0k+d) p:

6. Q="——"5, 16.W = (1+In(y—3))-—,
n=1.53k=28.647,d = 3.004 x =2.9y=563z=1365b5
= ol 2B F_z cosl g += | (r—1)2
7. F=a (1+a+az), 17 M — .{q+5) 2
sin mg +0.2v
@ =2.347,F = 032,y = 5.8047 q = 49.14,v = 9.2485,m = 15.6
a? b 2
8. L=——, 18. H=—F—"—,
JE(7.6+a) k(,_,,wh_,,z_%]

a=283,b=7452k=3.1
[=1.52,r=6320,k=4.0

9. S= t?,:,t—kiiz, 19.U = eket (cosg— 2(:052—“),

v, =3.51,t =17, =9.8 k=—-—0.98w=0.786,t = 15.6
_ 2 _sinr . (2e—1)°

10. A=mnr (cas 2t T_l), 20.B = N

T =23.14,r=6.107,t = 0.7284 k=101,a=1.47¢c=3.303

Tema 2. PelweHune anarebpanyeckmx u TpaHCL,EHAECHTHBIX
YpPaBHEHUI C O4HO NepeMEeHHOM

MeToanuyeckue yKasaHust
[TpuOnmkeHHOE  HAXOXKACHHWE  BCIICCTBCHHBIX KOPHEH  ypaBHCHHS
f(x) = 0 00bIUHO CKJIABIBACTCS U3 JBYX ATAIOB:

1) oTnmeneHue KOpHEH, T.€..yCTaHOBIECHUE HanOoOJIee KOPOTKUX MPOMEKYTKOB
[a; b], B KOTOPBIX HAXOIUTCS OJIMH, ¥ TOJIBKO OJMH, KOPEHb YPABHCHMUS;

2) yTOYHEHHE MPUOIMKEHHBIX KOPHEH, HHa4Ye TOBOPS, BHIYMCICHHUE UX /10 3a-
JAHHOW CTENEHU TOYHOCTH.

2.1. OtTaenenue KopHeu

[Tpexxne gemM mpUCTYNHUTh K PEIICHUIO YPAaBHEHHUS C TIOMOIIBbIO BBIYHUCIIH-
TEBHOI0 METOa, HEOOXOIUMO OTACIUTh KOpeHb. OTae/ieHHe KOPHeil MOXHO
BBITIOJTHUTH TpadUIeCKH, TAOIMYHO WM aHATUTUYECKU. B rpadudeckom croco-
0¢ KOOpauHAThl TOYCK MepecedeHus rpaduka Gyukmuu ¥ = f(X) ¢ ocbro abc-
IKCC SABJISIIOTCS KOpHsAMU ypaBHenus [ (x) = 0.

Mpumep 2.1. Otnenuts KopeHb ypaBHenus x° —5x + 1 =0 rpaguue-
ckuMm criocooom B MS EXCEL.

Pewmenue.

Cradana noctpouM rpadux dyukmun ¥ = x° — 5% + 1 Ha orpeske [-3; 3].
JIsis1 3TOrO 3aroJIHUM CTOJIOEL! 3HAYEHUSIMHU X U3 YKa3aHHOTO OTpe3ka ¢ HEeOOJIb-
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MM IaromM, Hampumep, paBHbiM 0.1. Emie onuH cronber 3amoiHUM COOTBET-
CTBYIOIIMMU 3HAYCHUAMU (yHKIUH. [0 maHHBIM TaOIMIIBI TOCTPOUM JUArpaM-

My — rpaduK.

W3 rpaduka GyHKIMH BUIHO, YTO KOPHU YPAaBHCHHH HaXOJIATCS Ha CIICITY-
omux orpeskax [—3; 2], [0; 1] u [2; 3].

Hpumep 2.2. Otaenuts KopeHb ypasHeHus X° — 5x + 1 = 0 tabnuyspiv
cnocoboM. Peann3oBate pemieHue Ha s3bIKe mporpammupoBanus Python.

Pemenue.

UToOBl OTNENUTh KOPHU ypaBHEHHs TaOJMYHBIM CIOCOOOM, JOCTATOYHO
Ta0yIrpoBaTh QYHKIMIO C HEOOJBIIUM ITIAFOM, ONIPEACIsIs OTPE3KU U3MEHEHUS
3Haka QyHkmun. [IpuBenem peanuzanmio aaroputMa Ha Python. 3amaem munM-
MaJbHOE W MaKCHUMaJIbHOE 3HAaueHUs X, mar tadymsiuu h. Pesynbrar coxpans-
eMm B criucke 1.
def fun(x):

return x**3-5%x+1
X_min = -3
X_max 3
h=1
1 =1]
for x in range(x: min, x_max, h):

if fun(x)*fun(x+h) < 0O:

liappend([x, x+h])
if len(1)>@:

print('OTpe3ku usonauumn kopHen',1l)
else:

print('B amana3oHe',[x_min,x_max], 'kopHehn HeT")

Pe3ynpTar BBIIIOJIHEHUS IPOrPaAMMBI:

OTpe3ku usonauuu kopHeun [[-3, -2], [0, 1], [2, 3]]

B npumepe mar taOymsiiuu h = 1, B TaHHOM ciy4dae 3TO J1aeT YAOBIIETBO-
pUTEIBHBIN pe3yiabTaT. OgHAKO BBHIOOP I1ara MOXET OBITh HEYJAUHBIM, €CITU KO-
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peHb TMOMaJgaeT Ha TPAHUILY JEJICHUS WM BHYTPHU OTpe3Ka OKa3bIBaeTcs Ooiiee
OJIHOT'O KOpHSI ypaBHEHHUSL.

2.2. MeTo1 NOJIOBUHHOIO AeJICHUSA

JInst HaxOKAeHUsT PUOIMKEHHOTO 3HAYEHHsT METOOM IOJIOBUHHOTO Jie-
nenus kopHs ypaBuenus f(x) = 0, otnenennoro Ha orpeske [a; b], agemum or-

pe3ok momonaM. M3 1ByX MOJIOBUH OTpe3Ka BBHIOMpaeM Ty, Ha KOHIIAX KOTOPOU
byHKIUA f(X) MeeT pa3Hble 3HaKU. BeIOpaHHBIM OTPE30K CHOBA JEJIUM IOIO-
JaM U MOBTOpsieM Te ke aelictBud. [Ipouecc neneHus: OTpe3KoB MOMoiIaM Hpo-
J0JKaeM J0 TeX IMOop, MOKa JJIMHA OTPe3Ka, B KOTOPOM COJIEPIKUTCS KOPEHb, HE
CTaHEeT MEHbBIIEe 3aJaHHOW morpemHocTu e. Jlrobas Touka M3 3TOro OTpe3Ka
(HampuMmep, cepeirHa) AaeT 3HaYCHUE KOPHS ¢ TPEOyeMOoi TOUHOCTHIO.

Mpumep 2.3. Haittm xopens ypaBHenms x° —5x+1 =0 mHa orpeske
[0; 1] ¢ TounocThio e = 0,001 B MS EXCEL.

Pemennue.

A z C D B, W F G H

HanowuTte KOpHW 3a0aHHOI0 YyPaBHEHWA METOLOM
NMONOBWHHOIO eNeHnA oTpe3ka C 3aaHHON TOYHOCTEI)

TOYHOCTh 0,001

a | b | c | fla) | fic) | d | ycnoeme
0,000000 1,000000 0,500000 1.000000  -1,375000
0,000000  0,500000 0,250000 1,000000  -0,234375  0,500000 npogom#ate
0,000000  0,250000 0,925000 1,000000 0,376953  0,250000 npogonats
0125000 0,250000 0,187500 0,376953 0,069092 0125000 npogonxate
0187500 0,250000 0,218750 0,068092  -0,083282  0.062500 npoponats
0187500 0,218750 0,203125 0,069092  -0,007244  0.031250 npoponats
0187500 0,203125 0,195313 0,0689092 0,030888  0,015625 npoponwatk
0195313 0,203125 0,199219 0,030888 0,011813  0,007813 npogon#artk
0199219 0203125 0,201172 0,011813 0,002282  0,003906 npogon#ate
0,201172 . 0,203125 0,202148 0,002252  -0,002452  0,001953 npogom#ate
0201172 0,202148 0,201660 0,002282  -0,000100  0,000977 cTon

A S I R I I D e il e i il Bl il e

1.~ BBoanm B sueitku A10 u B10 rpanuubl oTpe3ka CyIIECTBOBAHUSI KOPHS,
B HameM ciydae 0 u 1.

2. Bromum ¢opmyny pacyera cepeauHbl oTpeska c=(a+b)/2 B sueiiky C10
[=(A10+B10)/2].

3.  ®opwmyisl pacueta f(a) u f(c) BBogum B stuetiku D10 [=A1073-5%*A10+1] u
E10 [=B10"3-5*B10+1].

4. ®opMynbl pacyeTa TpaHUIl HOBOTO OTPE3Ka BBOAUM B SIYEHKH COOTBET-
CTBEHHO All [= ECJIN(D10*E10<0; A10;C10)] u B11
[= ECJIM(D10*E10<0; C10;B10).
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e

Pacmipoctpansiem popmyssl pacueta ¢, f(a) u f(c) na sueitku C11:E11.

6. BBomum gopmyny pacueta MOy ATUHBI MOJTYYEHHOTO oTpe3ka d = |b-a|
B aueiiky F11 [=ABS(B11-A11)].

7. YcnoBue  OCTWMIKEHMS  3aJaHHOM TOYHOCTH BBOAUM B SYEHKY
G11 [=ECJIN(F11<F8$8; "cron"; "npoxoxars')].

8. Brigensem sueiiku A11:G11 u pacnpocTtpansieM HX COJIECPKUMOE 10
A20:G20 (10 MosIBICHUS KOMAHbI «CTOID»).

B kauecTBe oTBeTa BpIOUpaeM coaepkumMoe oooit u3 ssueek A20, B20-umau C20.

OtBet: kopeHb ¢ TouHocThio 0,001 paBen 0,202.

Hpumep 2.3. Haittu xopens» ypaBHenus x> —5x+ 1 =0 ma orpeske
[0; 1] ¢ TouHoCTBIO € = 0,001 MeTOAOM IIOJIOBUHHOTO J€icHus. Peann3oBaTh
penieHue Ha si3bike mporpammupoBanus Python.

Pemienue.

Omnwumrem ase GyHkmuw: fun(X), COOTBETCTBYIOMLYO JICBOK YacTH 3ajaH-
HOTO ypaBHeHUs, u round_eps(X, €), ¢ TIOMOIIBIO KOTOPOW OKPYTIIUM pe-
3yJIbTaT C 3aIaHHOM TOYHOCTBHIO eps. [IpennaraeMbiii anropuTM pacCuuTaH Ha
TO, YTO BBOJMMEIC IOJIb30BaTEIeM 3HaueHUs [a, b] sBiasioTCS pe3yibTarom
OT/IeTICHUsI KOPHEH U He TPeOyIOT JIOIMOJHHUTEIBHON MPOBEPKU HA €AMHCTBEH-
HOCTh KOpHS. DYHKIUS OKPYIJICHUS pacCUMTaHa TOJIbKO Ha IOJIOKUTEIIbHBIC
3Ha4YeHUus1 eps, MeHbIre 1. OCHOBHAs YacTh IIPOTPaMMbl IOMUMO BBOJIa U BhI-
BOJIa JJAHHBIX COACPKUT IIUKJI, B KOTOPOM PeaTu3yeTcs alrOpuT™M METO/1a MOJIo-
BUHHOTO JiefieHusi. JI1s mpoBEepKU yCIHOBUS JOCTHKEHHUS 3aJJaHHOW TOYHOCTH
BBIYHCIIICTCS ITTMHA OTpe3ka [a, b], KoTopas Ha KaXI0i UTEpaliy CpaBHUBA-
eTcs C eps.

#mMeTOoA NONOBUHHOIO AeNeHuA
def fun(x):

return x**3-5*x+1
def round_eps(x, e):

k =0

while e < 1:
e *=10
k +=1

return round(x,k)
print('BBeaute a, b, eps(@<eps<l): ')
a,b,eps = map(float, input().split())
while b-a > eps:
c = (a+b)/2
if fun(a)*fun(c)<o:
b =c
else:
a=c¢c
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root = round_eps(c, eps)
print('KopeHb c To4YHOCTbKW',eps, 'paBeH',root)

PesynbTaT paboThl mporpaMmsl i1 otpeska [0; 1].

KopeHb C TO4YHOCTbH 0.001 paBeH 0.202

Bo3moskHa Moaudukanus npeaioKeHHON mporpaMMsbl ¢ LEIbI0 MOBBIIIE-
HUS €€ YHHMBEpCAJIbHOCTU. JIJist TOro HeoOXO0AMMO peaanu30BaTh MPOBEPKY CY-
[IECTBOBAHUS HA OTPE3KE €IMHCTBEHHOTO KOPHA, a GYHKIUIO OKPYIJIEHUS pac-
HIMPUTH HA CITy4Yaid, KOTr/1a TOYHOCTh Oouibiie 1.

2.3. MeToa npocToii uTepanum

Mpumep 2.4. Haiitu xopens ypasHenus X° —5x4 1=0 ma orpeske
[0; 1] ¢ TouHOCTBIO € = 0.001 meTotoM npocToit utepaunnd B MS EXCEL.

Pemenue.
s HaxoXAEeHUST KOPHS 3aIaHHOTO ypaBHEHHUs Ha oTpeske [0; 1] Mmetomom

TIpoCToii uTeparmu npeobpaszyem ypasHerne X — 5x + 1= 0 x ureparmonno-

2 3x2

+1 g .
. Tak xax Moxynb MPOMU3BOAHON MPABON 4aCTH <1 Ha ort-

X
MYy BUAY X = —

5
peske [0; 1], TO mtocTaTouHOE yCIOBUE CXOAUMOCTH METO/1a BhITIOJIHsAETCS. B Kaue-
CTBE HYJIEBOTO MPHUOJIMKEHUSI MOKHO BBIOPATh JIFOOYIO TOUKY M3 oTpeska [0; 1].
[ToacTaBuB BeIOpaHHOE HYJIEBOE MPUOIMKCHHUE B MIPAaBYIO 4acTh IPeoOpa30BaH-
HOTO YpaBHEHHSI, MOJTYyYUM MEPBOE NPUOTMKEHIE K KOPHIO, KOTOPOE MOJICTaBUM
B MPaBYIO YacTh MPE0OPA30BAHHOIO YPABHEHMS; IOBTOPSIEM T€ K€ ICUCTBUS 10
TeX TMOp, MOKa MOAYJb Pa3HOCTH JIBYX COCEIHUX MPUOIKEHUN Oy/IeT MEHBIIE
33JTaHHOM TOYHOCTH £.

0,201642 0,201640 0.000002 cTan

A B . C D E F G
1
2
3 HalTh KopeHb 3a0aHHOro ypaBHEHWA MeTO40oM
g I'I[]DCTDﬁ WMTepayi Ha OTpe3ke C 3a0aHHON TOUHOCTBHD.
B
7
8 TO4H 0,001
(D | X | npasan 4acTb| d | ycnoewe
10 0,800000 0,302400
y L 0,205531 0,201736 0,003794 npopomxare
12
13

[—

Broaum B sueiiky B10 nyneBoe npubivkeHne KopHs, Hanpumep, 0.1.

2.  BoauMm (opmyiy mpaBoil 4acTH MPeoOpa30BAHHOTO YPABHEHUS B SUCHKY
C10 [=(B1073+1)/5].

Pacnpoctpansiem 3Ty popmyny pacuera Ha stueiiky C11 [=(B1143+1)/5].

4. Bpoaum dopmylny pacuera HOBOTO mnpuOivkeHuss B sdeiky Bl1
[=(C10:3+1)/5].

W
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5. BBomum monynp pa3HOCTH JBYX NpHOIMKEHUH K KOpHIO d = [Xo-Xi]
B siueiiky D11 [=ABS(C11-B11))].

6. BBoauM ycioBHE JOCTHMXKEHUS 3aJaHHOM TOYHOCTH B sueiiky E11
[=ECJIN(D11<D$8; "cTon"; "mpomonxars'].

7. Beigensem sueiliku B11:E11 u pacnpocTpaHseM HX COAEPKHMOE 0
B12:E12 (10 nosiBieHUs: KOMaHAbI «CTOII).

B kauecTBe oTBeTa BhIOMpaeM cojiepkumoe Jao0oit u3 ssueexk B12 nam C12.

OtBet: kopeHb ¢ TouHOCThIO 0.001 paBen 0.202.

Ipumep 2.5. Haiitu xopens ypasaerns X2 — 5x + 1 = 0.#a otpeske 2; 3]
C TOYHOCTBIO e =0.001 mMeromoM MmpoCTOM uTepanuu. Peanu3oBarh peuicHue
B MaTeMaTuyeckoM nakere Maple.

Pemenue.

Hcrnonp3yemM YHUBEpCATBbHBIN CIIOCO0 TPHUBEACHUST ypaBHEHUS K UTEpaIlu-
OHHOMY BHIly X = X — & - f(x), mapameTp « BbIOUpaeTcs TakuM 00pa3oMm, uTo-
OBl BBITIOJIHSJIOCH YCJIOBUE CXOJUMOCTH.

Haiinem kopens ypaBHenus x> — 5x + 1 = 0.na orpeske [2; 3], npuMeHnB
onenky M = max|f'(x)|. Peanusyem pemenue B Maple.

Kax BugHO U3 rpaduka mpo-

f=x=—= ¥ —5x41: m3BozHON [ (X) Ha oTpeske
df == x—=73- x2 — 5 [2; 3], MakcUMaJIbHOE 3Haye-
a=2:b:=3 eps = 0.00]: HHUE JIOCTUTaeTcsi B TOUke 3,
plot(df (x),x=0.3) W OHO paBHO 22, Torja ma-

1
- ameTp o = —.
] p |Y -3

204
] B ClIydac, Koraa Ipou3BoOn-

Hasg Ha OTpPE3Ke OTpHULlaA-
15 TEJbHA, ITapaMeETP BBIYUCIIA-
] 1

CETCAKAK & = ——————.
max/|frix)l

10 YpaBHEeHHUE B UTEpaALMOH-
' HOM BHJE, YIOBIETBOPSIO-
IIEM YCJIOBHUIO CXOJIMMOCTH
METOJa MPOCTON UTEPALINHU:

1
= _— 3—
X =x— (x* —bx+1)

0 ! . 2 3 BrruncnurenbHbiii uTEpanu-
OHHBI  MPOILIECC  MOXKHO
L CTPOUTH IO opMyJIe:
M = |df (b)| )
79 xi+1:xi_a'f{:xi]'

HOCKOHLKY HC HAJ0 XpaHUTLb 3HAYCHUA PCIICHUA AJIA BCEX HTCpaHHﬁ, J0-
CTaTOYHO HMCIIOJIB30BaTh ABC IICPEMECHHBIC: XP), X5, KOTOPbIC COOTBCTCTBYIOT
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JIBYM COCEIHUM TPHUOIMKEHUSIM X;, 1, X;. KpuTepuil BIxona u3 UTEparfmoOHHO-

'O MPOIECCA MCITOIB3YEM CJIE Ty FOLIHIA:
q m .
P |%ies — Xl <e,rmeq=1- = min|f’(x)|.

[Tponomxenue pemenusi B Maple:

Lo L
M
1
22
m = |df (a)
7
m
q = evalf(l — MJ
0.6818181818
xp = axs = evalf (xp.— o:f (xp))
2.045454545
while " g g -les — xp| > eps do
Xp = x5
xs = evalf(xp — a-f(xp)) :
end do:
print(xs)

2.127768619
fsolve(f(x)=0,x=2.3)
2.128419064
B pesynbrare moaydaem kopeHb 2.127768619 =2.128 ¢ touHocthro 0.001.
CpaBHEeHHE KOpPHS CO 3HAUYEHHWEM, MOJYYEHHBIM BCTPOCHHBIMH CpEACTBAMHU
C HOMOHIBIO- PYHKIIUU fSolve(), CBUIETENBCTBYET 00 YCHEIIHOM JOCTHKEHUU
3aJJaHHOW TOYHOCTH.

2.4. MeToa HproTOHA (KacaTeJabHbIX)

[TpubmmkeHne Kk KOpHIO B MeTo/ie Hpl0TOHA BBIYUCIIACTCS MO PEKYPPEHT-
HOH (hopmyiie:
fx:)
fix)

Xip1 =%
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B kauectBe HauaIbHOTO MPUOJIMKEHUS X BRIOUpaeTCs JIro0asi Touka oTpe3ka [a; b],
B KOTOPOU (PYHKIIHS f ¥ €€ BTOpasi MPOU3BOIHAS HMCIOT OJMTHAKOBBIC 3HAKH, T.€.
Beinonsercs ycaosue Oypoe f(xg) f'(x,) = 0.

INpumep 2.6. Haiitn xopenb ypaBHeHms X° —5x+1=0 na orpeske
[0; 1] ¢ Tounocthio € = 0.001 metronom Herotona B MS EXCEL.

Pewmenue.

Haiimem mpou3BOJIHYIO JIEBOM 4YacTH 3aJaHHOIO ypaBHEHUs. B kadecTBe
HYJICBOTO NMPUOIMKEHNS BRIOUpaeM JIeBbIid KoHell oTpe3ka [0; 1].

A B C D E 1l
1
2
3 HainTh KopeHb ypaBHEHWA METOO0M
g HelOTOHa Ha oTpeske C 3aJaHHOW TOYHOCTLID
6
7
g TOYHOCTh 0,001
9 X | flx) |nponzBognas| d | yenoeme
10 | 0,000000  1,000000 -5,000000
11| 0,200000  0,008000 -4 880000 __0.200000 npogonxars
12| 0,201639  0,000002 4878025  0.001639 npogonxars
13| 0,201640  0,000000 4878024 . 0,000000 cTon
fiag)
[lepBoe npubIMKEHWE K KOPHIO ToJydaeM 110 hopMyIie Xi= X - Ty KO
a’

TOpPOE MOJACTABIISIEM B IPABYIO YaCTh BHIPAXKEHUS BBILIE, TOJIy4aeM BTOPOE MPH-

ONMMKEeHHE K KOPHIO; TOBTOPSIEM T€ e JACUCTBUA 10 TEX MOP, MOKa MOIYJb pa3-

HOCTHU JBYX COCETHHUX MPUOIMKEHUN HEe Oy/1eT MEHbIIIE 3aJaHHON TOYHOCTH &.

1. Baoaum B sueliky A10 HysieBoe NpuOIMKEHHE KOpHS, Hanpumep, 0.

2.  Bpoaum dopmyny ¢pyakiuun B stueriky B10 [=A1073-5*A10+1].

3.  Broaum dbopmymy nipousBoaHoi B ssueiiky C10 [=3*A10/2-5].

4. Bpoaum (opMyny pacuera HOBOTro NpuOMmkeHus B sueiky All [=A10-
B10/C10].

5. Pacnopocrpansem popMyibl pacuera GyHKIIMH U MPOU3BOIHON Ha sSYCHKU
B11:C11.

6. BBoaumM MOIyNlb pa3HOCTH JBYX MPUOMMKEHUH K KOpHIO d = |Xo-Xi|
B auciiky D11 [FABS(A10-A11)].

7. BBOauM ycClOBHE JOCTHMIKEHUS 3aJaHHOM TO4YHOCTHM B sueiiky E11
[FECJIU(D11<DS$8; "cTon"; "mpoxgoskars"].

8. Bwimensem sueiliku A11:F11 u pacnpocTpaHsieM HX COIAEPKHUMOE 0
A13:E13 (10 nosiBI€HUST KOMaH/Ibl «CTOID?).

B kadecTBe oTBeTa BRIOMpaeM cosiepkumoe siueiku Al3.

Otsert: kopenb ¢ TouHoCcThIO 0.001 pasen 0.202.
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Mpumep 2.7. Haiitn xopens ypasaenns x° — 5x + 1 = 0 na orpeske [0; 1]
¢ TounocTsio e = 0.001 meTomom HeioToHa B MaTematuyeckom nakete Maple.

Pemennue.

Jlna peanuzanuu metoaa HperoToHa nmoHanooutces 3aaath 18e QyHKIUU: Jie-

BYIO YacTh YPaBHEHHUS M €€ IMPOU3BOJHYIO MO X. B kauecTBe Ha4albHOTO IPH-
OnmKeHus BbIOEpeM JIeBBIM KOHell oTpeska [a; b]. Ouepennoe npubankeHue K
KOPHIO COXpPaHHWM B IIEPEMEHHOMN 7, a TOCTHIKEHUE 3aJIaHHOW TOYHOCTH EPS Oy-
JIEM OIIEHUBATH 110 3HaueHUIO QyHKIMU B KopHe |f (7).

restart
f::x—>x3—5-x+l:

df == x—=3x*—5:
a:=0:b:=1:eps = 0.001:
ri—a:

while [f(7)| > eps do

end do:

print(r)

Pesynprar: 0.2016393443.

MOo3XHO CpaBHUTH 3TOT PE3YJAbTaT C TEM, KOTOPBIM BBIIAET BCTPOCHHAS
dbynkus Maple asst 4MCIEHHONO pelieHus] ypaBHEHU:

fsolve( f(x) =0,x=0.1)

[TomyyuM 3HaYEHUE: 0.2016396757.

CpaBHeHHE pPe3yJjibTaTOB IOKAa3bIBAET, UYTO 3aJaHHAs TOYHOCTb DPEIICHUS
eps = 0.001 oGecrieunBaercs B MpuUBEICHHOW peanu3aiiu Merona HpioToHa.
Opnnako cieqyer 0TMETUTh, YTO ATOT aIrOPUTM HE BCEr/ia MPUBOAUT K yJIOBJIE-
TBOPUTEJIbHOMY pe3ysibrary. Jljis Oosee YHHMBEPCAIBHOTO pPEHIeHUs 3a/layu
MO>KHO JJ0OaBUTh B MPOTPAMMY peau3alUIo BHIOOpa HAYaIbHOTO MPUOIMKEHUS
B COOTBETCTBUH C ycioBueM Dypbe U MPOBEPKY 3HAUYECHHS MPOU3BOAHOWU Ha
KaXXJI0M UTepalny (OHA HE JTOJDKHA PABHATHCS HYJIIO).

Caenyer n06aBuTh, UTO MaTeMaTHUYeCKUl Mmaker Maple pacmonaraer pac-
HIMPEHHBIMU CPEICTBAMHU, MO3BOJISIOIMIMMHU BU3YyaIM3UPOBATh HEKOTOPHIE YHUC-
JICHHBIE METO/Ibl, B 4aCTHOCTH MeTo]l HhtoToHa. UTOOBI MOMYYUTh rpadpuecKyro
WILTIOCTpAIMIO penrenust ypaBHeHns X° — 5x + 1 =0 na orpeske [0; 1], Boc-

noib3yeMcs  komaHnoil NewtonsMethodTutor() W3 TakeTa paclIUPEHUM
Student[Calculusl].
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with (Student| Calculusl ) :
NewronSMerhodTuror(x3 —5x+1,0 ..1)

OOs13aTeNIbHBIM TTApaMETPOM 3TOW KOMAH[BI SIBISIETC (PYHKLMS — JeBas
4acTh ypaBHEHMS, B KAa4ECTBE BTOPOrO IIapaMeTpa MOKHO yKa3aTb 3HA4YCHME
HAYaJbHOTO MPUOIMKEHUS WK TMana3oH — OTPE30K, Ha KOTOPOM OCYIECTBIIS-
€TCA IOUCK pemeHus. B OTKpBIBIIEMCS MHTEPAKTMBHOM OKHE €CTh BO3MOXK-
HOCTb YTOYHHUTH KOJMYECTBO UTEpAIii, BUJl U (opMaT BHIBOJIA PE3YIBTATOB.

¥ Calculus 1 - Newton's Method e
L

File Help

_ Plot Window Enter function infor mation

Function: f(x) = x"3-5%x+1
Initial point: x =1

Iterations: n=5

Approximate Values
B The folleming is a list of the
) Newton iterates:
N

- 1 N “\ k, walue

\ 3 /
-2 | / 0,1
1, -.500000000
A ,/ 1, 2641176471

s JZN0Z14E842
<E01E254251
S, -Z0LEISETSE

!
5\
P

H

Display Animate Plot Options Close

HewrtomsMethodix*2-5%=+1, 1, iteratioms=5, owtput-plot) :

Maple Command

Ha pucynke mocTtpoeHsl KacatenbHble K Tpaduky (DYHKIIMM B COOTBET-
CTBUU C MeTojaoM HpIOTOHA, B OTACIBHON YacTH OKHA BBIBOJSTCS YKCJIOBBIC
3Ha4YCHUST TPUOTMKEHUM. MOXXHO TOJYyYHUTh JWHAMHYECKYHO HIUTIOCTPAIIHIO
pelIeHus, €CIN HaXaTh KHONIKY Animate. [IpuBe1eHHBIN PUCYHOK WILTIOCTPUPY-
€T, HACKOJIbKQ Ba)K€H BBHIOOp HayaIbHOTO NpuOmmkeHus. Eciu B34Th xp = 1 (He
BBITIOJTHSICTCSL YCloBUe Dyphe), UTeparmoHHbIE TPUOIMKEHUS CHAYajia BEIXOIAT
3a mpeaedibl 3aJaHHOro oTpe3ka. Ho moTtom 3a 5 urepanuii pereHue CXOauTcs K
KOPHIO JI0BOJILHO ObICTpo. Eciu ke B3sTh Xy = 0, TO TaKyro k€ TOYHOCTh MOJIy-
YUM YK€ Ha 3-H uTepauru. ITOT SKCIEPUMEHT MOATBEPKIAACT KBAAPATUUHYIO
CKOPOCTh cxoauMocTu meroaa HerotoHa.

2.5. MeToa ceKymmx

Merona cexymux Mmo3BOJseT N30eKaTh BHIYUCIICHHS TTPOU3BOIHON (DYyHK-
1uu f(x). CHadana 3a1aquM JIBa MPUOIMKEHUS U3 OTPE3Ka CYIIECTBOBAHUS KOP-
HS, X9 M X;, TaK KaK METOJ SIBIISCTCA ABYXIIAroBbIM. BTopoe mpuOimkeHue
K KOPHIO HaXOUM 110 (hopMyJIe:
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flxs)
flxy )= fixo)
npuOJIMKEHUE X; B TIPABYIO YacTh 3TOTO BBIPAKEHUSI, MOJIYYUM OYEpeHOE MPH-
OmkeHue K KOpHIO x;3. [IoBTOpsieM BBIUMCIIEHUS 110 peKyppPEeHTHOMH (hopMmyIie:

fx:)

fO)— )
70 TeX IMOop, MOKa MOJYJb Pa3HOCTH JIBYX COCEAHUX MPHUOMMKEHUNA HE Oyaer
MEHBIIIE 3a/IaHHON TOYHOCTH &.

IMpumep 2.8. Haiitn xopess ypasrenns X° — 5x + 1 = 0 ma orpeske [0; 1]
¢ TouHocThio e =(0.001 Meromom cekymmx. Peann3oBaTh pemieHue Ha S3bIKE
nporpammupoBanus Python.

Pemennue.

#meTon CceKywux
import math
def fun(x):

return x**3-5*x+1
def round _eps(x, e):

Xo = X1 — (X1 - Xp) . [loxcraBuB nosyueHHOE NPUOIMKEHHE X U

Xip1 = X — (X - %;_1)

k =0

while e < 1:
e *=10
k +=1

return round(x,k)
print('Beeante x0, x1, eps(@<eps<l): ')
x0,x1,eps = map(float, input().split())
x2 = x1-(x1-x0)*fun(x@)/(fun(x1)-fun(x0))

while math.fabs(x0-x1) > eps:

x2 = x1-(x1-x0)*fun(x1)/(fun(x1)-fun(x0))
X0 = x1
X1 = x2

root = round_eps(x2, eps)
print('KopeHb c To4HOCTbLW',eps, 'paBeH',root)

B nmporpamme ucronb3yroTcs ABa HAYAJIbHBIX MPUOMKEHUSI, 3TO JIEBBIN KOHEI]
oTpe3ka (X0 = 0) u Oau3koe kK Hemy 3HaueHue (X1 = 0.1).

BxopaHrble naHHBIE:

Beegute x0, x1, eps(0@<eps<l):

0 0.1 0.0001

Pesynprar:

KopeHb € TOYHOCTbH ©.0001 paBeH 0.2016
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JlabopaTtopnas paGora Ne 2

3aganue:
1.

OtnenuTh KOpHH ypaBHEHUs. BbIOpaTh OAMH U3 OTPE3KOB, HAa KOTO-
POM CYILECTBYET €JUHCTBEHHBIN KOPEHb, JUIS JAJbHEUIIETO YTOYHE-
HUSL.

Kopenb ypaBHeHUsI, BHIOpAaHHBIA B 33JjaHUU |, BBIYUCIUTH C TOYHO-

2.
CTBIO € (3a71aTh CAMOCTOSATEIIBHO):
a) METOJIOM MOJOBHUHHOIO JCJICHUS;
b) wmeromom HeioToHa;
C) METOJOM CEeKylIuX;
d) MeromoM mpocTol uTepaluu.
3.

HpOBepI/ITb MOJIYYCHHOC PCIICHUC, ITOJACTABHUB €TI0 B MCXOJIHOC YypaB-

HCHHC.

BapuaHTsbl 3a1aHui:

1. sinx+05x2—-2x—1=0 2. €31+ (x+02)°=0

3. bx*+cos(x+3)—2x=0 4, 05e*+(x—1)3*+03=0
5. x*+tgx—12x—05=0 6. sinx+0,4e?**—x =10

7. 0,1x* —cos (0,6x)—0,3=0 8. cos(3x)—0,1x*+x+1=0
9. 4cos(Zx)+Inx—1,2=0 10. Inx—x?+2=0

11. —4sin(2x)—Imx+1,3=0 12. x* —4cos(2x)—x =0

13. 5sin(2x)—1+x—1=0 14. tg(2x)+x3+x =0

15, x*+cos(x+2)—1=0 16. 0,3x* —2x+1=0

17. x*+sinx—2,3=0 18 %3 _ 3341 =0

19. x*—3x2+5x—4=0 20. sin(x+2)—x*+x=0
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Tema3. PelieHue cuctem IMHENHbIX anrebpanyeckunx
ypaBHeHuii (C/1AY)

MeToanuyeckue yKazaHus
3.1. Meroasl I'aycca u ’Kopaana—T'aycca

OnnuMm u3 HauOoyiee pPACIPOCTPAHEHHBIX TOYHBIX METOAOB PEIICHUs
CJIAY BeicTynaeTr meton ['aycca, OCHOBHOM Haee KOTOPOTO SIBJIAETCS MOCe-
JIOBATEJIbHOE UCKIIIOUYECHHE NIEPEMEHHBIX. ECIIN B CUCTEME JINHEMHBIX YPaBHEHUN
MHOI'0 HEM3BECTHBIX, cXxeMa Mmertona [aycca, mo3Bossonas HOJIy4YUuTh TOYHOE
peleHne, CTaHOBUTCS TPOMO3JKOM M CIOXHOW. IIpm Takux yenoBusAX Ui
HAXO0XJIEHUsI KOpHEHl cucTteMbl MHOrAa Oosiee yAOOHO MONb30BAThCS MPUOIH-
YKEHHBIMH UTEPALMOHHBIMU METOAAMMU.

IIpumep 3.1. PeanuzoBaTh pelieHUEe CUCTEMBI JIMHEHHBIX alreOpanyecKux
ypaBHenuil merogom ['aycca B MS EXCEL.

1.5I1+5.ng - 2.1XE = 1

Penrenne.

Haitnem Heu3BeCTHBIE 3aIaHHOM CHCTEMBbI YPABHEHUM NOCIIEA0BATEIbHBIM
HCKJIIOUEHUEM Hen3BeCTHBIX. [IpsiMoid xon meToma I'aycca cocTOUT B CBEICHUM
MCXOJTHOM MaTpullbl K TPEYroJbHOMY BHUAY C €IMHUYHBIMU KO3 (dULIMEHTaAMU
1o TJIaBHOM auaroHanu. [lepBoe ypaBHeHHEe cucTeMbl neauM Ha 7.2. UToOsI uc-
KIJIFOUYNUTh IEPEMEHHYIO X; U3 BTOPOrO U TPETHErO YPABHEHUM, OJYyUYEHHOE Iep-
BOE€ YpaBHEHHE YMHOKaeM Ha — 1.5 1 BbIUMTaEM U3 BTOPOTO YPaBHEHHS, 3aTEM
€ro yMHOkaeM Ha —1.7 W BBIYMTAaEM U3 TPETHErO ypaBHEHUs. MI3MeHEHHOE BTO-
poe ypaBHEHHE CHUCTEMBI JeJIMM Ha KO3()(PUIIMEHT MpH X, 3aTEM €r0 YMHOXKaeM
Ha HOBBIN KOA((OULHMEHT IIPH X, B TPETHEM YPAaBHEHUU U BBIUUTAEM U3 TPETHETO
ypaBHeHusi. OOpaTHbIi Xon MeToja [aycca cocTOMT B MOC/IE€NOBAaTENbHOM
HaxO0XJICHUU MEPEMEHHBIX X3, X» U X; JlJI1 3TOr0 N3MEHEHHOE TPEThE YPABHEHHE
JeUM Ha KOY(PPUIMEHT MpH X3 W MOJTy4yaeM 3HauYeHHe nepeMmeHHou x;. [lepe-
MEHHas X, HaXOJUTCS U3 BTOPOTO ypaBHEHUs MPeoOpa3oBaHHOM CHUCTEMBI, Te-
pEMEHHas X3 — [IEPBOT0 YpaBHEHUS MPeoOpa30BaHHON CUCTEMBI.

Peanv3yem onvcaHHbIN alITOPUTM:

BBeneM ko3¢ uieHTs cucTeMbl ypaBHeHUM B siueiiku A6:D8.

2. Bsoaum B sueiiky A10 [=A6/$A$6] u pacnpoctpanseM 3Ty Gpopmyiy pac-
yeTa Ha sueiiku B10:D10.

3. HckmroyaeM NEPEMEHHYIO X; W3 BTOPOrO YpaBHEHMS, ISl 3TOTO BBOJHUM
cienytomnryro Gopmyny pacuera B sueiiky All [=A7-A10*$AS$7] u pac-
npocTpansieM ee Ha siueiiku B11:D11.

[S—
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9.

10.
Go6

HckirouaeM MEPEMEHHYIO X; U3 TPETHEr0 YPaBHEHMS, JI 3TOTO BBOIAUM
cnenyromyto popmyiy pacuera B siuciiky Al12 [=A8-A10*$AS$8] u pac-
npocTpaHsieM ee Ha siueiiku B12:D12.

Beogum B sueiiky B14 [=B11/$B$11] u pacnpoctpanseMm 3Ty (opMyiy
pacueta Ha siueliku C14:D14.

Hckitouaem NepeMeHHYIO X, U3 MOCIEIYIOIEro ypaBHEHUs, IJIsl ’TOTO BBO-
IuM ciienyromyto dopmyinny pacuera B siueiiky B15 [=B12-B14*$B$12] u

pacopocTpansem ee Ha siueriku C15:D18S.

BBoaum B sueiiky C17 [=C15/$C$15] u pacnpoctpansem 3Ty dhopmyny
pacueta Ha sueiiky D17, 3HaueHHE 3TOW SAYEUKU €CTh UCKOMOE 3HAYEHUE
IIEPEMEHHOU X3,

JI71s HaxOXKIeHHs 3HAUCHUS IEPEMEHHON X2 BBOJAUM CIEAYIOULYI0 (GOpMyITy
pacuera B sueiiky D20 [=D14-C14*D19].

Jlj1 HaxOKIeHHs 3HAUCHUS IEPEMEHHOMN X; BBOAUM CIEAYIOUIYIO (OpMyITy
pacuyera B sueiiky D21 [=D10-C10*D19-B10*D20].

J1Jis TpOBEpPKU HANACHHOTO PELICHUS MOACTABUM €r0 B UCXOHYIO CUCTEMY
[=A6*D21+B6*D20+C6*D19], G7 [=A7*D21+B7*D20+C7*D19] u

G8 [=A8*D21+B8*D20+C8*D19].

A B C D 4 %™ F G
1
2 HaxoxkaeHHe KOpHeH CHCTEMEl THHEHHBIX
- anreGpaHYecKHX YpaBHEHHI
:I_
5
6 7.200 0450 -3600 -3.000 [TPOBEPKA -3,000
7 1,500 5,000 -2.100 1,000 1,000
8 -1.700 2,800 8.400 4,000 4,000
9

10 1.000 0.063 -0,500 -0417
11 0,000 4906 -1.350 1.625
12 0,000 2.906 7.550 3,292
13

14 { 1.000  -0275 0331
15 0.000 8350 2329
16

17 1.000 0279
18

19 X3= 0.279
20 X2= 0.408
21 X1= -0.303

OtBet: B siueiikax D19:D21 HaxoasTca 3HaUYCHHS] UCKOMBIX MEPEMEHHBIX,

x;=-0,303; x,= 0,408 u x3 = 0,279.
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IIpumep 3.2. PeanuzoBaTh pellleHHE CUCTEMbI JTUHEUHBIX aIre0panyecKux
ypaBHeHui metonamu ['aycca u Xopaana—I'aycca B Maple.

Pemenne.

C KoMaHnbl restart peKOMEHAYETCS HauyMHAThb pEIleHHE, MOCKOJIbKY 3TO
o0ecreynBaeT OUYUCTKY MaMSATH OT pe3ysibTaTa MPeablIyluX BbIYUCICHUN MpU
Ka)KIOM HOBOM BBITIOJIHEHUH aJITOPUTMA.

Bocnone3yemcst makerom LinearAlgebra M MOIKIIOYUM. €70 C TOMOIIBIO
KOMaH/Abl with. MaTtpuiia B 3TOM NakeTe MOXET ObITh 3a/laHa C-IMOMOIIbIO CKO-
00Kk <> u pazaenutenel | , (3JIEMEHTOB B CTPOKE U CTOJIOLE COOTBETCTBEHHO).
3amanum MaTpuily A, cToyoer cBOOOAHBIX YJICHOB — BEKTOP b W PaCUIUPEHHYIO
MaTpUIlly CUCTeMBbI Ab:

restart

with(Lineardigebra)
Al = GaussianElimination(4b)

7.20000000000000016 0.450000000000000010 -3.60000000000000008 -3,
0. 4.90625000000000000 =1.35000000000000008 1.62500000000000000
0. 0, 8.34968152866242086  2.32908704883227191
x == Vector(3) :
_AI(3.4)
*BI="1G3)
0.2789432197
AI(2,4) —x[3]-41(2,3)
*[2]= A1(2,2)
0.4079639943
(1] = AL 4) = *[3]:Ad(L, 3).=x[2]-41(1, 2)

AI(1,1)
-0.3026928064

72 045 -36 -3
1.5 50 -21 1
-1.7 28 84 4

Jlnst perieHus cUCTeMbl UCTIONB3yeM KoMaHny GaussianElimination nake-
ToM LinearAlgebra, xoTopasi COOTBETCTBYET MpsiMOMYy Xoay meroaa ['aycca u
IPUBOJUT MCXOJHYI0O MAaTpULy K BEPXHEMY TPEYIrOJbHOMY BHUAY C IOMOIIBIO
aNropuTMa MCKIIOUeHUs Heu3BecTHbIX. OOpatHbii xonm wetoma [aycca
peanusyeTcs B 0OpaTHOM MOPSIIKE, CHU3Y BBEPX IO YPaBHEHUSM MPUBEICHHON
K TPEYroJIbHOMY BUY MaTpulbl. Pellienue coxpaHseTcst B BEKTOPE X.
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Pesynbprar momyden ¢ TouHocThio 10 3Havammx mudp (Mo yMOIYaHUIO
B Maple), 0 ueM CBUIETENBCTBYET MPOBEPKA HAJIEHHOT'O PEIICHHSI C TOMOIIBIO
€ro MOJICTAHOBKM B MCXOJHYIO cucteMy. Omnepanus YMHOXEHUsS MaTpulbl Ha
BEKTOp B makere LinearAlgebra 3agaetcst Toukoil. TOYHOCTHh BHIUUCICHUNA MOXK-
HO pEryJIMpoBaTh C MOMOINBK) CUCTEMHOW NEPEMEHHOU Digits, MPUCBOUB €U
3HaueHue, oTangHoe ot 10.

#nposepra ROOCHIGHOSKOH
Ax

-2.99999999956500040
1.00000000053000004
4.00000000040000004

PaccMoTpuM Monu¢uKanuio METoAa UCKIIOYEHHS HEU3BECTHBIX — METOA
Kopnana—TI'aycca. B aToM criocobe o0bequHAI0TCSA TIPsIMON U OOpaTHBIN X0,
MaTpulla MPU STOM MPUBOAUTCA K €IUHUYHOMY BUAY, @ KOPHU CUCTEMbI OKa3bl-
BalOTCA HAa MecTe€ CBOOOJHBIX YJICHOB pacHIMPEHHOW Marpuipl. B makere
LinearAlgebra >ToT anroput™m peanusyet komanaa ReducedRowEchelonForm.

A2 = ReducedRow Echelon Form (4b)

1.0, 0. =0.302692806502797285
0. 1. 0. 0407963994091279314

0. 0. 1. 0.278943219637579620

YetBepThlil cTONOECI OTYYSHHON MaTPULIBI COJIEP>KUT UCKOMbBIE KOPHU CUCTEMBI.

Marematuueckuii naketr Maple conepxut Hangctporiky Tutors (noctymHa
B MeHIO 700ls), TIO3BOJISIOIIYIO B MHTEPAKTUBHOM PEKUME MPOUILTIOCTPUPOBATH
MOILIArOBbIE MPE0Opa30BaHMs B BBIUMCIUTENBHBIX MeTojax. Mcmombdyem 31O
cpencTBo it peanuzaiiviu Metona XKopnana—Iaycca (Gauss—Jordan Elimination).

Tools  Window Help

Assistants b
'l Tutors > Calculus - Multi-Variable >
Tasks ¥ Caleulus - Single Variable »
.i Load Package R D_rﬁerentlal Equations Yo ,—|__ 1
Linear Algebra » Eigenvector Plot... —
I Unload Package » .
Precalculus » Eigenvalues...
Spellcheck... F7 Vector Calculus » Eigenvectors...
Complete Command Gauss- Jordan Elimination...
Help Database > Gaussian Elimination...
_ Linear System Plot...
Options.. Linear Transform Plot...
Check for Updates... Matrix Builder...

Matrix Inverse...
Linear System Solving...
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Brecem ucxonHble NaHHBIE PACHIMPEHHON MaTpulbl U3 npumepa (Edit
Matrix). Ilpn sTom 3ametum, uto Maple npenctaBuT xko3pPUIMEHTH B BUAC
OOBIKHOBEHHBIX JIp0o0eil He3aBHUCHUMO OT crocoba uX BBOJa. BolmomHuM anro-
PUTM METO/Ia IO IIaraM B OTKPBIBUIEMCS] HHTEPAKTUBHOM OKHE.

Linear Algebra - Gauss-Jordan Elimination =
File Edit Help
10 5_ 5_‘ A J G iipﬂl;ejoaf:;at:,im: Rdd 216/785 mimes
1S
16 2 12
157 27 [ 13 Add multiple
=2 y 48 >
32 20 8 1 ~ | times
o3 151 | 79 row 1 _v_laddta
3220 |24 row?2 ¥
T - _ . Add
16 2 12
Multiply
0 -216 | 52 | | N e
785 | 157 v
Fovy w
93 151 | 79 v
32 20 24 Multiply
[ o 379|206 | A swap
£ >
row 1 ~ | with
Edit Matrix Solve System ofEquations D b
Undo Close Swap
OTMeTHM, 4TO MMEIOHIUECS B MPABOM YaCTH % 9 -18
OKHA BO3MOXXHOCTH -IIO3BOJIAIOT BMEIIMBATECA B || 5 329 35 -3
MPOLIECC PEILICHUs, HalpUMEpP, MEHSITb MECTaMH 3 21
CTPOKH WJIM YMHOXaTh-Ha OOpaTHBIN pa3pelaro- 7 3 T0 1 |-
eMy 3J€MEHT. JTO HEOOXOJAUMO B Cilyyae, €Clu 17 14 42
paspemaromui snemMent 6mu3ok k 0, m Hamo me- | 35 5 5 |4
JaTh BHIOOP TTIABHOTO AJIEMEHTA WJIM OCYIIECTBIIS- 396}-3
€TCH CXeMa €IMHCTBECHHOIO JICJICHUS. 100 13109
o 5348
OTBeT: KOPHU CUCTEMbl YPAaBHEHUM MOJTYUYUM —|010 3100
Tak)ke, KaKk U Bce pelieHue, B hopme 0ObIKHOBEH- 10970
HBIX JIpoOe B TOCIEIHEM CTOJIOIE KOHCYHOM 001 20327
MaTPHUILIBL. ]
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3.2. MeTtoa urepauuu

IMpumep 3.3. Peann3zoBaTh pellieHUE CUCTEMbI JIMHEWHBIX alNreOpanyecKux
ypaBHeHU MeTo10M urepainuu ¢ TouHocthio 0.001 8 MS EXCEL.

Pemenne.

[Tpeobpa3zyeM HCXOTHYIO CUCTEMY K UTEPAllMOHHOMY BUAY. i 3TOTO BbI-
pa3uM MCKOMBIC IIEPEMEHHBIE X;, X2 WU X3, COOTBETCTBEHHO, U3 IIEPBOIO, BTO-
poro u Tperbero ypasHeHnuu. [lonydnm cucremy:

(_ 045 36 3
ME Ty Ty T,
15 21 1
| 2= Rt s
1.7 2.8 4
(| B3 =gz M ga 2 g,

[TpoBepuM yci0BHE CXOAMMOCTH METOLA IIPOCTOIN UTEepaluu, ISl Yero BhIYHUC-
JIMM HOPMY MAaTpULbl TPUBEACHHON cucTeMbl. Mcroab3yeM KyOuYecKyto HOpMY
MaTpUILIbIL:

7.2

7.2

x

0.45 |3.6’ ! 1.5 N 2.1
' 5 5

1.7 2.8 4.05
- ~Z3|t | )
llell nmxﬂ 73

g4l | 84

[TockOIBKY 3TO 3HAYEHHWE MEHBIIE €AUHUILIbI, TO JOCTATOYHOE YCIOBUE CXOIU-
MOCTH METO/1a BBIIIOJHIETCH.

BriOpanHbie HyJI€BbIC HPUOJIMIKEHUS MOJICTABIISIEM B IPaBYI0 4acTh BCEX
ypaBHEHHH cuctembl. llojlydeHHbIE T€pBbIE NPUOIIDKEHUS CpaBHUBAEM
C HayaJbHBIMH HPUONMKECHUSIMH 110 MOAYJTt0. [loBTOpsSieM 3Tu MelcTBHS 0 TeX
1op, MOKa MOJYJIA PA3HOCTU JIBYX COCEIHUX MPHUOJIMKEHUN KaKIOW MepeMeH-
HOM OyAyT MEeHbIIE 3aJaHHON TOYHOCTH &.

Brimonnenue airoputma B EXCEL:
1. BBomum ‘HyneBble NPUOMMKEHHS K KaKIOM MEPEMEHHONM B SYEUKH

B10:D10, nanpumep, 3HaU€HUSI CTOJIOIA CBOOOAHBIX YJICHOB.

2. BomuMm popMyibl pacuera nepBbIX TPUOIMIKCHUI:

nepemMeHHou x; B siueriky B11 [=-0,45/7,2*C10+3,6/7,2*D10-3/7,2];

nepemMeHHoi x; B sstueriky C11 [=-1,5/5%*B10+2,1/5*D10+1/5];

nepemMeHHoi x; B siueriky D11 [=1,7/8,4*B10-2/8,4*C10+4/8.,4].

3. BBoauMm Moayiu pa3sHOCTH JIBYX MPUOIMKEHUN IO KaXKJIOW MEepeMEHHOM

B stuckiku E11:G11

E11 [=ABS(B10-B11)]; F11 [=ABS(C10-C11)]; G11 [=FABS(D10-D11)].
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4. BBoauM 3HaUE€HUE MAKCUMYM MOJYJISI PA3HOCTEH MPUOIMKEHUN B TUCHKY
H11 [=MAKC(E11:G11)].

5. BBoaum ycioBuE NJOCTHKEHUS 3aJaHHOU TOYHOCTHU B STYEUKY
I11 [=ECJIM(H11<$HS$7;" cTon" ;" mpogonxurs')].

6. Beimenssem sueiiku B11:I111 u pacnpocTpaHsieM HX COAEPKUMOE 0
B19:119 (10 nosiBJIeHHUS] KOMAH/IbI «CTOT»).

A B C D E F G H -
1
2 PenIHTs CHCTEMY YpaBHEHHH
i MEeTOIOM HTEPAIHH C 3aJ1aHHOH TOYHOCTBIO
5
B TOYHOCTh
7 0.001
8
g xl x2 x3 dl d2 d3 VCI0BHE
10 -3.000 1,000 4000
11 1,521 2780 -0464 4521 1780 4464 4521 npomomsuts
12 -0.823 0,451 -0,143 2343 3231 0322 3231 nDpomomsutes
13 -0.460 0387 0460 0363 0838 0603 0838 mpomomsute
14 -0.211 0,531 0,254 0249 014470206 0,249 mpomomsuts
15 -0.323 0370 0236 0,112 0161 0002 0,161 DpomomsHTE
16 -0.312 0405 0288 0011 0035 0031 0,035 DpomomsuTe
17 -0298 0414 0278 0013 0010 0009 0013 n$pogomEUTE
18 -0.303 0406 0278 0,005 0008 0001 0,008 mpomomsuTe
19 -0.303 0,408 02790000 0001 0002 0,002 ©$pomomEHUTE
20 -0,302 0408 0279 00010001 0000 0,001 crom

Otger: B siueiikax B19:D19 HaxoasTcs 3HaUeHUSI HCKOMBIX ITEPEMEHHBIX

x;=-0303; x,=0.408u x3=0.279.
B sTOoM anroputme JOCTHKEHHE 3aJaHHON TOYHOCTH KOHTPOJIUPYETCS IO BEJIU-
YuHEe KyOU4YeCcKOW HOPMBI BEKTOPa Pa3HOCTU COCETHUX PEIICHUI.
IIpumep 3.4. PeanuzoBaTh pelIeHUE CUCTEMBI JIMHEWHBIX alreOpanyecKux
ypaBHEHUN METOJI0M urepauuu ¢ TouHOCThIO0 0.001 Ha s3bIKE MpOrpaMMHUpOBa-
Hus Python.

151?1+5.ng - 211:3 == 1
_1.?1-1 + 2.81-2 + 8."—1-1?3 = 4

Pemienne.
#CJIAY meTop uTepauunu
import math
def transform(matrix):
m = matrix
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for i in range(n):
r = matrix[1i][1i]
for j in range(n+l):
m[i][3] = matrix[1i][j]/r
for i in range(n):
m[i][i] = ©
for j in range(n):
mfi][j] = - m[1i][]]
return(m)
def iteration(matrix, vector):
s = [0 for i in range(n)]
for i in range(n):
for j in range(n):
s[i] = s[i] + matrix[i][j]*vector[j]
s[i] +=matrix[i][n]
return(s)
def norm(vectorl, vector2):
d = [0 for 1 in range(n)]
for i in range(n):
d[i] = math.fabs(vectorl[i] - vector2[i])
return max(d)
def round_eps(vector, e):

k =0

while e < 1:
e *=10
k +=1

d = [0 for 1 in.range(n)]
for i in range(n):
d[i] = round(vector[i],k)
return d
n =3
a=1[[7.2,0.45,-3.6,-3],
[1.5,5.0,-2.1,1],
[-1.7,2.8,8.4,4]]
eps = 0.001
alfa = transform(a)
x1 = [0 for i in range(n)]
x2 = iteration(alfa,x1)

k =0

while norm(x1,x2) > eps:
x1 = x2
x2 = iteration(alfa,xl)
k+=1
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print('PeweHne cucTeMbl C TOYHOCTbH', eps)
print(round_eps(x2, eps))
print('KonunyectBo utepauui’',k)

P C3yJIbTAT BBIIIOJHCHUS IIPOTPAMMBI:

PeweHne cuctembl C TOYHOCTbH 0.001
[-0.303, 0.408, 0.279]
KonnyectBo utepauun 7

Oynkiua transform npuBoaUT CUCTEMY K UTEpPAllMOHHOMY BUIy. B Kaue-
CTBE MapaMeTpa OHAa MPUHUMAET PACIIMPEHHYIO0 MaTPUILy CUCTEMbI M BO3BpAIIAeT
NIPUBEIICHHYIO MAaTPHUITy C HYJICBBIMU JUArOHATHHBIMU KO GUIIHCHTAMH. Y YUTHI-
Basl MaroHajbHOE MpeoliagaHre, CBOMCTBEHHOE MCXOIHOW MaTpHlle, IPUBEICH-
Hasl CHCTeMa COOTBETCTBYET YCJOBHIO CXOAMMOCTH METO/A IPOCTOIl UTepaluu
(Hopma MaTpuilbl MeHblle 1). Peanmzanusi MeTo/1a OCYIIECTBIISIETCS] C MTOMOIIBIO
bysakiuu iteration. HavanbHoe npubiamkeHne < HYJIEBOM BEKTOP Cr€HEPHUPO-
BaH KaK CIHMCOK. YCJIOBHE JOCTHXKEHHUS 3aJJaHHOW TOYHOCTU KOHTPOJUPYETCS
C MTOMOIIIBI0 KyOMUECKOW HOPMBI BEKTOpa Pa3sHOCTU COCETHUX UTEPAITUi ((PYHKITHS
norm) u siBNsieTcsa KputepreM 3aBepiueHus 1ukia while. B mukie napanmBaercs
nepemMeHHas K — cueTunk utepanuii. Pe3ynbrar BEIBOJUTCS C TOYHOCTBIO €PS, YTO
obecnieunBaet (GyHKITUS OKpyTJiieHus round_eps.

3.3. Mertoa 3eiinensn

IIpumep 3.5. PeanuzoBaTh pellicHUE CUCTEMBI JIMHEWHBIX alreOpanyecKux
ypaBHeHU# MeToaoM 3eitnens ¢ TogHocThio 0.001 Ha s3b1ke Python.

?.le R 0.451:2 - 3.61:3 = _3

Pemrenue.

AnroputmMudeckd MeToa 3euzens mogo0eH METOay MPOCTON HTEpallvu.
OTnMure COCTOUT B TOM, YTO MPHU BBIYUCICHUHN HOBBIX KOMIIOHEHT BEKTOpaA pe-
LICHUN UCIIOJIb3YIOTCS YK€ HalJICHHBIE HA TEKYILIEH UTEpaLiM, a HE Ha IPEJIbl-
nymieit. B porpamme u3 npumepa 3.4 Bmecto pynkiuu iteration ucnonssy-
eM (yukiuo zeidel.
def zeidel(matrix, vector):

z = [vector[i] for i in range(n)]

for i in range(n):

s =0
for j in range(n):
s += matrix[1][j]*z[]]
z[i] = s + matrix[i][n]
return(z)
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B aro#i pyHKImm co3maercs cmucok z — Komus chucka vector. YpaBHu-
BaTh MX IO CCHUIKE HA OJWH OOBEKT HENb3s, MOCKOJIbKY X KOMIIOHEHTHI COBMA-
JAI0T TOJILKO BHauaje, Mo 3aBEPIICHUI0 (GYHKITUN ITH CIIUCKHU COJEPKAT pellie-
HUS Ha COCEIHUX uTeparusax. Pemenue mocturaercs 3a 3 urepanuu, 4To OBICT-
pee, 9eM B METO/Ie UTEPAIIHH, TJe OTPEOOBAIOCH 7 UTEpaIuii.

PGSYJ'IBTaT BBITIOJIHCHUSA IIPOrpaMMBbI:

PeweHne cucTtembl C TOYHOCTbH ©.001
[-0.303, 0.408, 0.279]
KonnyecTtBo uTepaunn 3

JlaGoparopnas padora Ne 3

3ananue:

1. PemmTh cucTemMy JUHEHHBIX anreOpandecKux ypaBHECHMUIA:
a) wMetonoM ["aycca;
b) wmeronom Xopnana—I'aycca;
C) METOJIOM UTEpalluu;
d) wmetomom 3erimens.

2. IIpoBepHTh MOIYYEHHOE PELICHUE, TOJACTaBUB €ro B UCXOJHOE ypaB-
HEHUE.

BapuaHTbl 3a1aHu:

7,8%,+ 1,3%, — 3,2x, = —7,0
1) 24x,+6,1x,—2,7x, =1,2. |2,
—0,7%, + 1,8%, + 6,9%; =23

3,8%, +0,7%, — 1,2%, = 2,0
1,3%, — 6,4%, — 2,1%;, = —1,8
0,5%, +1,8x, + 4,8x;, = 3,0

3. 11,4%, +6,1x, — 0,7%, = —0,2 | 4.
0,4%, + 1,1%,~ 37x,= —1,2

6,4}:1 + 1,1:{2 - 1,1:’(3 == 5,?
1,?X1+5,3X2 +{],?X3 = 3,2
1,4%, +0,1x, — 3,7%, = 1,8

7,2%, + 2%, =17x; = —1,2
2,7%, <7,1%, % 2,7%; = 4,0

8,4x, — 0,1x, + 1,6x; = 4,2
6 :
2,4%, + 1,1x, — 6,7x; = 1,3

9, 4%y +0,1x, — 0,7%, = 7,4
0,4x, + 3,9%, + 1,2%, = 1,9
0,4}(1 + 1,1:’(2 - 5,?}(3 = 1_,0

D_,SXI + 2,0:’(2 - D,?Xg = _1,0

; 1,4%, + 0,1x, — 0,1x, = 4,3
8
0,4%, + 0,1x, + 2,7x; = —2,2

2,3%, + 0,2, — 0,7x, = 1,8
0,2%, — 4,1x, — 2,2%; = 1,2
0,4%, + 1,1x, + 4,7x, = 1,9

2,4%, + 6,1%, — 2,7%, = 1,2

2,4%, + 6,1%, — 2,7x5 = 1,2
0 {
2,4%, + 6,1x, — 2,7x, = 1,2
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8,0:’(1 + 2,1:’(2 - 1,5}(3 = ‘51‘,2 _9,0X1+ 1,1:’(2 - D,TXE = 1,2
11. 14 1,3x, + 6,1x, — 2,0x, = 0,2 12. 7 2,4x, +5,1x, —0,1x; =1,2
1,4}(1 + 1,1:’(2 - 9,?}.{3 = 3_,8 _2,4’X1+ 1,5:’(2 - 2,?:’(3 = 1_,2
_7,8x, + 2,1%, — 1,3%, = 3,2 4,4%, + 0,1x, — 1,4%, — —4,2
13. 1,4X1 - 6,6}(2 - ZJTXE = 116 14. 0,9:’(1 + 6,8}(2 - 1,2:’(3 3 _2,{]
_DJ4X1+ 1JDX2 - TJTXE = 012 {]J?Xl + 2,1:":2 - 5,?:’(3 == 3,2
4,7%, + 0,3%, — 2,4%; = —7,2 11,4%, + 6,1%, =1,7%5 = ~7,2
15.4 0,8%, +6,9x, —1,2x, = —1,0 | 16. 1 3,9%; +12,8x, = 1,2x; = =8,0
1,7%, +1,1x, — 5,4x, — 5,4 3,7%, + 2,1x5— 10,7x, = 13,2
2,9%, —0,1x, — 0,7%;,=1,9 —2,4x, +0,1x, —2,1x, = 1,5
17.10,3x; +3,1x, — 0,2x; = 3,2 18. 0,3%; + 6,15 = 0,7x; = 2,2
D,S‘Xl + {],1:{2 + 2,?:{3 = 1,8 1,0}(1 =+ 0,1:’(2 - 5,?:’(3 == _3,8
14,4x, + 5,1x, — 3,4x, = —4,2 14,4%p+ 5,1x, — 3,4x, = —4,2
19. 1 4.9x, + 16,8, — 6,2x, = —2,0 |20, 4,9%3+ 16,8%, — 6,2, = —2,0
5_,?:{1 + 2_,9:{2 — 15,?:{3 == 3,2 \ 5,?}{1 + 2,9:{2 - 15_,?:{3 = 3,2

Tema 4. MeToa HaMMEHbLLUINX KBaApPaTOB
ANA 06paboTKM IKCNEPUMEHTA/IbHBIX AAHHbIX

MeToanuyeckue yKasaHus

[Tycth B mpoliecce IKCIEPUMEHTA MyTeM H3MEPEHHH IMOJIy4deHa TalJuIa
HEKOTOpOH (HYHKIIMOHAILHOM 3aBUcHUMOCTH Y = f(X):
X; ‘ p ‘ X5 ‘ ‘ X,
FOIFCD |G| |G
TpeOyercst HaliTH HOPMYITy, BRIPAXKAOIIYIO 3Ty 3aBUCUMOCTh aHATMTHYCCKH.

Chopmymnupyem 3amady TakuM 0Opa3oM, YTOOBI YUUTHIBAJICS XapaKTep MCXOIHON
Gyukmun: Havita pyaknuo F 3amanHoro Buma ¥ = F(X), NpHHAMAFONIYIO B TOY-

KaX X1,X3, ..., X, 3HAUCHUS, OJIM3KHE K TAOJTUYHBIM Vi, Va, vy Vi .

Ha npaktuke By npubmmkaromeid GyHkiun F onpeaensercs: CaeayoniM
obpasom. ITo 3aganHoM Tabnuile 3HaYeHUH [ (X) CTpOUTCS ee ToueUHbIl rpaduk, a
MIOTOM TIPOBOJUTCS TJaJKas KpWBas, MPHOIMKEHHO OTOOpaXKAromias XapakTep
pacrionoxenus: Touek. [1o moaydeHHOW KpUBOW OMpeaenseTcsl BUI MPHOIMKAI0-
meil  ¢ynkiuu. Bwibepem HekoTopyro 3aBucumocts ¥ = F(x,a, b, ..., c);
37€Ch @, b, ..., € SBISIFOTCSI HEM3BECTHBIMM TMapameTpaMu. MeToJ HauMeHbIIINX
KBa/JIpaTOB OCHOBAH Ha MHUHHMMHU3ALIMU CYMMbI KBaJIpaTOB OTKJIOHEHWN BBHIOpaH-
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HOW (PYHKIMHM OT HCCIEAyeMbIX MaHHbIX. OH MO3BOJSIET HAWTH 3HAYCHUS HEU3-
BECTHBIX [1aPaMETPOB, MPH KOTOPHIX (PYHKIUS HEBA3KU
n

D = Z[}Ji —F[:Xl-, {l,b, R C']]2
i=1

NpUHUMAET HauMEHbIlee 3HadYeHue. [l AToro mpupaBHSEM HYJIIO YacTHBIC
IIPOM3BOIHBIE II0 BCEM HEU3BECTHBIM IapaMeTpam @, b, ..., C.

L0 Z[}Ii — F(x;,a,b, ..., c)F,(x;,a,b, ...,c)] =0
— =0 e
aa 11—11
ad
4 a =0 HJIH 4 Z[.}ri - F(Xl-,ﬂ, b: "'J'C)Fb(xila‘l b: ey C}] = U
. i=1
ad _o n
~dc Z[yl. —F(x;,a,b, ..., 0)F(x,a,b, ...,.c)] =0
“i=1

W3 moaydeHHON CUCTEMbl YpaBHCHHMH MOYKHO HAWTH HEU3BECTHBIC Iapa-
METpHI @, b, ..., €, HanpuMep, MeToaoM ['aycca. Mbl IOIYyYHM MPHOIMIKAIOIIYEO
byHKIMIO B aHanuTHYeckoM Buae ¥V = F(x,a, b, ..., c).

PaccMoTpuM, Kak MOCTPOUTH JIMHEHHYIO (PYHKIIMOHATIBHYIO 3aBUCUMOCTD
MEXy HCCIEAYEMbIMH JaHHBIMH. JTa 3aBUCHMOCTb OMHCHIBAaeTCS (HOpMyIioi
¥ =ax+ b. 3amava 3aki04aeTcsi B HAXOXJICHUH 3HAaYeHUN K03(DduireHTon

2
3aBUCHMOCTH @ W b, npu KoTopbix Beipaxkenne @ = YT, (v; — (ax; + b))

IPUHUMAET HaUMEHblIee 3HaueHue. [[pyruMu cioBamu, Npu HalJEHHBIX KOA(Q-
bunuenTax a u b cymma KBajpaTtoB OTKJIOHEHUN HKCIEPUMEHTATbHBIX JTaHHBIX
OT MOCTPOCHHOM NpsAMO# OyeT HauMEHBIIIEH.

W3 paBeHCTBa HYJIO 9aCTHBIX MPOU3BOJHBIX 3TOM (PYHKIMH MO MEpPEMEH-

HBIM a U b clieayerT:
b

da =0 - {g?:j-(yi — (axi + b))xl =0
=0 iy — (ax;+b) =0

\ab
OTkyzAa HoJry4ynuMm:

n

n n
afo —I—EJZXE- =le-yl-
. . =
a}) x; + nb = Z}ri
i=1

Pemaem monmydeHHYI0 CHCTEMY YypaBHEHHMH JIOOBIM METOAOM (HampuMmep,
METOJIOM HCKJIFOUEHHUS HEU3BECTHHIX WM MeToaoM Kpamepa) u moiydaem
3HAYEHUS UCKOMBIX KO3((DUITUEHTOB.
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PaccMoTpuM, Kak MOCTPOUTH KBAAPATHYHYIO 3aBHCHMOCTh MEXIY HCCIIe-
_ 2
JdyeMbIMH JaHHBIMM B Bujge Y = X"+ bx+c, OyYHKIUSA ~ HEBS3KU
@ =¥, [y, —(ax? + bx; +¢)]°
i= i IPUHUMAaeT MHHUMAaJIbHOE 3HAYCHHE, €CIIH e¢

YacCTHBIE NMPOU3BOAHBIC TI0 @ U b paBHBI HYJIO. HensecTHbie KO3 OUIIMEHTHI @,
b v c 6yieM HaxXOIUTh U3 TIOTYYCHHON CUCTEMBI JIMHEWHBIX YPaBHEHUN:

i -0
da o n 4 n 3 n 2 _wn .2
% _ aXio Xy +hX, X + ol Xy = Xl X0
- = n 3 n 2 n _ T
\ ab - ﬂzl:l x;‘ +f?21-=1171- + Czizlxi - izlxi.}Ji
n 2 n _ )
% _ aXi,x; + bYL,x, +em = XL,V
“~dc

311eCh 1 paBHO KOJIMYECTBY 3JIEMEHTOB B BbIOOpKE. CHCTEMY OTHOCHUTENBHO He-
U3BECTHBIX a, b, U ¢ peliaeM, Hanpumep, meronoMm ["aycca.

IIpumep 4.1. Ilo nannoi Tabnuie 3Ha4eHUNH X 1) TOCTPOUTH JTUHEIHYIO
byHKIMI0 MeTOI0M HauMeHbIIHX kBajapatoB B MS EXCEL.

X \—3\—2\—1\0\1\2\3\4\5\6\7

fl(xl-j ‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3 \—1,5\ 0,7 \ 32 \ 4,0 \ 5,1 \ 6,4 \ 6,8

Pemienne.
A B C D E F G H [
1
2 MeToas! 06132160'[1\‘11 SKCICPIIMEHTATBEHBIX TaHHBIX
3 [ (MeTo1 HANMEHBIIIX KBaJIpaToB) J
4
5 i X v 8.0
6 0 -3 2,6 o * *
7| 1 2 0,3 /
8 2 -1 -2,0 1,0 .
9| 3 0 23 /
10| 4 1 -1,5 2,0 /
11| 5 2 0,7 00 | g e
12| 6 3 3,2 -3-2%323456?
13 7 4 4,0 -2,0 ¢/ 3
14| 8 5 5.1 40
15 9 6 6,4
16| 10 7 6,8 -6,0

17
18 ﬂl.'IHHei:iHa}I 3aBHCHMOCTE  V=ax+b

19 a b
20 1,0218 -0,45273
21 1,0218 -0,45273

22
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1. BsoauM 3Hauenus x;, 1 = 0,10; B sueiixu B6:B16, 3nauenus y;, 1 = 0,10; -
B Aueiiku C6:C16.

2. Crpoum auarpaMMy pacCeWBaHHS TIO 3aJaHHBIM DSKCIEPUMEHTATBHBIM
JTaHHBIM, BBIOMpaeM TUN Toueynas. BwinenwB TOYKHM Ha Juarpamme,
Ha)XKUMaeM TMPaByI0 KHOTKY MBIIIA KM BBIOMpaeM «/{obasums auHuiO
mpenoay, BeIOupaeM «/Iunetinas.

3. Jlos BBEIYHCIICHHS ITapaMeTpa a BBOJUM CIACAYIONMIYIO GOPMYITy B TUCHKY
B20 [FHAKJIOH(C6:C16;B6:B16)].

4.  Jlnsg BBIYUCICHUS TTapaMeTpa b BBOJAUM CICAYIONIYIO POPMYITy B SUCHKY
C20 [FOTPE30K(C6:C16;B6:B16)].
3ameuanue. Mookcno evluuciumes 00HOBpEeMEHHO 084 napamempa a u b.

s smoco ewidensem 6 cmpoke Ose aueuxu  B21:C21, 66ooum

=JIMHENWH(C6:C16;B6:B16) u 0OHOBPEMEHHO Hadcumaem

CTRL+SHIFT+ENTER.

Otet: y = 1,0218x — 0,45273.

IIpumep 4.2. [To ranHOM TabIMIE 3HAUCHUN X B )’ TIOCTPOUTH KBAJApaATHU-
HYI0 G YHKIIMIO METOJIOM HAaMMEHBIITUX KBAJPATOB.

x| 3|2 -1 o |1 |23 4] 5] 6|7

f(x,) ‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3 \—1,5\ 0,7 \ 3,2 \ 4,0 \ 5,1 \ 6,4 \ 6,8

Pewmenue.
A B z D E E G H 1 =
1 dopmaT NMHUK TpeHaa ~ %
2 MeToxe! 06pa60'r1<.u SKCIIePIIMEHTANBHBIX TAHHBIX
MapameTpbl AMHWW TReHAA ¥
3 (MeTOoJl HalIMEHBIIIHX KBaZ[paTOE]
C W > Ol
5| i X v <
6 0 -3 -2,6 10 . -
7 1 2 0,3 y=0, 075x2 + 0.723x - 0,900 L #) [loAMHOMKWaNLHAA Crenene | 2
y =y L g
8| 2 -1 -2,0 y ‘o
9 3 0 2,3 6 /9
10 4 1 -1,5 9 L Cronsaauiee
4 s — cpeaHee
11 5 2 0,7 e,
12 6 3 3,2 2 - L4 Hazeakue nukum TpeHaa
£l
13 7 4 4.0 R - 8) ABTOMATHUECKH MoauHomMuUansHas
14 8 5 51 -4 2_ - 4 o 2 4 6 8 - (Paat)
15 9 6 64 e Apyroe
16 10 7 6,8 -4 Mporxoz
17
. Bnepen Ha 0,0 nepuog
18 KBaJPaTHIHAN 3aBHCHMOCTE Vv=ax~ +bx+c

Hazag Ha 0,0 nepuog
19 |

20 YCTEHOEWTE NepeceusHie
21 +| NOKa3bIB3TE YPaBHEHUE Ha AvarpaMme

22_‘ NOMECTUTH Ha AUarpamMmMy BeAMYNHY
23 AOCTOEEPHOCTM annpokcuMaunn (R 2)

1. Bsoaum 3nauenus X;,i = 0,10; B gueiiku B6:B16, 3nauenns y;, 1 = 0,10; —
B stueiiku C6:C16.

2. Crpoum jguarpaMMmy pacce€MBaHHUs II0 3aJaHHBIM SKCIEPUMEHTAIbHBIM
JaHHBIM, BbIOMpaeM TUN [paguxk. BeIEIMB TOYKM Ha JAHarpaMmme,
Ha)XMMaeM IMPaByl KHOMKY MBIIIK M BbIOUpaeM «/[o6asums auHU0O
mpenoa», ormedaeM «llonunomuanvrasy, «CTeneHb 2», a TakXe OIIUI0
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«noxazvieamuv ypasHenue Ha ouazpammey». Ha ouazpammy moscno maxoice

8bl8ECMU CYMM) K8AOpAmMos8 omkioHeHul (onyusi ¢ R™2).

3ameuanue. Ecnu neobxo0umo usmenums ¢hopmam 6616004 YpAGHEHUs,
00CMAamo4HO 6 KOHMEKCMHOM MEeHIO 6bl36amb @opmMam HOONUCU  JIUHUU
mpeHoa.

Otser: y = 0,075x% + 0,723x — 0,900.

IIpumep 4.3. I1o nanHOM TabnuIe 3HAYCHUN X U V' TMOCTPOUTH JIMHEHHYIO

¥ KBaJpaTUYHYIO0 (YHKIMU METOJAOM HAMMEHBIINX KBAJpPaTOB B MaTeMaTHUe-
ckoMm mnakere Maple.

x| 32|10 | 1| 2] 3| 4405 )6 | 7
f(xi]‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3\—1,5\0,7 \ 3,2\4,0 \ 5,1\6,4 \ 6,8
Penienne.

3aja MM UCXOJIHBIE JAHHBIE B BUJIE CITUCKOB. TOYHOCTH BBIYMCIICHHI pe-
T'yJIAPYEM € ITIOMOLIBIO CUCTEMHON KOHCTaHThI Digits.

restart

x:=[-3,-2,-1,0,1,2,3,4 5 6, 7).
y:=[-26,-03,-2,-23,-15,07,3.2,40,51,64,68]:
n=11:

Digits == 5

CocTaBUM CHUCTEMY JIMHEWHBIX aJTreOpaudecKuX ypaBHEHUH ISl BBHIYMCIICHUS
napamMeTpoB @ U b NTUHEWHON (PYHKHUU B COOTBETCTBHUU C METOJOM HAMMEHbB-
mux KBaapatoB. O6o3HaueHU M KOA(DPUIIMEHTOB CUCTEMbl OTPAXKAIOT aJro-
pUTM uX mojacuera (Mx — cpeaHee 3aJaHHbIX 3HaYeHuM x, My — y, Mxy — npous-
BeJICHUH Xy, Mx2 — KBaJIpaToB X).

My 2 > x[i] My = - D[]

i=1 i=1

L4 R
Mx2 = 1 Ex[z']2 My = 1. x[i]-y[i]:
noi=1 Roi=1

slau :— {Mx2-a + Mx-b = Mxy, Mx-a + b= My},

{(Za+b=My, 14da+ 2 b= My}

[Tomyuennyio cuctemy ypaBHeHMM slau pemaem 7 "= solve(slau, {a, b}) :
BCTpOCHHOU (GyHKIMEH solve, a KOMaHAa assign assign(r) : a, b,
TI03BOJIAET NPMCBOMTD 3Ha4eHus mapamerpam a u b. 1.0218, -0.45274
JIuHenHy 0 QYHKIMIO ONMCHIBAEM C TMIOMOLIBIO ONE- f:= (y)—a-u + b
paTopa-CTpeIiKH. u—au—+b
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Taxum oOpa3om, ypaBHEeHHE TPUOTMIKAIOLIEH TMHEHHONW QYHKIIMN UMEET BH/L:

y=1.022x —0.452

O1eHIM MOTY9€HHOE PEeIICHHE, BEIYUCINB HEBSA3KY (CyMMY KBaJpaToOB OTKIIO-
HEHHUM).

n

err = Zlmz'] —fDP

/=
3.9544
[IpowmmocTpupyeM TonydeHHoe pe- With(plots) :
menue rpadudecku. Jns momyuenus p = poiniplot(X, y, color = black) :
ToueuHoro rpaduka ucnonssyeM ko- g = plot(f(u), color =black) :
MaHy pointplot makera plots. B xaue- display(p, g, view=[=5.9,-4 .8])
CTBE IApaMeTpPOB (YHKIUH YKaKeEM 84
KOODIMHATHI X, J, & TAKXKE IIBET METOK

(color). MoxHO Takke n0OaBUTH B Ka- 5
4yecTBe mapameTpoB dopmy (symbol) n
pa3mep MeTok (symbolsize). TlockonbKy .

BTOpOW Trpaduk JUHEHHON (yHKIUH
CTPOMM C IOMOUIBK) APYTOW KOMAaHbI
plot, To cHauana Touku 0OouX rpadu-
KOB COXpaHsSIEM B IEPEMEHHLIX, 4 3aTEM VI 2 4 é 2
o0beauHsIeM [UIsl BBIBOJA KOMAaHIOM .
display nakera plots. o

CpaBHHM TIOJyYCHHOE PEIICHHE C TEM, KOTOPOE BBIAACT BCTPOCHHAS (YHKITHS
leastsquare() u3 nakera stat|fit].

Digits =— 3

with(stats) -

[ = fit[ leastsquare| [u, v],v=al -u + bl]]([x,y])
v=1.02u — 0.455

p = ﬁt[leastsqua}’e[ [, v],v=al 4+ blu+ cI”([x, v])
v =0.0758 u* + 0.720 u — 0.909

[Tapamerpamu (QyHKUMU SBISIOTCS KOOPAMHATHI MCXOJHBIX TOYEK, BUJ IpU-
onmvkaroeld GyHKIUU V(1) 3a1aeTcs B KBAAPATHBIX CKOOKax (Wi B (popMe HH-
nekca). C moMoIlbo CUCTEMHOM NepeMeHHOM Digits OrpaHUnYuBaeM BBIBOJI TPE-
Ms 3HaYaIuMu 1udpamu. [lorydeHHbI OTBET COBMAIAET C TEM, YTO ObLI paHee
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paccuuTaH IO METOAY HauMEHBIINX KBaapaToB. [IpuBesem Takxke peuieHue ams
npuOKaromnei GyHKIMU B BUIE€ TOJIMHOMA BTOPOM CTETICHHU.

IIpumep 4.4. Ilo nanHoi Tabnuie 3HAUEHUNH X U Y TOCTPOUTH JTUHEHHYIO
(GYHKIIMIO METOJIOM HaMMEHBIINX KBaapaToB. Peann3oBarh perieHune Ha s3bIKe
Python.

|3 =21 lo |12 ]3]4]5]6]7

f(x;) ‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3 \—1,5\ 0,7 \ 3,2 \ 4,0 \ 5,1 \ 6,4 \ 6,3
Pemenue.

Ha s3pike mporpammupoBanus Python umeercs 6obioe KOJIMYECTBO TOTO-
BBIX CPEJCTB JISl pealn3alliil BBIYUCIUTENILHBIX MeTo/0B. Hanbomnee m3BecTHbIC
U3 HUX COCPEOTOUYCHBI B OMOIMOTEKaX /ISl HAyYHBIX U MAaTEMAaTHUECKUX PacueTOB
NumPy u SciPy. B pemienun nanHoi 3a1a4n UCHOIb3yeM MaKeT NUMpPY st To-
cTpoeHus npubmmkaroet Gyakiun 1 naketr matplotlib.pyplot mis BeiBoga
rpadukoB. Haiinem perenne ¢ momompio Gynkium 1stsq() moayns linalg.
[TocTpoum rpaduk ucxogHON GYHKIIUU U MPUOTMHKAIOLIESH.

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
X = np.array([-3, -2, -1, o0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7])

y = np.array([-2.6, -0.3, -2, -2.3, -1.5, 0.7, 3.2, 4.0,
5.1, 6.4, 6.8])
A = np.vstack([x, np.ones(len(x))]).T

a, b = np.linalg.lstsq(A, y, rcond=None)[0]
print('y =',round(a,3),'*x +', round(b,3))
plt.plot(x, y, 'o', color="black")
plt.plot(x, a*x + b, color="black")
plt.show()

Pesynbrar:
y = 0.075 x**2 + 0.723 *x + -0.9

-2

-4
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IIpumep 4.5. 1o nanHoii TabnuIle 3HAUEHUH X U V' MOCTPOUTH KBaIpaTUY-
HYI0 (QYHKIMIO METOJOM HaMMEHBIIMX KBaapaToB. Peanmu3oBaTh pelmieHue Ha
s3pike Python.

X; \—3\—2\—1\0\1\2\3\4\5\6\7
f(xij‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3\—1,5\0,7 \ 3,2\4,0 \ 5,1‘6,4 \ 6,8
Penienne.

JUis  MONMHOMHUANBHOTO — NPUONMKEHUS  BOCHOJb3yeMcs  (QyHKIue
polyfit Oubamoreku numpy, KoTOopas B KadyecTBE MapamMeIpPoB NPUHUMAET
MacCHBBI X, Y U CTENEHb MOJIMHOMA, a BO3BpAIllaeT BEKTOP KOAPMUIIMEHTOB MO-
JUHOMA.

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

X = np.array([-3, -2, -1, o0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7])

y = np.array([-2.6, -0.3, -2, -2.3, -1.5, 0.7, 3.2, 4.0,
5.1, 6.4, 6.8])

k = np.polyfit(x, y, 2)

print('y =',round(k[0],3), 'x**2 +', round(k[1],3), "*x
+',round(k[2],3))

plt.plot(x, y, 'o")

plt.plot(x, k[O@]*x**2 + k[1]*x+k[2])

plt.show()

Pesynbrar:
y = 0.075 x**2 + 0.723 *xX + -0.9

-2 ] 2 4 B

IIpumep 4.6. [To ganHOI TabMUIE 3HAYEHU X U V' TIOCTPOUTH CTETICHHYIO
GYyHKIIMA METOJIOM HAaMMEHBITUX KBaApaToB. Peasm3oBaTh pereHue Ha S3bIKE

Python.
x | 3|2 -1)o | 1|23 4]5]6/|7

fx) ‘—2,6‘—0,3‘ ) \—2,3 \—1,5\ 0,7 \ 3,2 \ 4,0 \ 5,1 \ 6,4 \ 6,8
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Pemennue.

3ajava MOCTPOCHUS IPUOIMKEHUSI CTETICHHONW (YHKIIUU B BUIE ¥ = MX"
CBOJUTCS K HaXOKJeHUIo0 kod(dduurentoB nunernoil ¢pynkuun. [ponorapud-
MHUpYeM BbIpakeHue s GyHKIuH, noaydum Iny = Inm +nlnx. Ecou 3ame-
HUTB IepeMennble U = Iny, v = Inx, To pyukums nprobperaer BU THHEHHON
u=ax +b,rne a =n,b = Inm. Takum o0Opa3oM, HCXOIHBIE JaHHbIE HEOOXO-
JUMO TPOJIOTapu(PMHUPOBATH (OHU JOIHKHBI OBITH MOJIOKUTEIBHBIMU ), 3aTEM IS
HOBBIX JIaHHBIX HaWTH KO3(PPUIHMEHTHI JUHEHHOW (DyHKUMHU, a B 3aKITIOYEHHE
BBIMIOJIHUTh OOpAaTHYIO 3aMeHy [UIsi TapaMeTpoB CTENEHHON (yHKUIUU
m=e? n=a.

Peanu3yem onMcaHHBIN alITOPUTM:

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

X = np.array([10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19])
y = np.array([51, 58, 61, 66, 70, 76, 80, 81, 87, 90])
v = np.array([np.log(x[i]) for i in range(len(x))])

u = np.array([np.log(y[i]) for i in range(len(y))])

A = np.vstack([v, np.ones(len(v))]).T

a, b = np.linalg.lstsq(A, u, rcond=None)[0]

m = np.exp(b)

n=a

print('y =',round(m,3), "*x**', round(n,3))

err = np.sqrt(sum((y[i]-m*x[i]**n)**2 for i in
range(len(x))))

print('OueHKa oTKNOHeHus:"'; round(err,3))
plt.plot(x, y, 'o's; color="black")

plt.plot(x, m*x**n, ‘color="black")

Pesynbrar:

y = 7.155 *x** 9.864
OueHka oOTKJoHeHUA: 3.579

8%

]
70

55

50

10 1z 14 16 18
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JlabopaTtopHasi pabGora Ne 4

3ananmne:
I[Io panHO¥M Tabnwie 3HAYCHUNM X M ) HAUTH METOAOM HaHMEHbIIHX
KBQJIPaTOB DPa3JIMYHbIE IMIUPUUYCCKHE (POPMYJIBI U CPABHUTH KAaYECTBO
MOJIYYCHHBIX TPUOTMHKCHUH.

BapuaHTsI 3a1aHui:

l.

X; 4| 3] =2]=1]o1]2]3]445]°¢€
fe)| 1.6 [-13]-2,1]-23]-1,5]02]23]3,7]51]69]70
2.

X, ol 1|2 3|45 |6 7|89
fx)] 3.6 [-13]-3,0]-33]-2,5] 1,7 | 42+ 50.] 6,1 | 7.4

3.

X, 1]o| 1234|5066 7]|8]09
flx)] 06 [-03][-02]-13]-1,7] 1,7.{.32] 45 [2,6] 5.4 | 3.8
4.

X, S|4l 3|22 d40]1|2]3]4]5
fx)] 06 [-03]12]-07][-1,00071]12]40]31]54]48
5,

X; 32101 | 23] 4|5
fx)|26]13]30]37]45][29]32]40]68

6.

X, 1| 2430456 7] 8] 9 \ 10
fO)| 08 |-04[=00] 13 [25] 1732463954

7.

X; 2 34|56 | 78] 910

fx)| 45]35]75]15]601]090]130]50] 72

8.

X; 123456 7] 819 ]10]11
fe)|26]13[32]40][25[49]56][35]61]59]78
9.

X, 1] o] 23|45 ]6] 7] 8] 9]T10
flx)| 56]63]45]50]70]86][42]57]91]64]99
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10.

X, 4| 3] =2]=1lo]1]2]|3]4]:5 \ 6
fO)|-16[ 13 [3,6 |40 [27 39| 16[35]52]69]58
11.

X, 211 ]o|1]2]3|4]5]|6]7
f)| 46| 15][32]50][25]67]46]55]81]69

12.

X, 3210 1|23 4|5

fCe)| 7616352807064 7895/ 61

13.

X; 1213456 7] 8] 9010
fe)| 281534422751 ]58]37]63]60

14.

X; ol 1] 213|456 7| 8] 9]10
f)] 7616382604569 761]55]81]79]108
15.

X; 1| 234|547 ] 8] 9 ]10]11
fle)|12,6]11,0] 82 13,0]12,3114,9]15,6]13,5]16,1]15,9]17,0
16.

X; 1234 bsTe6e] 7] 8109

Fe ] 2611332402549 56]35]6,1

17.

X, 1o 203|456 | 7] 8] 9 \ 10
fOa)|-76]-531-34|-42[-20] 01 | 26| 1,1 [31]49]28
18.

X, 3210 1| 2]3]4]|5]°%6
FGea)|—26]-13]-32]10]25[38]1,7]35]41]30

19.

X, 1| 2345161 7] 8
f)|26]13[32]40][25]49]56]35

20.

X, 123456789/ 10]11
fFe)] 06| 13]22]15]25(39]46]40]61]48]78
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Temas5. WHTepnoanpoBaHue

MeToanuyeckue yKazaHus

5.1. NHTepnoassuMoHHbIM MHOrO4wIeH Jlarpanixa

[Mpocrteiiiias 3a7a4a WHTEPHIOIUPOBAHUS 3aKIIOYACTCsl B ciemyrouiem. Ha
otpeske [a; b] 3amanbl 1+ 1 ToukH, Xg,Xq, ..., X, KOTOPBIC HA3BIBAIOTCS Y3JaMHU
WHTEPIIOIMPOBAHUS, & TAKXKE 3HAUCHHUST HEKOTOPOi QyHKIUH [ (X) BOTHX TOUKAX

f(xo) = Vo, x1) =1, ..., f(x) = V. Tpebyercs noctpouts Pynkimio F(x)
(naTEproAMpYyomas (GyHKIKS), MPUHUMAIOIIYIO B y37aX HHTEPHOIMPOBAHUS TE
xKe 3HAYCHUS, 9TO u f(x), T.C. TaKyio, 9TO
F(xﬂj = J’g,F(le = Y1, JF(xn] = Yn.

B Taxoii o01ieii mocTaHOBKE 3a/1a4a MOYKET HMETh O€CUMCACHHOE MHOMKE-
CTBO PEIICHHUIA WJIM COBCEM HE UMETh pemeHuii. OHaKo 3Ta 3ajaya CTAHOBUTCS
OJIHO3HAYHO PAa3PEIIMMOM, €CIM BMECTO MPOU3BOIbHOM (pyHKkimu F(X) uckarh
noauHoM P, (X) cTeneHu He BBIIIE 7, yIOBIETBOPSAIOTHIA YCIOBHSIM BBIIIIE.

WuTeprionsuuoHHbie GopMyJibl OOBIYHO HCIIOIB3YIOT JJIs MPUOIHKESHHOTO
BBIYUCIICHUS 3HaYCHUN MaHHON (GyHKImHU f(X) Mg 3HAaYeHU apryMeHTa X, OT-
JMYHBIX OT y3JI0B MHTEPHOIUpOBaHus. Takas onepaius Ha3bIBaeTCs HHTEPIIO-
JHPOBAHUEM.

PaccMOTpUM HHTEPHOIMPOBAHUE C ITOMOMIHI0 MHTEPIOISIMOHHOTO MHO-
rouneHa Jlarpanka (daiie BCEro MCHOJIb3YEMOIO Ha MPAaKTHKE). MHOrousaeH
Jlarpanska nmeer BUA:

L (I]= (x—xu},..(x—xk_l)(x—ka]...(x—xn)
n k_ﬂ(x;:—xo}‘..(x;:—x;:_ljix,:—xkﬂj___(xk_ Yk

Ipumep 5.1. Oyukiwms f(x) 3amana Tadaurei
x | o |2 | 5 | 7 | 12 | 14
1(x) 5,001 -20,94 | —96,88 | 155,02 | 124,02 | 747,64

Haiitu 3nauenue sToit ¢pyHkiuu B Touke x = 10 ¢ momompto MHOrowieHa Jla-
rpanka B MS EXCEL.

Pewmenue. L
1. BBomum 3Hauenus X; , i = 0;5 B sueiiku [B9]:[B14], 3naucnus f(x;),

i =0;5— B sueiiku [CI9]:[C14]; 3ananHOe 3HaueHuE X — B siuekiky [B18].

2. B cronben E9:E14 BBoaMM 3Ha4YeHHs pa3sHOCTEH (X — X;),1 = {3,_5 Jns
storo (GopMmylny pacdera pasHocTd (X3 — Xp)BBOmUM B sdeiiky E9
[=$B$18-B9] u pacnpocrpansem conepxumoe 31oi sueiiku Ha E10:E14.

3. B sueiikax F9:K14 cosmaem martpumy pasaocren (x; —x3); i,k = 0;5.
Jl1st 5TOr0 MpOBOJUM CHEAYIOIIUE MEUCTBUA: sl YIPOILIECHHUS aJropuTMa
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BBeieM 3HaueHue sueliku E9 B siueliky F9; snauenue E10 — B sueiiky G10;
E11 — 8 H11; E12 — 8 I112; E13 — B J13 u E14 — B K14; BBenem popmymy
pacuera pasHoctu (X; — Xp) B sueiiky F10 [=B10-$B$9] u pacmpocrpa-
HUM coniepxkumMoe Ha siueiiku F11:F14; aHAJIOTHYHBIM L6pa30M B OCTaJIb-
HEIE SUEHKU BBOIUM pasHoctu (x; — x),i = 1,5,k = 0; 5.

4. B cToJIOIE L9:1.14 BBIYUCIISIEM KO3 ULIMEHTHI
lL(x)= Gemso) oty o=ty ) o) =0;5 . Jins storo BBemeMm
' (o0 —a0 Jous oy~ g Y —2149 (205 =260 )" T a

bopmyy pacuera B AYEHKY L9
[=C9*ITPOU3BE(SES$9:SE$14)/TTPOU3BE/(F9:K9)] u pacmnpoctpa-
HHMM COJEPKUMOE OTOH sueiku Ha syerku L10:L14.

5. Bsomum cymmy koddpduumentos IL;(x), i=0;5 B suetixy C18
[FCYMM(L9:L14)].

A B C Dl E F G H L 4 @& K | L

C moMoInpio MoaHHOMA Jlarpan&a HaHTH SHaUcHHE
(GVHKUHH, 33JaHHOH TaDIHYHO B Todke X=10

—_— k| k| k| k|
mmhmm_snmm“‘mmhmm_“

i | X i KX K- X Xie XX, Xi-Xe Xi-Xs li{x)
O 0,00 5,00 10,00/ 10,00 /-2.00 5,000 -7,00 12,00 14,00 -0,40816
1| 2.00 -20594 6,00 2,00 “&00 -3.00 -500 10,00 -12,00{ -6,98000
2| 5,00 -96.88 5,00 500 300 500 -200 -7,00 -3.00f 9841778
3| 7.00 155,02 3.00( 7000 500 200 3.00 -500 -7.00f-202.47510
412,00 124,02 -2,00112.00 10,00 700 500 -200 -200( 7086857
5[14,00 74764 4.00114.00 1200 900 700 200 400 -84,76644
17 X Lix
18 10,00({-125/34

- M

B xauectBe oTBeTa BeiOUpaeM coaepxkumoe sueiiku C18, f(10)=—-125,34.

Ipumep 5.2. Oyukius f(x) 3amana Tadaurei

xo Lo | 2 | s | 7 | 12 | 14
fx) | 5,00 |—20,94|-96,88 | 155,02 | 124,02 | 747,64

Haiitu 3nauenue stoit pyHknuu B Touke x = 10 ¢ momompto MHOrowieHa Jla-
rpanxa. Peanu3oBaTh pelieHue Ha si3bIke mporpammupoBanus Python.

Pemennue.

Jlig peanuzanuy peuieHus 3aJadd Ha s3blke mporpammupoBanust Python
HCIIOJIb3YyeM HaydHble OuOnuoTeku: numpy u matplotlib. Jlna cokpamieHus
3aMKCH B MPOrpaMMe UCTIOIb3YEM UX CHHOHUMEI (Np, plt).
#MHTEpnoNALUMOHHBIN MHOro4YneH JlarpaHxa
import numpy as np
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import matplotlib.pyplot as plt
def lagrange(x,y,t):

l=020

for j in range(len(y)):
pl=1; p2=1
for i in range(len(x)):

if il=j:
pl = p1*(t-x[i])
p2 = p2*(x[j]-x[i])
1 =1+ y[jl*pl/p2
return 1

X = np.array([0.00,2.00,5.00,7.00,12.00,14.00],
dtype=float)

y = np.array([5.00,-20.94,-96.88,-155.02,124.02,747.64],
dtype=float)

xnew = np.linspace(np.min(x),np.max(x),50)

ynew = [lagrange(x,y,i) for i in xnew]
print(lagrange(x,y,10))

plt.plot(x, y,'o',xnew, ynew, lw = 2, color="black")
plt.grid(True)

plt.show()

CoxpaHUM HCXOJIHbIE JaHHBIC B:'MACCUBAX, a Pe3y/IbTaT MPOULTIOCTPUPYEM
rpad)kaMH IOCTPOSHHOTO MHOTOUJICHA W TAaOJMYHO 3aaHHON (QyHKiuu. Pea-
JaM3anMs  BeIYUCICHHE 10 (¢Gopmyae Jlarpamxka peanu3oBaHa B (DYHKIIUH
lagrange(x,y,t). IlapameTpamu QyHKIUH SBISIOTCS MAaCCHBBI TaOIMYHBIX
3HAYEHUH UCXOJHBIX AaHHBIX X U Y, a t — abcuucca KICKOMO# TOYKH (B MPHUMeE-
pe ato 10). C momomipio pyHkuu linspace() momyns numpy dbopMupyeMm
MaccuB (13 50 3IEMEHTOB) PAaBHOMEPHO PACIOJIOKEHHBIX Ha 3aJaHHOM OTpE3Ke
abCIIMCC XNew, 3HAYeHHs COOTBETCTBYIOIIMX OPAMHAT T'€HEPHPYEM B CIIHCKE
ynew IOJACTaHOBKOW B (hYHKIIMIO BBIYMCIICHHS MHOTOYIcHa Jlarpam:ka Koop-
auHaT XNew. ITo 3TuM Toukam ctpouM rpaduk QYHKIHMH, B TapaMeTpax METoAa
matplotlib.pyplot.plot yxkassiBaem aBa Habopa KoOpAWHAT (MCXOJHAS
TabJuIa 1 moyyueHHas mo gopmyiie MHorodsieHa Jlarpamn»xa), THII MapKepa st
TOYEK, a TaKXe TONMMHY U 1BeT JuHun. Metoasl grid() u show() HeobOxo-
JMMBI JiJIsl OTOOpaKeHUsT KOOPIMHATHOM CETKH M OKHA C rpa)uKOM.

P C3yJIbTAT BBIIIOJIHCHUS IIPOTPAMMBI:

-125.34335600907032
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500

400 1

200 1

=200

Kak BumHO M3 pHCyHKa, TpadK MHTEPHOJSIIMOHHOTO MHOTOUYJICHA MPOXOIUT
yepes BCE 3a/IaHHbIC TaOJIMYHBIC TOYKHA QYHKIIMU. DTOT (PaKT MOXKET OBITh KpH-
TEepUEM JJII TECTUPOBAHUS MPOrpamMMbl. B KadecTBE TECTOBBIX 3HAYEHUU apTy-
meHTa t ¢pyakiuu lagrange(x, y, t) HeoOXOAUMO IMOJCTABUTH ITOOUYEPE/I-
HO BCE 3HAYEHUSI MACCUBA X, MOTYYEHHBIN PE3yIbTAT IOJKEH COBIAIATh C Y .

JlabGopaTopHasi padora Ne 5

3aganue:

Hcnone3ys mHOrowieH Jlarpanxa, HauTH NpuOIMKEeHHOE 3HAaUeHHEe (PYHK-

1MUY, 3aJaHHOM TaOIMIIeH, B yKa3aHHBIX TOUKaX.

Bapuantsl 3a1aHuii:

l.

x| 10 |13 | 17 | 21 | 25 | 28
fo| 514 | T460 | 382 | 156 | 1766 | 3956
x=11;15;27

2.
s pom |3 | s |17 | 20 | 2
fix)| 4226 | 3539 | 2988 | 16,97 | 6,05 | 4721
x=12;14; 19

3,
x| 1 | 2 | 3 | 7 | 9 | 12
fix)| 220 | —6,78 | —17,01 | 34,77 | —45,16 | —56,01
x=1,5;3;5
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x| 2 | 3 | 6 | 7 | 9 | 1
fx)| 16,00 | 21,9 | 77,08 | 95,32 | 114,02 | 137,64
x=25;8;10

5.
x| 02 | 07 | 10 | 30 | 37 | 500
fx)] 060 | 0,72 | 0,77 | 095 | 1,14 | 1,38
x=1,5;2,7,4,0

6.
x| 1 | 31 | 4 | 57 | a |91
) 38 | 29 | 25 | 21 | w90 ] 17
x=1,5;2,7,4,0

7.
x| o1 | 031 | 07 | 09 o 12 | 14
o) 138 | 09 | 035 | 023.] 015 | 0,10
x=0,2;1,0;1,3

8.
x| 1 | 3 | vl | 12 | 14
) -12 | -10 | 6 | =1 | 5 | 8
x=5;11;13

9,
x| 10 | 2 |16 | 21 | 30 | 44
fo| 112 132 | 155 | 176 | 210 | 325
x=11;18; 35

10.
x| o ! 3 | o7 | 11| 12 | 16
o83 | -77 | -698 | 55 | 37,7 | 5
x=4;6;10

1L
x| 35 | 50 | 72 | 93 | 11 | 138
fool 112 | 132 | 155 | 176 | 210 | 325
x=4;8;12

12.
x| 010 | 023 | 043 | 0,558 | 063 | 080
)| 83 | =717 | -69 | 55 | —40 | -15

x=0,2;0,5; 0,65
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13.

x| 8 | 11 13 16 | 20 24
fo)| 111 | 132 154 178 | 198 221
x=10; 14; 22

14,
x| 23 | 25 28 32 | 37 44
fx)| 110 | 136 158 171 | 188 211
x =24;29; 41

15.
x| 35 | 50 72 93 | 110 138
)| 112 | 132 155 176 | 210 325
x =44; 60; 120

16.
x| 17 | 23 25 28 ol 31 36
)| 83 | -717 6,9 55| —4,0 -1,5
x =22;26; 33

17.
x| 13 | 15 18 21 | 24 28
fx)| 11,50 | 1461 | 208 | 2321 | 26,18 | 2832
x =14;19; 25

18.
x| 23 | 25 2,8 32 | 37 4.4
)] 11,0 13,6 15,8 17,1 | 18,8 21,1
x=24:29;41

19.
x | 21,00 37 4.8 62 | 7.7 9,0
ol -100 | -8 -5 -1 | o0 2
x=2,4:4,4;8,5

20,
x | 023 | 025 0,28 032 | 037 0,44
fx)| 110 | 136 158 171 | 188 211

x =0,24; 0,29; 0,41
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5.2. AHTEepnosiiMOHHbIH MHOTOYIeH HhloTOHA

YacTo uHTEepnoaupoOBaHUEe MPOBOAUTCS JJIsl GYHKINH, 3aJaHHBIX TaOJIUIEH
C paBHOYAAJECHHBIMU 3HAUYECHUSMHU apryMeHTa. i Takux TaOJuIl MOCTpOEHHUE
UHTEPIOIALUOHHBIX (OPMYIT (M BBIYUCICHUSA 110 TaKUM (HOpMyJiaM) 3HAYUTEIIb-
HO YIPOINAETCA. Y3Jbl HMHTEPIOJMPOBAHUS HA3BIBAIOTCS PaBHOYAAJICHHBIMU,
€CIIn

Xip1 — X; = h—const; i =0,n—1.
Koneunblie pa3HOCTH 7151 PYHKIHMH Y = f(X) UMEIOT BUI:
Ay; = ¥;41 — ¥; — KOHEUHbBIC Pa3HOCTH MIEPBOT'O MOPSIIKA;

A*y, = Ay,,, — Ay, — KOHEUHBIE Pa3HOCTH BTOPOTO MOPSIIKA;

Ay, = Aty — A1y, — KOHEYHBIE Pa3sHOCTH k -OTO IOpPSAIKA.

[TpuBeneM ropu30HTATBHYIO TaOINIly KOHEUHBIX pa3HOCTEN At n = 5

¥ % Ay Ay Ay Aty Ny
Xp Yo Ay Ay, A%y Ay, Ay
Xy 1 Ay A Vi A Y1 A* Vi
3 3
Xz Y2 Ay A"V, A%y,
X3 V2 Ay A Vi

Xy Ya Ay,

Paccmotpum aBe Gopmbl 3anucu MHOroueHa HproToHa.

IIepBasi uATEpNOIAUMOHHAsA (popMmysa HeoTOHA
g(a-1)A%y, glg—1)..(g—n+1) _ x—%g
Pox) =y + qlp t— tt l A” yp, THE G = h
3ameTuM, 4TO B 3TOM (hopMyse HCHOJIB3YeTCS BEPXHSS TOPU3OHTAIbHAS
CTpOKa TabJIMIII KOHEUHBIX pa3HocTel. JlanHas Gopmyna npumeHsieTcs AJis UH-
TEPIOJIUPOBAHUS B TOUKAX X, OJU3KUX K HA4Yaly TaOJIULIbI.
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Bropast uaTepnoasinnonnas popmysia Herorona
P, (x)=y, +qAy,_; + m + -+ q{q-i-ll"{.q-i-ﬂ_lj Ay,

n:
X—Xp
h
B atoii hopmyiie ucnonb3yeTcs moOoyHas IUaroHajdbHas CTPOKa TaOJUIIBI
KOHEYHBIX pa3HocTeil. OHa MpUMEHsIeTCS Il MHTEPIOJINPOBAHUS B TOUKAX X,
OJIM3KUX K KOHITY TAOJIHIIBI.
Ipumep 5.3. dyukius f(x) 3amana Tadaurei

x | 005 ] 010 | 015 | 020 | 025 | 030
f(x) 10,1202 10,2317 0,3410 | 0,4795 | 0,5841 | 0,6438

Haiitn 3nauenune stoil ¢pyHkmum B Touke x = 0,13 ¢ MOMOMIbIO MHOTOWIECHA
Hrrotona B Maple.

Pemenmue.

CoxpaHUM HMCXOJHBIC JaHHBIE B MAacCHUBax X M ). YUUTHIBas paBHOMEP-
HOCTb I11ara, 3aroJIHeHUE MacCHUBa X TIPOU3BOINM B ITHKJIC.

rac q =

# unmepnmﬁuuonnbzﬁ MHrozounen Horomona

restart

ni=06:

h = 0.05:

x = array(1l.n) :

x| = 0.05 :

for i from 2 to n do
X, 7=x,_th

end do:

y == array(1 .1, [0:12020, 0.23170, 0.34100, 0.47950, 0.58410, 0.6438])

Bocnonbsiyemcsi epenictBoOM «Matrixy maHeqn HHCTPYMEHTOB, YTOOBI 3aMOJIHUTh
TaONMUIly KOHEYHBIX pa3HOCTEH. YcCTaHaBIMBaeM pPa3MEPHOCTh MAaTPHIIBI
(n+1) x n (yuuThIBa€M CTPOKY 3aroJyioB-

¥ Matrix
KOB) M | HawWMaeM KHomky «Insert —

c Rows: Bl
Matrix». B mosBuBIIEMCS 111a0JIOHE BHO- | Choose... |
CHM 3aroJIOBKU B TIEPBYIO CTPOKYy MaT- | Columns: il
puusl. Jlanee HYy)KHO BHECTH B TEPBBIU Type: | Custom values x)
cToJIOeH 3HAaYeHUsl U3 MaccuBa y. B nan- Shape: (_Any -)
HOM CJIy4ae MEepBbII CTONOEI] 3alOIHSII- | Data type: [ Any >)
Cs BPYYHYIO, HO MOXHO OBLIO CH€NaTh || 532 Tcart Matric

3TO MPOrpaMMON C MOMOUIBIO IUKINYE-
CKOTO aJITOPUTMA.
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[ 2 3 4 5
y Ay Ay Ay Ay Ay

m !

2,2 Mo 3 My 4 M

2,4 My 5 7

2,6

m

Yo My o M

3’3}‘?‘1 m

3.4 M3 5 M

3,6

m

Y3 My o M

43 My 4 M

44 My 5

4,6

L m5’3 m m 12

52 54 7755 75,6

i

Yg Mg o M

6.3 m

6,4 Mg 5 M

6,6

m m7,3 1l m i

7.2 7.4 775 77,6

Yrto0OBbl BBIUMCINTE KOHEYHBIC PasHOCTU [JIA z[aaneﬁmero HCIIO0JIb30BaHUA
B q)OpMy.TIC MHOT'OYJICHA HBI-OTOHa, IMPUMCHHUM BJIOKCHHBIC TUKJIbIL:

for jfrom 2 to n do
forifrom2ton —j+ 2do
Rli,j] = R[i+ 1,7 =1] =R[i,j— 1]
end do
end do

Jliis oToOpaskeHUsl YUCIOBBIX 3HAUYEHUN MATpuUllbl R ¢ TOUHOCTHIO 710 4-X 3HA-
qanux udp ucroiabzyeM QyHKIUIO evalf() ¢ AByMs MapaMeTpamu.

evalf (R, 4)
[ 2 3 4 5
v Ay ATy Ay Ay Ay

0.12020 0.1115 -0.00220 0.03140 -0.09450 0.1466
0.23170 0.1093  0.02920 -0.06310 0.05210 My o
034100 0.1385 -0.03390 -0.01100 m4, 5 m4, 6
0.47950  0.1046 -0.04490 ms’ 4 ms, 5 ms, 6
0.58410 0.05970 mﬁ’ 3 m6, A m6’ 5 m6’ ¢
(0.6438 ml 5 ml 3 m,?, 4 ml 5 ml 6

Kaxk BUJIHUM, HaCTbh MaTPUIlbI OCTAJIaCh HEC HHHHH&HHBHpOBaHHOﬁ, ITOCKOJIBKY 3TH
9JICMCHTBI HC HY’KHBI IS ITOCJICAYOMINX BBIUMCJICHUH.
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Peanusyem anropuTM IOCTPOCHHS HWHTEPIOJSAIIMOHHOTO MHOTOUWICHA
HrroTona mo neproit popmyire.

Hnepsas unmepnonayuonnaa opmyia Hoiomona

r—xl
q:: h :
p=1:
S=y,

Iforifrom1lton — 1do
p=p(g—itl):
S::SwLp-R[z’_erl] ;

il
end do:
[lepemenHast ¢ aHajoOru4Ha 00O3HAYEHHIO B-(opMmyie, ! — He3aBUCHMAs
HepeMeHHas JUIi MHOrowieHa (BMECTO Xx), p HaKalUIMBAeT IIPOM3BEICHUE
glg—1)..(g—n+1),as— uTorosyro cymmy. DJAEMEHTHI MATPULILl R/2, i+1] —

KOHEYHbIe pasHocTH A’y .

OyHkuus normal() ynpomaer nojiydeHHOE BbIpakeHue, a unapply() npe-
BparmiaeT ero B QyHKIUIO nutonl (t).

BbrauciuM 3HaveHue MOJTydeHHOrO MHOTOWIeHa B Touke x = 0,13 u cpas-
HUM €Tr0 C pe3yJbTaTOM, MOJTYYCHHBIM BCTPOCHHON (PYHKIIMEW MHTEPIIOIUPOBA-
HUS interp().

xnew = 013 : ynew := nutonl (xnew)

0.2918413572

interp(x, ¥, 0.13)
0.2918413568

3Ha4YeHns COBIAJAOT ¢ TOYHOCTHIO 10 107 (BHIUMCIUTENBHAS IIOTPELUIHOCTS ).

#Hemopasa unmepnonayuonnasn opmyna Heomona

t—xn
q:: h
p—=1:
S=Y,

forifrom1l ton —1do
p=pg+i—-1):
Rln—i+1,i+1]
il

§i=5+p-
end do:
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Bropas untepnonsiumnonnas ¢popmyna HpioToHa MCMoNb3yeT KOHEUHbBIE Pa3HO-
CTH, 3allCAHHbIE Ha TOOOYHON 1MaroHaau MaTpuis! R.
IloncraHoBKa KOOPAMHATEI HEY3JIOBOW TOYKHU:

xnew = 0.13  ynew = nuton2(xnew)
0.2918413582

Pe3ynbpTar BBIUMCICHUN MO BTOPOM MHTEPHOJSAIHOHHON (dopmyne HpioToHa
OKa3bIBACTCSI HA OJUH MOPSAAOK MEHEE TOYHBIM, YEM IO MEPBOH: JTO CBS3AHO
¢ pacnonoxxenueM To4ku x = 0,13 (oHa Oyvke K Havay OTpe3Ka).

Ecnu B34Th TOUKY, pacmonokKeHHYIO OJMkKe K IPaBOMY. KOHILY. OTpe3Ka, TO

xnew = 0.26 : ynew := nuton2 (xnew)
0.597415745

interp(x, v, 0.26)
0.5974157375

PE3YJIBTAT OKA3BIBACTCS OOJIEE TOUHBIM.
JlaGoparopHnasi pabora Ne 6

3ananue:

3amaHHbI  OTPE30K MOHOTOHHOTO BO3pacTaHusi (yObIBaHUS) 3aJaHHOMN
dbynkiuu pa3outh Ha 10 paBHBIX yacTed, HaWTH mar /4. C MOMONILIO MEPBOM
uiau BTopoit popmyinsl HeloTOHA HalTH 3HAaYeHME 3aJjaHHON (DYHKIIMU B 3a/1aH-
HbIX IPOMEXYTOUYHBIX TOUKax. HalilleHHbIE 3HAYEHUS CPAaBHUTh C TOYHBIMH
3HAYCHUSIMHU (YHKIIUN B ITUX TOUKAX.

BapuaHTsbI 3a1aHui:

l. y=sinx 2. y =cosx

a=0,0;b=20;x =0,10; 1,95

a=0,0;b=1,5x"=0,10; 1,45

3. y=1tgx
a=00,b=1,0;x"=0,07;095

4. y =ctgx
a=20,b=2,6;x"=2,02;257

5. y=e€'
a=0,0,b=2,0;x =0,10;0,9

6. y=lInx
a=10,b=2,0;x"=1,06;195




7. y=2¢
a=0,0;b=3,0x =025,2.8

8. _}r::l

X

a=1,0;b=3,0;x"=1,15;29

9. Jr::%ff
a=10,b=3,0;x =1,152,9

10. y = 3*
a=00,b=14;x"=0,15;1,37

11. y=1tg3x+1
a=19b=25x"=193,2,77

12. y = cos2x+2
a=10;,b=25 x"=1,10;2,43

13.y=Vx
a=1,0;b=25 x"=1,10;2,30

14. y = In5x
a=30,b=4,5 x"=3,10; 4,40

15.y = —+2
a=20;b=45;x =2,20;440

16. y = sinfix+3
a=0,0;bh=2,0;x"=0,03;1,90

17. y =Vx
a=15b=3,0;x =1,55;2,83

2x+1

18. yv=¢e
a=01;b=16;x =0,15;1,57

19y=i+L5

a=2,7b=4,7;x" =2,80;4,60

20. y=cos2x+1

a=1,1;b=2,6;x"=1,15;2,53

Tema 6.

MeToanuyeckue yKazaHus

K uucnennomy (mpubamxeHHomy) audhepeHIIMPOBAHUIO Yallle BCETO
npuoerarT, Korjaa MPUXOIUTCS BBIYUCISITH TPOU3BOAHBIC OT (DYHKIIHMA, 3aaH-
HBIX TaOJIMYHO, MJIM KOTJa HeMoCcpeACTBeHHOe nudepeHupoBanme 3aTpyaHN-
TenbHO. s ‘BeiBOAAa (popMysn 4uciieHHOTo au¢@depeHIIMpOBaHUS 3aMEHSIOT
(ynkimro f(x), 3aganmyio Ha otpeske [a; b] unTepnonupyromei pyukuueit P(x)
(garre BCEro MOAMHOMOM), a 3aTteM mouararoT f (x) = P(x) npu x Y [a; b]. AHa-
JIOTUYHO TIOCTYTAIOT MPHU HAXOXKJACHUH TTPOU3BOIHBIX BBICIIMX MOPSIKOB (PyHK-

1uu f(X).

PaccmoTpum opmyibl uncnenHoro quddepeHnpoBaHusl, OCHOBaHHbBIE Ha
nepBor uHTeprossiuoHHon (Gopmyne Herotona. dynknuw y = f(x) npubiau-

YucsneHHoe audpdepeHymposaHme

YKEHHO 3aMEHUM MEPBON MHTEPHOJISIITUOHHON opmysoit HeroToHa:

:ﬂﬁ=ﬂh+QMb+ﬂE£&%h+

X=X
FI[C q = . h = xi+1 _xi’i’ = 0,1,2 .

—q{q_ 13].{:3—2] ﬂg Vo t...

_Irq":t?— 1)...(g—n+1) A
n!
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[Tpeobpasyst JaHHBIN TOTMHOM, TOTYYUM:

2 Ay, | (% —3q%+ 2q)A%y
F(sz}FDJrqﬁFDJr(q DA Yo, (a7 =39" +29)4y,

2 G
(g*—6q° + 11q* — 6qj.ﬁ4}r0 N (g° — 10g*+ 35g°% — 50q° + 24q)4A%y,
24 120
dy dy dg 1 dy
Takkak — = —+-—=—+—,T0
dx dg dx h dg

1 2q — 1A%y 3g% — 6g + 2)A%y 4% —18¢%4 220 — 6)A Y
F,(szgm}rﬁ(q 2) Yo . (34 qﬁ Ay, | (4q q N q —6)A7y,

. (5q* — 40q® + 105¢% — 100q + 24)A%y, .
120 )

diy) _ d@y) da _ 1 _d(¥)
daq dx h.' dg

Vo o )

12 o

AHaJIOTMYHO, TaK Kak V' (x) =

b

10y (X) = S (&%, + (g - A%y, + T s
TakuM ke cnocoOOM MOXKHO BBIYHCIIMTH MPOU3BOAHBIC QYHKIIMHU Y(X) JTHOO0TO
HOpsJKA.

3aMeTuM, YTO MPHU HAXOXKACHUU MPOU3BOAHLIX ) '(Xx), ¥ '(x) B hukcupoBaH-
HOM TOYKE X B KAUECTBE Xo HY»KHO BbIOMpaTh Oikaiiiiee TaOJIM4HOE 3HAUCHUE
apryMeHTa.

dopmybl A HAXOXKIEHUS HPOU3BOAHBIX 3HAYUTEIBHO YIPOIIAIOTCS, €C-
JY UCXOJIHBIM 3HAUE€HUEM X OKa3bIBACTCS OJMH U3 y370B Tabmuiel. [lockonbky
B TOM CiIy4ae KaKJblil y3eJd MOXHO CUHTAaTh UCXOJHBIM, TO, MOJIOKHUB X = X,
T.€. t = (), MOMy4YUM Cleayromue GopMyIbI;

vix)= i[ﬂ}ru A% + J‘E_:“E'+...+ (_1:]?2_1%),

"
=

y'(x) :$ Eﬁz}’n - ﬁa}’u + El‘ﬁf;}’u _2-‘55}’9 + ).
Ipumep 6.1. Mcrons3ys 3Hauenus pynknun ¥ (x) = VX B 3a1aHHBIX TOU-
KaX, BBIYHCIUTH MPUOIMKCHHBIE 3HAYCHUS TIEPBOW M BTOPOUM MPOM3BOJIHBIX
sToi GyHKIMHU B Toukax xg = 30 u x* = 31,5 ¢ momompto MS EXCEL. Haiitu
TOYHBIE 3HAYCHMS ITPOU3BOIHBIX, TTOJTYUYCHHBIE PE3YJIbTAThl CPABHUT.
Pemenne.
1. Boaum B suetiku C5, E5 u GS 3Hauenue mara 4 U TOYKU, B KOTOPBIX
HaJ0 HAWTH 3HAYCHUS TTPOU3BOIHBIX.
2. BBoauM 3HaueHHeE Xy B siuerky B7.
3.  Broaum dbopmyny pacueta ciaeayroiero ysia B siueiiky B8 [=B7+$CS$5] u
pacnpocTpansiem ee 1o siueriku B17.
4. Bsoaum 3HaueHue ¥ (X, ) B suciiky C7 [FKOPEHb(B7)] u pactpocTpansi-

eM 1o sueiiku C17.
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Boaum gopmyiry pacuera mepBoil KOHEUHON Pa3HOCTH B STYCHKY

D7 [=C8-C7] u pacnpoctpansiem ee 110 sueiiku D16.

Broaum gopmyity pacuera BTOpoii KOHEYHOW PA3HOCTH B STUEHKY

E7 [=D8-D7] u pacupoctpansiem ee 1o sueiiku E15.

Broaum gopmyity pacuera TpeTheil KOHEUHON PA3HOCTH B STYCHKY

F7 [=E8-E7] u pacupoctpansem ee 1o siueriku F14.

Broaum dhopmyiy pacyera 4eTBEpTON KOHEUHOM PA3HOCTH B STUCHKY

G7 [=F8-F7] u pactipoctpansiem ee ao stueiiku G13.

3ameuanue. Bviuuciamv komeumvle paznocmu 60/ee blCOKUX NOPIOKOS

Hem cmbicia 661/{0)/ ux majiocmu.

11

12.

13.

14.

A B C 0] E F € |

; [ BrrascinTs NEpE VIO H BETOPVED IIPOH3EOIHEIE }
3 DVHKIINH B 33 JTAHHELIX TOIKAX

4

g h=1 x= 30 x= 315

B x i dly a2y d3y ddy

T a0 54772 0.09054  -0,00145 0.0oo00v -0,00001
8 Kh 55678 0.08909  -0.00138 0.00006 0.,00000
g 32 5.6569 0.08771  <0,00132 0.00006 0.00000
10 a3 5. 7446 0.08639 ¢ -0,00126 0.00005 0.00000
11 34 5.8310 008513 -0,00121 0,00005 0,00000
12 35 5.9161 0.08392  -0,00116 0.00005 0.00000
13 36 .0000 008276  -0.00111 0.00004 0.00000
14 ar 6.0828 008165 © -0,00107 0.00004

15 38 61644 0080558  -0.00103

16 39 6.2450 0.07956

17 40 G.3246

18

19 g= 15

20 y(31,5)= 0.089087078 y(31,5)= -0,00141414

21 Togr  0,039087081 Toun -0,00141408

22

23 (30)=,.0,091286976 y(30)= -0,00152096

BBonum popmyity pacuera Bennunssl g B stueiiky C19[=(GS5-B7)/C5].
Broanm dhopmyny pacuera nmepBoi mpou3BOHOM B Touke x = 31,5 B sueii-
ky C20 [=(D7+(22*C19-1)*E7/2+(3*C19*2-6*C19+2)*F7/6 +(4*C19"3-
18*C1972+22*C19-6)*G7/24)/C5].
BBoaum dhopmyny pacdera BTOpoit Mpou3BOAHOM B Touke x = 31,5 B siueii-
ky F20 [=(E7+(C19-1)*F7+(6*C1972-18*C19+11)*G7/12)/(C5"2)].

BBoauM ToyHOE 3HaUYE€HUE NIEPBOM MPOU3BOAHON B TOUKe X = 31,5 B siueit-
ky C21[=1/2*KOPEHb(GY))].

BBoauM ToyHOE 3HaYEHUE BTOPOM MTPOU3BOIHOM B TOUKe X = 31,5 B siuen-
ky F21[==-1/(4*G5"(3/2))].

Boaum popmMyny pacuera nepBoii mpou3BoAHOM B Touke x = 30 B sUelKy
C23 [=(D7-E7/2+F7/3-G7/4)/CS5].
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15. BBoaum dopmymy pacdyeTra BTOpOil mpou3BoHOM B Touke X = 30 B SUCHKY
F23 [=(E7-F7+11/12*G7)/(C5"2)].

16.  BBoaum TOYHOE 3HaUYE€HHE MEPBOM MPOU3BOAHOM B TOUKE X = 30 B AUEHKY
C24[=1/2*KOPEHb(ES))].

17.  BBoaum TOYHOE 3HAYEHHE BTOPOIl MPOU3BOAHON B TOUKE X = 30 B SUEHKY
F24[=-1/(4* KOPEHb(E5"3))].

Orser: y'(31,5) = 0,0891; y"'(31,5) =—0,0014;
¥'(30) = 0,0913; y"’(30) = —0,0015.

Mpumep 6.2. Mcnons3yst 3naueHus Gpyukuun V(X) = /X B 3agaHHBIX TOY-
KaX, BBIYHCIUTH NMPUOIKCHHBIE 3HAYCHUS TIEPBOW M BTOPOM HPOW3BOIHBIX
aToi (pyHKIMHU B Toukax xg = 30 u x* = 31,5 ¢ momomrsto MS EXCEL. Haittu
TOYHBIC 3HAUCHUS MPOU3BOHBIX, TIOJYYCHHBIC PE3yJIbTAThl CPABHUTD.

Pemrenue.

KoopanHaThl TOYEK BBIYUCIIAM C IIAroMm /4 = [, HauuHasi ¢ xg = 30 10 x, = 40,
COXpaHUM X B MAaCCHBaXx X U . J{JIsl KOHEUHBIX Pa3HOCTEH OMpEIeTUM IBYMEPHBIi
MaccuB R, mepBbIii cTONOEI 3aM0MHsAEM 3HAUYCHUSMH MAacCUBa ), CTOJIOIEI ¢ 1-ro
110 4-1 3anoJIHIeM He TIOJTHOCTHIO 10 (popMyiaM KOHEUHBIX Pa3HOCTEH.

= u—>\/u :
n—=10:

h=1:

x = array(0.n) :

y = array(0.n) :

X, = 30y, = eva[f(f(xo)) ;
for i from 1 to # do

X, o=mx,_ 0

by = ol (7 ()

end do:

R = array(0 .n,0 ..n):

k = iquo(n, 2) #Hyenouucnennoe denenue
for i from O'to n do

R[L0] =y,

end do:

forjfrom1tok -1do

forifromOton —jdo

Rli,jl=evalf(R[i +1,j— 1] —R[i,j—1]):
end do:

end do:

60



3anmaeM BbIpakeHUA 1Ji BblUKcaeHUs nepBoit (df1) u Bropoit (df2) npous-
BOJHBIX.

(2:¢ —1)-R[0.2] (3-¢4% —6-g+2)-R[0, 3]
2 6
(4-4° —18-¢* +22-g — 6) -R[0, 4] ]_L.
24 h

dfl = (R[O, 1]+

_|_

(6:¢° —18-g +11)-R[0,4] | 1
12 h2 '

Brruucnsem 3aadeHne mpon3BoaHbIX B Toukax 31.5 u 30 mo gopmysiam uncieH-
Horo nuddepenupoBanus. OnpeaensieM NePeMEHHYIO ¢, TOJACTABIIAEM ¢ C TO-
MOIIIbIO KOMaH[bI Subs.

a2 = (R[O, 2]+ (g — 1)-R[0,3] +

r—xo r—xo
pl == subs| g = 7 ,dfl |, p2 == subs| g= 2 ,dr2 |,

subs(t=31.5, pl); subs(t=31.5, p2).
0.08908707592

-0.001414135750
subs(t= 30, pl); subs(t= 30, p2);
0.09128698230
-0.001520978500

= L ru) pp ey,
p= du PP du”®

pl = unapply( psu), p2+= unapply(pp, u),
1

2Ju
1
41{3;2

-

T

evalf (pl(31.5)); evalf (p2(31.5)):
0.08908708065

-0.001414080645

evaif (pI1(30)); evalf (p2(30));
0.09128709293

—-0.001521451549
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BoruncnsieM mpou3BOAHBIE ¢ TTOMOIIBIO BCTPOCHHBIX CpeAcTB auddepen-
UPOBaHUs, MpeoOpa3yeM IMOIyYCHHbIE BBIPAKEHUS B (YHKIUH KOMaHAON
unapply 1 HaXOJMM 3HAUYEHHUS B 33JIaHHBIX TOYKaX.

CpaBHHBas pe3ynbTaThl, I€JIAEM BBIBOJ O TOM, YTO OTBETHI COBIAJAIOT C

TOYHOCTEIO 710 107,
JlaGoparopHnasi pabora Ne 7

3ananue:
1.
GbyHKIUH B 3aJaHHBIX TOYKAX.
2.

Bapuantsl 3a1aHuii:

BpruuciauTte 3HadYeHUs HepBOﬁ u BTOpOﬁ IMPOU3BOAHBIX 3aJaHHBIX

CpaBHUTD MOTYUYEHHBIE PE3YIIbTAThl C TOUHBIM PEIICHUEM.

Loy(x) = Vx;

xo=40; x" =417, h=1;n=10

2. y(x) =
xo=10; x" =115 h=1;n=10

=

>

3.y(x) =e%; 4. y(x) = cosx;

xo=0; x*=0,1542=0,1;n=10 X =0; x*=0,15;2=0,1;n=10
5. y(x) = x4 6. y(x) = Inx;

xXo=2;x"=23h=0,5n=10 x0 =09 x"=096;h=0,1;n=10
7. y(x) = x3 + 2x; 8. y(x) =+x+2;

xXo=L x"=17h=2;n=10 Xg=2x"=24h=06n=10
9. y(x) = sinx; 10. y(x) =vx —3;

xo=0; x*=0,1542=0,1;n=10 Xo=5 x"=55 h=01n=10

1 1

11. y(x) =3 12. y(x) =7

xo=1 x"=115:A=02;n=10

xo=0; x"=014;2=0,1;n=10

13. y(x) =+fx +2;
xo=23x"=24 h=06;n=10

14. y(x) = x3
xo =01 x*=0,152=0,1;n=10

15. y(x) = 2In(x + 1) ;
xg=0; x*=0,15; h=0,1;n=10

16. y(x) = sin2x;
xo=0; x*=0,07;h=0,1;n=10

17. y(x) = e**2;
xo=0;, x"=07,h=03;n=10

18. y(x) = x*—x;
xo=01Lx"=02 h=02;n=10
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19. y(x) = x3 + 2x; 20. y(x) = In(x + 1) ;
xo=1L x"=17h=2;n=10 xo =109 x*=096; h=0,1;n=10

Tema7. “ucneHHoe MHTerpupoBaHue GyHKLUN

MeToanuyeckue yKazaHus

Ha npaktuke Ooiblioe 4Mcio 3ajad CBOAUTCS K BBIYMCICHUIO 3HAUCHUS
OTpeeNIEHHOr0 MHTerpana Hekotopoll ¢yHkuuu. Ecnu dynkius f(x) uempe-
pBIBHA HAa WHTEpBaJie [a, b] u u3BecTHa ee mepBooOpasHas F(x), TO onpeaeieH-
HBIA MHTErpai OT 3TOM (YHKIMHM B Ipeaenaax oT a A0 b MOXHO BBIYUCIUTH I10

dopmysne Hprorona—Jlelibuuia f: f(x)dx = F(b) — F(a), tne F Ex) = f(x).

Yacto mnepBooOpa3Hyto F(X) HEBO3MOXHO BBIPA3UTh YEPE3.  DIEMEHTApHbIE
dbyukiuu. Kpome Toro, moasiHTErpaibHas GyHKIUS f(x) MOXKET 3aJaBaThCs B
BUJIC TaOIUIIBI €e 3HAYCHUH Ha (PMKCUPOBAHHOM KOHCUHOM MHOXKECTBE TOYEK.
B 3TOM citydae moHsATHE TEPBOOOPA3HOM TEPSET CMBICIT, HOITOMY ISl BBIYHCIICHUS
WMHTErpajia MPUMEHSIOT YUCJICHHBIE (TPUOIMKEHHBIE) METO/IbI. 3a/1a4a YHUCIICHHO-
TO MHTETPUPOBAHUS COCTOUT B HAXOXKJICHUU IMPUOIMKEHHOTO 3HAYCHUS OIpee-
JICHHOTO MHTErpaja ¢ IOMOIIbI0 HEKOTOPOH MPUOIIHKEHHON (POPMYIIBI Yepe3 U3-
BECTHBIE 3HAUCHHS TOBIHTETPATLHON (PYHKITUH f(X) B 3aJJaHHBIX TOUKaX.

7.1. MeToabl NPpSIMOYTOJIBHUKOB M Tpaneuui

Metoa npsiMoyrojibHUKOB — METOM YUCICHHOTO MHTETPUPOBAHUS (PyHK-
IIUW OJTHOW TEPEMEHHOM, 3aKJIIOYAIOMIMIICSI B 3aMEHE TOIBIHTETpaIbHON (PyHK-
UM HA MHOTOWIEH HYJIEBOW CTENEHH, TO €CTh KOHCTAHTY, HAa KaXJIO0M 3JIEMEH-
TapHOM OTpe3ke. Eciu paccMoTpeTh rpaduk MOABIHTErpaibHON (YHKIIUHU, TO
MeTOJl OyAET 3aKII0YaThCsl B MPUOTUKEHHOM BBIYMCIICHUH TUIOMIAIU IO Tpa-
(GbUKOM CYMMHPOBAHUEM ILJIOMIA/ICH KOHEUHOI'O0 YHCia MPSIMOYTOJIbHUKOB, IIH-
pHHA KOTOPBIX OYAET OMPEACISITECA PACCTOSIHUEM MEXKIY COOTBETCTBYIOIIUMU
COCEJTHUMHU y3JIaMU UHTEIPUPOBAHMS, & BLICOTA — 3HAYEHUEM TTOJBIHTETPaATIbHOM
(GYHKUHU B 3TUX y3Jax.

dopmyiia JIeBbIX HPSIMOYTOJIbHUKOB UMEET BUJL f: ydx =hYi y(x,);
IIPABBIX IPSIMOYTOJIbHUKOB — f: vdx =h2Tv(x);
b
CPEAHUX MPSAMOYTOJLHUKOB — fa vdx = h2Ty(x; — g].

Metoa Tpaneumii — METOJT YUCICHHOTO MHTETPUPOBAHUS (PYHKIIUU OTHOU
IIEPEMEHHOM, 3aKJIIOYAOIIMKICA B 3aMEHE HA KAXKJIOM DJIEMEHTAPHOM OTPE3KE
MOJIBIHTErPATLHON (PYHKIIMM HA MHOTOWIEH TMEPBOM CTETEeHH, TO €CTh JIMHEH-
Hy1o ¢yHkuuto. [lnomans nmox rpadpukomM GyHKIUU allIPOKCUMHUPYETCS IPSIMO-
YTOJIBHBIMU TPAIlCIUAMM.

n—-1 J"':xz'+1+xz'j.

dopmyia Tpanemnyin — f: ydx =hX; 5
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IIpumep 7.1. Hailtu  3HayeHWe  ONPEAEIEHHOIO  HMHTErpaia
2
_,rl (e* + 2x) dx ¢ mOMOIIBIO METOMOB JIEBBIX, IPABBIX, CPEAHHUX MPSIMOYTOJIb-

HUKOB M Meroaa Tparneunii B MS EXCEL. Pe3ynbraThl CpaBHUTH C TOYHBIM
3HA4YEHUEM HMHTETpaja.
Pewmenue.

Cucremoli y3710B OTpE30K MHTErpupoBaHus [1; 2] pazgenum Ha n paBHBIX
—

yacteil x; = xo +ih,i=0,n;, %= 1,x, = 2,h = ; U BBIUYMCIIAM 3HAYECHUS

HOJBIHTETPATbHON (YHKIHUK B IOJNyYEHHBIX y3max V; = e i +2x;, i = 0,n.

[Tonoxum n =20, h = % = 0,05.

Brmonnenne anropurma B EXCEL:

A | B C D E F G H | N 4 K L
; BpMHCIATE 3a1aHHEI ONpeeleHHBIH HHTETpall ¢ IIOMOIIBIO (hopMy I
3 JIEBRIX, IIPABRIX, CPeIHHX MIPpAMOYTOJIEHHKOE H EIJDIJM}’JBI 'II}ELHELIHI‘:I
4
5 1 x fix) nes nmpas cpen Tpan a | b | N | h
65 0 1 47183 0,0000 0,0000 00000 0,0000 1 | 2 | 20 | o008
7 1 105 49577 0,2359 02479 02419 0,2419
8| 2 11 52042 04838 05081 04953 04359 TOYHOE 3HAUEeHHe HHTerpana
9 3 115 54582 07440 0.7810 0,7624 _0,7625 I= 7.6708
10 4 12 57201 1,0169 1,0670 1,0418 1,0420
11 5 125 59903 13029 13665 173345 13347 Inee = 7.5050
12 6 13 62693 1,6024 16800 16409 16412 Impas= 7,8385
13| 7 135 65574 1,9159 2.0079 1,9615, 19619 Icpen=  7.6703
14 8 14 68552 22438 23506 2,2968 22972 Itpan= 76717

15 9 145 71631 25865 27088 2.6472 26477
16| 10 1.6 74817 29447 30829 3.0132 30138
17 11 1,55 7.8115 3.3188 34734 33955 3.3961
18| 12 1.6 81530 3,7093 3,8811 3,7945 37952
19 13 1,65 85070 41170 4,3064 42109 42117
200 14 17  8,8739 45423 47501 46454 46462
21 15 175 52546 49860 52129 50985 45,0995
22| 16 1,8 49,6496 54488 56953 55710 55T
23| 17 1,85 10,0598 59313 61983 6,0637 6.0648
24018 19 104859 64342 67226 6.5772 6,5784
25 13 1,95 710,9287 6.9585 V.2691 T, 1125 7.1138
264 20 2 11,3891 75050 V8385 T.6703 T.6717

1. BBoaum npenesnsl uaTerpupoBanus 1 u 2 B sueiiku H6:16, uncio natepna-
708 20 — B syeiiky J6.

2.  BomuMm (opmyiy BRIUHCIEHUS Iara /# pa30ueHus OTpe3Ka WHTErPUpPOBa-
Hus B stueiiky K6 [=(16-H6)/J6].

3. BBoaum nymnu B siueiiku D6, E6, F6 u G7.
4. BBoJauM CCBUIKY Ha JIEBBIM MpeJie] HHTErpupoBanus B ssueiiky B6 [=H6].
5. Boaum ¢opmyiy pacdera ciaeIyrOIIero y3ja HHTETPUPOBAHUS B STUCHKY

B7 [=B6+3$K$6] u pacnipoctpansiem ee 10 sueiiku B26.
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6. BBomum dopmymny pacdeTa MOABHTETPATBHON (QYHKINH B STYCHKY
C6 [=EXP(B6)+2*B6] u pactpoctpansieM ee 10 siueiiku C20.
7. BBoauM 3HauYEHUE TJIOMIAIH JICBOTO MPSIMOYTOJIbHUKA B SUCHKY
D7 [=D6+$K$6*C6] u pacnpoctpansiem o siaerika D20.
8.  BBoaum 3HaueHUE TUIOIAAN MPABOTO MPSMOYTOJIBHUKA B STUCHKY
E7 [=E6+8K$6*C7] u pactipoctpansieM 1o stueiiku E20.
9. BBoauM 3HauYeHWE TUIOMIAAN CPETHETO MPAMOYTOJIbHUKA B TUCHKY
10. F7 [=F6+$L$6*(EXP(B7-$L$6/2)+2*(B7-$L$6/2))] u pacmpocrpansiem
1o sueiiku F20.
11. BBoauM 3Hau€HHE IJIOIIAAN TPANICLIUU B STUYEHUKY
G7 [=F6+$K$6*(C6+C7)/2] u pactipoctpansieM a0 staciikn G20.
3HayeHWEe 3aJIaHHOTO HMHTErpalia, BHIUMCIIEHHOE 1O METOMY JIEBBIX IMPSMO-
YTOJILHUKOB, coAepkuTcs B stuerike D20, mo MeToy npaBbIX HPSIMOYTOJLHHUKOB —
B suelike E20, mo MeToly cpeHUX MpSAMOYTroJIbHUKOB — B suelike F20, mo me-
ToAy Tpanenuil — B sueiike G20. CpaBHMBaeM 3TH.3HAYEHUS] C TOYHBIM PEIICHU-
€M, BBIUHUCIICHHBIM B siueiike J9.

OtBeT: Lies=7,5050; Inpas=7,8385; Lepen=7,6703; Lipar=7,6717.
Ipumep 7.2. Hailtu  3HayeHuWe  OHPEACICHHOIO  HMHTErpaia
ff (e* + 2x) dx ¢ mOMOIIBI0 METOJIOB JICBBIX, MPABBIX, CPEAHUX MPSMOYTOJb-

HUKOB U MeToja Tpaneuuii B Maple. Pesysibtarbl CpaBHUTh C TOYHBIM 3HAYEHU-
€M MHTerpasa.

Pemenue.

CranpaptHas ¢dynkuus B Maple, npeHasHaueHHast 1Jis1 BBIYUCICHUS] UHTE-
rpana — int(f, x = x1..x2), naet CAeayIomui pe3ybTar:

int(exp(x) +2*x,x=1.2)
“e+3+ e

UToObI MpecTaBUTh €ro HE B CUMBOJIBHOM, a B YUCJIOBOM (hopme, MOMKHO
UCIIOJB30BaTh QYHKIMIO evalf(%), % o3HauaeT MocjieHee MOTYyYeHHOE BhIpa-
xenue. [lomydum 3nauenue: 7.670774271.

B Maple M0OHO HarIsiAHO MPOJIEMOHCTPUPOBATH PA3IMUYHBIE METO/Ibl YHUC-
JIEHHOTO MHTErPUPOBAHHUsA, €CIIM MCIOJb30BaTh CIIEHHUAIBHBIN MAKET pacliupe-
HUs 115 u3yueHuss matematuku Student, a Tounee — ero moamnaket Calculusl
(BbluMCIieHUsI ¢ (PYHKUMAMH OJHOM nepeMeHHON). OH CONEp>KUT MUHTEPaKTUB-
HbIC MHCTPYMEHTBI BU3yaIM3alUH perieHus. JJocTynn K HEMy MOKHO IOJIY4YHTb
u3 MeHio (Tools — Tutors — Calculus-Single Variable — Aproximate Inte-
gration). B nosiBuBIIEMCSI HHTEPAaKTUBHOM OKHE BBOJUM (DYHKIIUIO, UHTEPBAI U
YKUCIIO pa30MeHHi, BBIOMpaeM MeTo/ (Ha pUCYHKE — JIEBBIX MPSMOYTOJIBHUKOB).
B 51eBoii yactu OkHa 0TOOpaXkaroTCsl rpauuecKkas WILTIOCTpalUs METOJa U YUC-
JIOBBIC 3HAUCHUS: MPUOIMKEHHOH TUIONIAI KPUBOJIMHEIHOM Tpamneuu U CTaH-
JTapTHOW (PYHKIIMU WHTErpupoBaHus. B HIDKHENW dacTu okHa GopMUPYETCs KO-
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maHaa Maple, KOTOpyI0 MOKHO CKOMMPOBATH sl ajdbHEHIIEro MCHOIb30Ba-

Hus. Jlanee BeiOMpaem croco0 mpeacTaBiIeHUS pe3ynbrara, Hanpumep Display
i Animate.

Calculus 1 - Approximate Integration

it
File Help
Plat Window Enter a function, interval, and number of partitions
f(x) = |exp(x)+2*x

a=|1 b =42 -
n=20

Riemann Sums

¥ O upper O lower (O random
® left (O midpoint () right
Newton-Cotes For mulae
() (1) Trapezoidal Rule ) (2) Simpson's Rule

) (3) Simpson's 3/8 Rule () (4) Boole's Rule
() Newton-Cotes Formula with order = |5

Partition type
Area (Approximate Integral) = | 7.504977950 @) Normal ) Subintervals

Actual Integral = |7.670774271 - N -
Display Animate j Plat Options Compare Close

left, 'partitiontype’ = momal, 'owtput' = 'plot') s ‘

Maple Command

ApproximateInt(exp(=i+2*x, 1. .2, 'partition' = 20, 'methed’ =

Taxoii e pe3ynbTaT MOKHO MOJYYUTH C MOMOILBI0 KoMaHabl Maple:

with(Student| Calculusl })
Approximatelnt(exp(x) + 2*x, 1 ..2, 'partition' = 20,
'method' = left, 'output' = 'plot')

B »sT0il KOMaHIle B KageCTIBE Mapamerpa ‘output’ MOXKHO YKa3aThb 3HAUYCHUE
‘Sum’, KOTOPOE MO>KHO 3aTE€M BBIUUCIHUTD U MOJIYUYUTh YUCIOBOE MPUOIMKEHHOE
3HaYEHUE UHTErpajia BHIOPAHHBIM METOAO0M.

Approximatelnt(exp(x) + 2%x, 1.2, 'partition’ = 20, 'method’
= left, 'output' = 'sum') ;

19 |
l 1+EI 1 .
% IZO e + 2 + 10 i
evalf (%)
7.504977950

[Tonyunm rpaduuecKyro WITIOCTPAIIMIO METO/IA JIEBBIX MPSIMOYTOJIbHUKOB.
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An Approxmation of the Integral of
i) = expl+2*x
o1 the Interval [1, 2]
Usitig a Left-endpoint Riemann 3um

12 Area 7504977951

10 <

Partitions: 20

fiz)

W3meHss 3HaueHue napamerpa ‘metod’ Ha ‘right’, ‘midpoint’, ‘trapezoid’, no-
JYy9UM HHTETPal METOAOM IIPABBIX MPSMOYTOJIBHUKOB, CPEAHUX WIIA TPATCIIUH.

An Approximation of the Integral of
i) = explX)+d*x
o1 the Interval [1, 2]
Tsing a Right-endpoint Fiemann 3um
Area: 7238516664

12
—=d
104 77
—
77
7
84 1
?‘7‘
1
—
[ 7—!?
4_
2 —
o
1,2 1.4 1.6 13 2
x
_2 -
Partitions: 20
fiz)

67



An Approamation of the Integral of
3 = expli+2x
oty the Interval [1, 2]
Using a Midpoint Fiemann 3um
Area TATI2ETIAE

10 H
?vﬁp-ﬁz
-
i
ot
s ]
=]
:—v‘z’vi
##.-g:
i rv::-@':
__05’9-_'
=
4 -
2
0
12 L4 16 13
_2
Fattitions: 20
fi(z)
& Spproxithation of the Intagral of
fx) = explEitd*x
ot1 the Interval [1, 2]
Using the Trapezoid Bule
17 - Area; TATITHE0E
10
]
i ___,..-r""ﬂ
21 i__H_,.-"""H
- _,_..--""P-
.
6 I
i "
4 -
i
0
_ 1,2 1.4 1.6 12
-7 4 X
Pattitions: 20

[— )]

68




CpaBHeHHe NMPUOTMKEHHBIX 3HAUYEHUN HMHTErpaja, MOJYYeHHbIX pa3HbIMU Me-
Togamu, ¢ TouHbIM (7.670774271...) cBUAETENBCTBYET O TOM, YTO Y METOJOB
CpEeIHUX MPSMOYTOJbHUKOB U Tpamnelnuii TOYHOCTh Ha MOPSJOK BBIIIE OTHOCHU-
TEJBHO 11ara /1, 4eM y JIEBBIX U MPaBbIX MPSIMOYTOJIbHUKOB.

Ipumep 7.3. Hailtu  3HayeHuWe  ONPEACIIEHHOIO  HMHTErpaia

2
_,rl (e* + 2x) dx ¢ mOMOIIBIO METOMOB JIEBBIX, MPABBIX, CPEAHUX IPSMOYTOJIb-

HUKOB M METOJa Tpamenuid. Pe3ynbraTel CpaBHUTH C TOUHBIM 3HAUYEHUEM HHTE-
rpana. Peanm3oBaTh penieHre Ha si3bIKe mporpamMmmupoBanus Python.

Pemenue.

OmnwuieM MmoAbIHTErpaibHy0 pyHkmuio fun(X), a Takke QYHKIUH I
Ka)KI0TO U3 METOJIOB.
import math

def fun(x):

return math.exp(x)+2*x
def middle_rectangle(f,a,b,n): def right_rectangle(f,a,b,n):
"'"'"MHTerpan f(x) ot a po b "'"MHTerpan f(x) ot a po b

MeToAOoM cpef,. NMPAMOYIOJibH. METOAOM MNpaBblX MPAMOYIOJbH.
npu n pasbueHnax npu n pasbueHuax"''’

h = (b - a)/n h = (b - a)/n
s =90 s =20
X =a+ h/2 X =a+h
for i in range(n): for i in range(n):
s = s + f(x) s = s + f(x)
X =X+ h X =X + h
s = s*h S = s*h
return s return s
def left_rectangle(f,a,b,n): def trapeze(f,a,b,n):
"""MHTerpan f(x) ot a jo b "'"'"MHTerpan f(x) ot a jo b
MEeTOAOM NeBblX MPAMOYIOJibH . MeTOAOM Tpaneuuwn
npu n pasbueHuax' "' npu n pasbueHuax''’
h'= (b - a)/n h=(b - a)/n
s =0 s = (f(a) + f(b))/2
X = a X =a+h
for i in range(n): for i in range(n - 1):
s = s + f(x) s = s + f(x)
X =X+ h X =X + h
s = s*h s = s*h
return s return s
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B ¢ynkumu metonoB g00aBiIeHbI TOKYMEHT-CTPOKU (TEKCT B TPOMHBIX Ka-
BBI‘-IKaX), KOTOPBIC HC TOJIBKO y,HO6HI)I AJ1 KOMMCHTUPOBAHUA KOAd, HO U J10-
CTYIIHBI yepes BCTPOECHHYIO aTpuOyT-IIepEMEHHYIO, HaIIpUMED,
left_rectangle.__doc_ .

Br13oBem moouepeHo pyHKIIMM METOJOB ¢ apryMeHTaMu W3 mnpumepa 7.3
M BBIBCJCM HaA I1€YAaTh IMOJTYUYCHHBIC 3HAYCHUS.

print('meTton cpen. npam.:', middle rectangle(fun,1,2,20))
print('meTtog nes. npam.:',left_rectangle(fun,1,2,20))
print('meTog npaB. npam.:',right rectangle(fun,1,2,20))
print('meTog Tpaneuwi:',trapeze(fun,1,2,20))

Pesymnbrar:

MeTon cpepn. npAM.: 7.670287766959564
MmeToA neB. npAMm.: 7.50497795114033
MmeToA npaB. npAM.: 7.838516664663911
mMeTon Tpaneuun: 7.671747307902121

7.2. Meton Cummncona (mapado.)

PaccmotpuMm Oosiee TOuHYIO (HOpMYILy. YACACHHOTO WHTETPHUPOBAHUS —
Cumncona (popmymny napadon):
b

h
f}’ dx = 3 [Oo + Vo) + 400 + 33 + -+ Vo) + 200 + Ve + - Vam—2)]

a

3aMeTuM, YTO YMCIO pa3OMEeHHil OTpe3Ka MHTETPUPOBAHUS JOJHKHO OBITH YeT-
HeIM, T =2m, m = 1,2,.... Cyrb MeToJda 3aK/I0YacTCs B MPHOIMIKCHUH
MOJIBIHTETPAbHON (DYHKIIMK HA OTpe3ke [a; b] MHTepHOISIMOHHBIM MHOTOYJIE-
HOM BTOPOM CTEIEHH, TO €CTh NPUOIMKeHHE rpaduka PyHKIUN Ha OTPE3KE HUH-
TErpupOBaHUs MapabOIIOi.

IIpumep 74. Hailtu  3HayeHuWe  ONPEACIIEHHOIO  HMHTErpaia

flz (e* + 2x) dx ¢ momompio mMeroma Cummncona B MS EXCEL. Pesynbrar

CPaBHUTH C TOYHBIM 3HaYEHUEM MHTErpaa.
Pemenue.

1. ~BBoaum npenesnbl nHTErprpoBanus 1 u 2 B sueitku A6:B6, unciio unrep-
BaJIoB 20 — B sueiiky C6.

2. BBoauMm (opmyiy BbIUMCIEHUS 1Iara /7 paz0ueHus oTpe3Ka HHTErpUpoBa-

Hus B aueiiky D6 [=(B6-A6)/C6].

BBoayM CChUIKY Ha JIEBBIN NIpees MHTErpUpoBaHus B auciiky B8 [=A6].

4. Boaum ¢opmyiy pacuera CIEOYIOMIEro y3jia UHTETPUPOBAHUS B STUCHKY
B9 [=B9+8D$6] u pactnpoctpansieM ee fo ssueiiku B28.

5.  BBomgum dopmymy pacyeTa MOABIHTETPATBHON (QYHKIINH B STYCHKY
C8 [=EXP(B8)+2*B8] u pacnpoctpansieM ee 10 siueitku C28.

W
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6. BBomum dopmyny pacuera CyMMbl 3HAUE€HUHN MOABIHTErPATbHON (PYHKITHH
B YETHBIX y3JIaX B AYEHKY
D8 [=CYMM(EYETH(CTPOKA(C10:C26))*(C10:C26))] u HaxumaeMm
onnoBpeMeHHO SHIFT+ CTRL+ ENTER.
7. BBomum ¢opmyny pacuera CyMMbl 3HAU€HUHN MOABIHTErPATbHON (PYHKIHH
B HEUYETHBIX y3/1aX B AYCUKY
E8 [=CYMM(EHEUYET(CTPOKA(C9:C27))*(C9:C27))] u HaXuMaeM
onnoBpemenHo SHIFT+ CTRL+ ENTER.
3ameuanue. 3nauenus YeMHbIX U HEUEMHBIX V37108 00JIHCHbL PACNONACANb-
Csl 8 AYEUKAX C YeMHbIMU U HeYeMHbIMU HOMEPAMU COOMEEMCINEEHHO.
8. BBoaum dopmyny pacuera 3HaUCHHUS MHTErpajia B ssTYCHKY
F8 [=D6/3*(C8+C28+2*D8+4*E8)].

A | B | C B E F & H |

1 ¥

2 BrMHCIHTE 33a1aHHBIH ONpeael1eHHBIH HHISTPAT
3 ¢ moMomeko dopmyasl CHMIICOHA
4 -

g a b N h

B 1 2 20 0,05

T i x  f(x)

8 0 1 4718 68,693 T6,688 T.ETOTTV

g 1 1,05 4,958

10| 2 1.1 5204 TOYHOE 3HAYEHWE WHTETpana |I= 7,6708
11 3 1,15 5458

12| 4 12 &72

13 g 1,26 599

14 G 1.3  B.269

15 7 1,35 B.AAT

16 8 14 B 855

17| 9 145 T7.163

18| 10 15 7482

19| 11 1565 T.811

200 12 1.6 ©.153

21 13 1,65 18507

22 A4 1.7 8,874

23_| 15 1,76 9 255

24 16 18 965

26417 1,85 10,06

26018 1.9 1045
27 13 1,395 10,93
28| 20 2 11,39

OtBeT: Ieun = 7,67077; Ligun = 7,6708.

Ilpumep  7.5. Haihtm  3HaueHuMe  ONPEACIICHHOIO  HMHTErpaja
2
_,rl (e* + 2x) dx meromom Cumicona. Peann3oBarh pellieHHE Ha SI3bIKE IPO-

rpamMupoBanus Python.
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Pemrenue.

OtmetuM, uto B anroputMme Meroga CHUMIICOHA B ITUKIIE HCIOJIB3YETCS
JIBOMHOM 111aT, 4TOOBI 32 OJHY UTEPAIMI0 CYMMHUPOBATH ); JJISI HEYSTHBIX U YET-
HBIX [ C pa3IMYHBIMU MHOXHUTEISIMH 4 1 2. [T0CKOIBKY HEUETHBIX TOUEK pa3ou-
eHUsl OOJIbIIIE, YeM YETHBIX, JIJIS TTOCJICTHET0 HEUETHOTO i 3Ha4YeHue f(b—h) no-
OaBisieTcs nocie nukia. Cienyer OTMETUTh, YTO B 3TOW (GYHKIMHA HEOOXOIUMA
MpoBEpKa YETHOCTH mapamerpa n. UToObl n30ekaTh MOJy4eHHUs OUIMOQYHOTO
pe3ynbTaTa Mpy BbI30BE (PYHKIIMU C HEUYETHBIM 3HAUEHHEM YHuCia pa3OMeHUi, B
nporpaMmme mpeaycMoTpeHa o0paboTka uckitoueHui. C MOMOIbIO KIHOUYEBOTO
cloBa raise BHYTpM (YHKIHMHM ONKUCHIBAEM IOJb30BATEIHCKOE HCKIIOYCHHE
tuna ValueError ¢ cooTBeTCTBYIOMMM COOOIICHHEM. 3aTeM B OJIOKe
try/except mepexBaTbiBaeTCsS UCKIIOUCHUE W BHIBOJUTCS HA MEYaTh COOOIIE-
HUe 00 ommoKe.

import math

def fun(x):
return math.exp(x)+2*x

def simpson(f,a,b,n):
""'"MHTerpan f(x) oT a Ao b
meTogoM CumncoHa (napabon)
npu n pasbueHnax

if n%2 1= 0:
raise ValueError('uncno pasbueHuin HeyeTHoe')
h = (b - a)/n
m=n// 2
s = f(a) + Ff(b)
X =a+h
for i in range(m-1):
S =5 + 4*%f(x) + 2*f(x+h)
X = X + 2%*h
s = s + 4*%f(b-h)
s = s*h/3
return s

try:
print(‘'meTog CumncoHa:',simpson(fun,1,2,11))
print(‘'meTog CumncoHa:',simpson(fun,1,2,20))

except ValueError as msg:
print('ownbka:',msg)
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[TpuBenem pe3ynpTaT paboThl mporpamMmbl At n =20 un = 51.

BBeAUTE KOJMYeCTBO pa3bueHnin:20
meTon CuMnicoHa: 7.670774432603015

BBeAUTE KONM4YecTBO pa3zbueHnin:51
ownbka: 4ncno pasbumeHuin HeyeTHoe

CpaBHUB pe3yJbTaThl C U3BECTHBIM PEIICHHEM, MOXXEM OTMETUTh, YTO METO]
Cumricona — HanboJiee TOUHBIN U3 PAaCCMOTPEHHBIX, ITOITOMY OH Yallle OCTajlb-
HBIX UCIIOJIB3YETCs] B OMOIMOTEUHBIX (PYHKITUSAX YACIEHHOTO MHTETPUPOBAHMUSI.

7.3. Metox Moute-Kapio

[Ipu BeUMCIEHUN WHTETpajia mo GopmyiaaM IPSIMOYTOJBHUKOB OTPE30K
UMHTErpupoBaHus [a; b] pazOuBaeTcs Ha n OAMHAKOBLIX MHTEPBAJIOB, HA KOHIAX
KOTOPBIX BBIYHCIISIOTCS 3HAYCHUS MOABIHTETPAIBHON QYHKIMU. Berauciss 3Ha-
yeHUsT (PYHKIIMHU B CIy4alHBIX TOYKAX, MOKHO TOJIYYUTh CTATUCTUYCCKUN BapH-
aHT METO/Ia MPSIMOYTOJILHUKOB, KOTOPBIH 3P GEKTHBEH MPH BBIYMCICHUHA KpaT-
HBIX UHTErpayioB. BerunciauMm 3amanueiii unterpain merogom Monre-Kapiio, ko-
TOPBIN TIOX0 Ha ONMMCAHHBIN BBIIIE METOA MPSIMOYTOJLHUKOB. BMecTo paBHO-
MEPHOTO paszefieHuss 00JacTH MHTETPUPOBAHMS HAa WHTEPBAIBl M CYMMHPOBA-
HUS TUIONIA/ICH TOJIYYHBIINXCS «CTOJIOMKOBY» B 00JaCTh MHTETPUPOBAaHUS BOpa-
CBIBAIOTCS CIIy4ailHbIE TOYKU, CTPOSTCS TaKUE KE€ «CTOJOMKWY», ITUPHUHA KOTO-

b—a
PBIX OIIPEACIIACTCA KaK
n

, 34T€M CYMMHUPYIOTCA UX Iomanu. [lomydars cuy-

YaifHble TOUYKH OyJeM ¢ MOMOIIBIO MPEoOpa30BaHrs PaBHOMEPHO paCHpe/IesIeH-
HbIX Ha oTpeske [0; 1] coydaiiHbiX BenuuuH. [IpuBeneM Moaenupyromryw dhop-
Mylly i1~ PAaBHOMEDHOIO  pacmpeiesnieHuss Ha  oTpe3ke  [a; b
x; = a+y;(b—a), rae ¥; — caydaiiHble 4ncia, PABHOMEPHO PACIIPENEIICHHbIE
Ha otpeske [0; 1]. Takum 00pa3oM, 3HaUEHUE UHTErpaia BbIYUCIAETCS 10 Qop-

b b—a
mye [ y(x) dea S2IT v(x,).
IIpumep. 7.5. Haitm  3HaueHWE  ONPENEIECHHOIO  HMHTErpaia
2
fl (e* + 2x) dx meromom Monre-Kapio 8 MS EXCEL. Pe3ynbraT cpaBHHTH

C TOYHBIM 3HaYE€HUEM UHTErpaa.
Pemennue.

1. BBoauM npenensl HHTErpUpoBaHus 1 u 2 B aueiiku A6:B6, yucio unTep-
BaJioB 20 — B sueliky C6.

2.  BBoaum ¢yHKIHMIO pacueTa paBHOMEPHO PacHpeeieHHBIX Ha OTpe3ke [a; b
ciaydyaiiHeix uucen B sueiiky B8 [=CJIYHUC()*($B$6-$A$6)+$AS6]
(pynkmus CJIYUC() Bo3BpamiaeT paBHOMEPHO paclpeie]ieHHOE Clydai-
HOE 4uciio, Oosbliiee uin paBHoe 0 U MeHblIee 1, KOTOpoe U3MEHSIETCs IPU
nepecyeTe) U pacupocTpansieM ee 10 siueiiku B27.
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3.  BBoaum dopmyny pacdyeTa MOABHTETPATBHON (DYHKIINH B STIYCHKY
C8 [=EXP(B8)+2*B8] u pactpoctpansieM ee 10 siueiiku C27.

4. Boaum popmyiy pacuera 3HaUYEHUS JAHHOTO MHTETpaja B SYCHKY
D8 [=(B6-A6)/C6*CYMM(C8:C27)].

A B C D E F G H I
1 ¥
2 ErMHCIHTE 33a0aHHBH oNpeIeleHHEH HHTSTPal
3 ¢ moMoINer MeToda MoHTe-Kapao
4
5 a b N
b 1 2 20
T 1 x  fix)
8 1 2 11,34 762882
g 2 1.75 9272
10/ 3 1.9 1061 TOYHOE 3HAYEHWE WHTErpana = 76708
11 4 1.22 5,848
12 g 1.85 1007
13 G 1,51 7.573
14 T 111 524
15 8 1,33 6,436
16| 9 1.64 7,725

17 10 118 564
18 11 159 8.067
19 12 1,64 8437
200 13 111 5273
21 14 111 5726
221 15 1,93 1077
23| 16 1,29 6227
24117 113 5673
25018 18 964
260 19 1,23 6.203
27 20 147 7,266

OtBet: Im.x = 7,63, Ligun= 7,6708.

Ilpumep  7.6.. HailitTu  3HaueHUWE  ONPEACICHHOTO  HMHTErpala
ff (e* + 2x)dx wmeromom Momnte-Kapmo. Peanu3oBarh perieHne Ha S3bIKE
nporpammupoBanus Python ¢ momonibio coOCTBeHHON (DYHKIIMH.

Peurenue.
import random, math

def fun(x):
return math.exp(x)+2*x
def monte_karlo(f, a, b, n):
s =0
for i in range(n):
X = random.uniform(a, b)

74



s += f(x)
s = (b-a)/n*s
return s
print(monte_karlo(fun,1,2,1000))

B sTol nporpamme IS MOTYYSHHS CAYYaHOrO YKCIIa MCIONb3yeTcs QyHKIUSI
uniform moaynas random, KoTopas reHEpUPYET PABHOMEPHO paclpecieHHbIe
3HAYCHHS Ha OTpe3ke [a; b].

[Tpr MHOTOKpPATHOM BBITIOJTHCHHH IMPOTPAMMBI TOJy4acM Pa3HBIC Pe3yJIbTAThI
C YUETOM CIIy9aiiHOTO BbIOOpa y3110B. [IpuBeneM aiis mpuMepa fiBa pe3yJibraTa:

7.609246330487758
7.621917207608362

B nanHO# TemMe MpuBEACHBI MPOTPAMMBI, PEATU3YIOUTUE alTOPUTMBI pac-
CMOTPEHHBIX METOJOB C IMOMOIIBIO0 MPOCTHIX CPeACTB (LMKIOB, QpyHKIHNH). OHU
XOpOIIO PadOTAIOT ISl TIAIKUX MOHOTOHHBIX (DyHKIMH. [l Beuncienus: nHTE-
rpajioB OoT (DYHKITUI, UMEIOIMX OCOOCHHOCTU (CHHTYJISIPHOCTH, Pa3phbiBbl) U T.II.,
HEOOXOMMO HCIIONBL30BaTh HMHCTPYMEHTHI OMOIMOTEK JiJIsl HAyYHBIX M MaTeMaTu-
yeckux pacuetoB Ha s3bike Python. HamGonee wm3BectHnie n3 Hux NumPy wu
SciPy.

IIpumep 7.7. Halitu  3HauYe€HWE - ONPEAECIEHHOIO  HWHTErpaia

f 12 (e* + 2x) dx metogom Monte-Kapio. PeannsoBats pelieHre Ha S3bIKE TPO-
rpammupoBanus Python ¢ momorsio OUGAMOTEYHOM (HYyHKITUH.

Pewmenue.

[IpuBeneM pe3ynbTaT -BHIYMCICHUS HUHTErpalla U3 MpUMepa C MOMOIIbIO
¢byukun quad() makera integrate Oubmmorexku SciPy. BosspaimaeMbim
3HaUYCHUEM 3TOW (DYHKIUU SBISICTCSI KOPTEXK, B KOTOPOM TEPBBINA JIEMEHT CO-
JIEP’KUT OIICHOYHOE 3HAUCHUE MHTErpaja, a BTOPOM AJIIEMEHT — BEPXHIOIO I'pa-
HUILLy OLINOKHU.

import scipy.integrate as integrate
import math

def fun(x):
return math.exp(x)+2*x

result = integrate.quad(fun,1,2)
print(result)

Pesynbrar: (7.670774270471606, 8.516270211779814e-14)

75



JlabopaTtopHast paGora Ne 8

3ananme:
1. Bpl4HMCINTH 3HAYEHHE 3aJAHHOTO OIPEIEIIEHHOTO UHTErpaja ¢ IOMOUIbIO
IpUOIMKEHHBIX METOOB:
a) MOPAMOYIOJbHUKOB;
b) Tpanenuii;
c) CumricoHa;
d) Momnre-Kapio.
2. Haiitu TouHO€ 3HaueHue. Pe3ynbTaThl CPaBHUT.

BapuaHTsl 3a1aHuI:

L[5 @x® + sinx) dx 2. [7(3x%% — 4x) dx
3. [ (minx +2) dx 4. [ (e sinxydx
5. Jr_lg (9+2x—x*)dx 6. ful’ﬁ(sinx + cosx)dx
2.2, 4 . 1,9 5
7. J]T(x* + sin2x + x) dx 8. J,, (Inx+3x*)dx
4,4 3.3
9. [, (tgx+x)dx 10. J, | (cos3x ++/x)dx
11. f;fl(xa +4x? + e3¥)dx 12. ffs(ctgx + cosx) dx
13. J7, °(x* + 5x= sinx) dx 14. [, (e%* —x* + 1) dx
15. f; (x® + 5%+ cosx) dx 16. f:s(sin5x+ x) dx
6,1 3.4, . 3
17. J_ J(cos3x +3x) dx 18. [, (sin(x + 3) +0,5x%)dx
19. J7 (x* — 5x% + sinx) dx 20. [7(e**1 — x* + 1,7) dx
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Tema 8. MpubankeHHoe peleHne 0H6bLIKHOBEHHbIX
AnpdepeHymanbHbIX ypaBHEeHUI. 3agaya Kowu

MeToanuyeckue yKazaHus

[Tycts TpebyeTtcs pemuts 3anauy Komiu
{}" =f(xy)

,TIe X, X, € [a,b
y(x,) =y, e H X0 L]

YacTo npu penieHnr MPaKTUIECKUX 3a7a4 TOUYHBIC METOJIBI PEIICHUS 3a/1a-
y Komm jy1si 0ObIKHOBEHHOTO AM((dEepeHInaIbHOr0 ypaBHEeHUs MEepBOro Io-
PSAIKA OKa3bIBAIOTCS JIMOO COBCEM OECIIOMOIIHBIMU, TUOO UX PEIICHHUE CBS3bIBA-
€TCsl C HeJIOMYCTUMbIMU 3aTpaTaMH YCUIIMW U BpeMeHU. B 3TOM cilyyae ucnosb-
3YIOTCSI METObI YUCICHHOTO (TIPUOJIMKEHHOTO) pelieHrsT OOBIKHOBEHHBIX U (-
bepeHIManbHBIX YPAaBHCHHM.

Pemith moctaBneHnyto 3anauy Ko ynciento — s 3aJJaHHOM Moce10-
BaTEIBLHOCTH YuCeN Xg,Xi,..., X, U3 OTpe3Ka [a; b] m uucna Vy, HE ompenenss
camoro pemieHus YV = V(X), BBIYHCIUTEH  (IPUOIMIKEHHO)  3HAYCHUS
V1, V2, -y ¥ OTOTO pEIICHUS B 33JJaHHBIX TOUYkKax. Jpyrumu crmoBamu, mpuoOIIm-
YKEHHOE PEIICHUE TIOCTABIICHHOMN 3a/1aud MO3BOJISIET BMECTO OTHICKAHUS €€ pe-
menust vV = y(x) MOJIYYUTh TAOJIMIly, 3HAYEHHIA 3TON (DYHKIMM IS 3aJaHHOU
MOCJIETIOBATEIFHOCTH APTYMEHTOB:

X; |x,:, ‘xl “xﬂ
vy e | v | - | o

8.1. Meroasb! Jilsiepa u Jilsiepa—Kommu

C mnomolipio MeToaa Jiijiepa MOXHO BBIUMCIIUTh 3HAUCHHS] HMCKOMOM
yHKIHI y(x:) 1o (opmyre Vier = Yo + 1f (i y0), rae
h=%, —x51=0,n—1; te. mocTponTs JIOMaHyIO, alIPOKCHMHUPYIOILYIO
WCKOMYIO MHICTPAIbHYIO KpUBYIO. MeTo 1 Diiiepa UMeeT HEBBICOKYIO TOYHOCTb.

boJiiee TOUHBIM SBJISETCS YCOBEPILICHCTBOBAHHBIM METO Diliepa, Korjaa cHayaja
BBIYUCIISIIOT HPOMEKYTOUHBIE 3HAYCHHS:

h h
X, 1=%+ 2 Vit =i + Ef(xp}’i)a
z z
a MOTOM ITOJIararoT Vi, = V; + f (JCH},}’H}).
z z

Hpyroit monudukarueir Mmeroaa Ditepa SBISIETCS YCOBEPIICHCTBOBAHHBIM
Merop Oinepa—Komm. Ero cymHoOCTh 3akio4aeTcssi B CIEAYIOLIEM: CHayaia
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BBIOUPAIOT «Trpy00e» MPHUOIMKEHHE K perieHuto — V.1 = ¥; + hf(x;,¥;), BbI-

YUCIAIOT f;,1 = [(X;41, Visq1), @ 3aT€M IPUOIMKEHHO MOJIATAIOT

Flery) +f (%141, Fi41)
Vies =V + h i-¥i . i+1:¥it1 .

IIpumep 8.1. Pemute 3anauy Komm Ha orpeske [0; 1,5] mis 3agaHHOro

ypaBHenus: merogom Jiniepa B MS EXCEL.

[

= 7 72
F }*{1+ﬂ3,hzml

y(0)=-1
Penrenne.

A | B|lc| D | E | F | g4 H™

_ .

PelwuTe Jafaqy Kolwm anAa sagaHHoro YpaBHEHWA
Ha 3a0dHHOM OTpESKE METOO0M SHnepa

0.1
Xi | fixy
0,01 -1,0000) 0,0000
0,1| -1,0000{ 0,1000
0.2| -0,9900( 0,1861
0.3] -0,9714| 0,2553
0.4| -0,9453] 0 3067
0.5 -0,9152| 0,3412
0.6] -0,86811| 0,3610
0.7] -0,8450) 0,3683
0.8)-0,8081| 0,3673
0.9 -0,7714| 0,3591
1.0{ -0,7354| 0,3463
1,1] -0,7008| 0,3306
1,2| -0,6678| 0,3132
1.3 -0,6364| 0,2952
1.4] -0,6069) 0,277
1.5] -0,5792| 0,2595

NNNEEEEEEHEEE R RGN N
e Lifa oD @O~ @m Wb o| |

77
BBoauM 3Hauenue mara £ B situeiiky CS.

BBoaum 3HauenHme X B sueiiky C7.

Beogum dopmyny pacuera cienyromero y3ia B sueiiky C8 [=C7+$CS$5] u
pacnpoctpansieM ee 10 ssueriku C22.

BBoaum 3nadyenue ¥ (x) B stueiiky D7.

Beoaum hopmyny pacuera 3Hadenuit f (x;,V;) B sueiiky E7
[=D7+(1+C7)*D72] u pacupoctpansiem ee 10 sueiiku E22.

Broaum Gopmyity pacdera 3HaUCHUI UCKOMOU (DYHKITUH B STYCHKY

D8 [=D7+$CS$5*E7] u pacnpoctpansiem ee 110 siueriku D22.
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OtBet: pemenneM 3amaun Komm s 3aJaHHOTO YpaBHEHUS SIBIISCTCS
byHkus, 3aaanaas TabauyHo. s 3HaueHuit X; B suerikax C6:C22 3HadeHUS
rckoMoi ynkimu ¥ (X;) HaxonaTces B sueiikax D6:D22.

IIpumep 8.2. Pemuts 3anauy Komm Ha otpeske [0; 1,5] mis 3agaHHOrO
ypaBHEHUSI MeTo/IoM Ditiepa B Maple. HaiiTu TouHOE aHAIIMTUYECKOE PEIICHUE
MOCTABJICHHOM 3a/1a4M U CPABHUTH C TIPUOTUKEHHBIM.

y=y+(1+x)y?
,h=0,1
y (0)=-1

Pemennue.

Bocnonb3yemcst komaHi0l dsolve Mmatematudeckoro naketa Maple, 4ToOsr
HalTH TOYHOE peleHue 3anayu Komm u3 npumepa.

odu =~ y(x) =p(x) + (1 +x) (%)

L) =) + (1 +2) p(x)°

dsolve({odu, y(0) =-1}, »(x))

1
ylx)=-——"
x+e ™

2

Takum 00pazom, perieHue 00bIKHOBEHHOT'O T PepeHInaIbHOIO ypaBHe-
HUS C 33/IaHHBIM HaYaJIbHBIM YCJIOBHEM B aHAJIUTHYECKON (pOpME NMEET BU/I:

1
x+e™™®

Jlst peanuzanu MeToAa isepa B Maple co3gaanm nporeaypy.

y=—

eiler :=proc(f :: procedure, X0, y0, xend, h)
local x, v, n, 1:
Xgi=x0:yp, = y0:

(xend—xOJ

n = round — ;
for i from 1 to n do

X, =X, + h:

i i—1

Y=Y TR ¥i)
end do:

returny

end proc:
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SIBHast TMIIM3aLUs IEPBOTO IapaMeTpa Kak procedure, a He function 00bSICHSET-
csl cnocoOoM 3afanus PyHKIMU MpaBoid yacTu JudGepeHInaTbHOTO YPaBHEHUS

2
Jun = (x,y) =y + (1 +x)-y
Br13oBem npoueaypy U BbIBEIEM Ha M€YaTh NOJyYEHHbIE TAOIUYHbIE 3HAUCHUS

v = eiler(fun, 0.,-1,1501):
i:=20:

for x from O by 0.1 to 1.5 do
printf(”%4.1f,%7.3f\n”, X, rf) )

i —=1i+1
end do:
VYuurteiBas (OpMaTHBIN BEIBOJ, IOJYYUM CIIETYIOIIUN Pe3yabTaT

0.0, -1.000

0.1, -1.000

0.2, -0.990

0.3, -0.971

0.4, -0.946

0.5, -0.915

0.6, -0.881

0.7, -0.845

0.8, -0.808

0.9, -0.771

1.0, -0.735

1.1, -0.701

1.2, -0.668

1.3, -0.636

1.4, -0.607

1.5, -0.579

8.2. Metoa Pynre-Kyrra

HauGomnbiliee pacnpocTpaHeHue W3 MPUOIUKEHHBIX METOJOB PEIICHUS
O0OBIKHOBEHHBIX AU(depeHInaIbHbIX ypaBHEeHUH oryunst Meto Pynre—Kyrra.
OTOT METOJ ABISETCS OJHUM U3 METOJOB MOBBIIICHHONW TOYHOCTH U MPUHA/JIE-
KUT K MHOTOLIATOBBIM METO/IaM YHCIIEHHOTO MHTErpupoBanus 3anaun Komu.

Brrancnenne MPUOJINKEHHOTO 3HAYCHHUS HMCKOMOM byHK-
i ¥(x;,,), i = 0,n — 1 umm ¥;,1 npu permiennu 3anayn Komm B TOYKe Xy
MeTonoM Pynre—Kytra 3akitoyaeTcsi B BEIIOJHEHUU CIAEAYIONIUX OTepalluid:

1) Ha KaXJ0M i-OM IIare BEIYUCIAIOTCS KOI(PPUIIMECHTHI:

K, = f(x,y:),
h K,
K; = f(x; +5:J’1‘ + h?],
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K= f(x +5,5:+ hD),
K,y =f(x; + hy; + hK;).
2) 3HAYCHMS UCKOMOM (PYHKIMH BEIYMCIISIOTCS 110 GOPMYJIE:
h
Vizr =i t E{:Hl +2K,+ 2K; + K,) .

IIpumep 8.3. Pemuts 3anauy Komm Ha orpeske [0; 1,5] mis 3amaHHOrO
ypaBHeHust MetoioM Pynre—Kyrra B MS EXCEL.

{J” =y+ (1 +x)y°
,h=20,1
y(0)=-1
Pemenne.
A | B C D E F W J K
1
2 PenmmiTe 2amaay Konm 119 2a0aHHOTD VPAEHEHHS
i Ha 3aJaHHOM OoTpeske MeTogoM Pvere-Kvrra
5
6 h= 0.1
7
8 i X7 Ii k1 k2 k3 k4
9 ] 0.0 -1.0000) 0,0000 (-1,0000] 0,0500.(-0,9975 | 0,0473 | -0,9953 | 0,0944
10 1 0.1 -0,9952| 0,0942.1-0.9905 | 01377 | -0.9883 | 0,1349 | -0,9817 [ 01748
11 2 0.2 -0,9816| 01747 |-0.9729 02102 [-0.9711 | 02077 | -0,9608 | 0,2393
12 3 0.3 -0,9608| 0,23931-0,9488 | 02665 | -0.9475 | 0,2644 | -0,9343 [ 02879
13 4 0.4 -0,9343| 0,2878 |-0.9199| 03071 | -0.9189 | 0,3055 | -0,9037 [ 0,3214
14 5 0.5 -0,9037 | 0,3214 |-0.8877| 0.3336 | -0.8870 | 0,3326 | -0,6705 [ 0,3419
15 B 0.6 -0.8705] 0,3419 |-0.8534 | 03482 | -0.8531 | 0,3477 | -0,8357 [ 0,3516
16 7 0.7 -0,8357| 0.3516 |-0.8181| 03532 [-0.8181 | 0,3531 | -0,8004 | 0,3528
17 8 0.8 -0.8004 | 0,3526 |-0,7828 | 03508 | -0.7829 | 0,3510 | -0,7653 [ 0,3476
18 g 0.9 -0.7654 (0. 3476 |-0,7480| 0,3430 | -0.7482 | 03434 | -0.7310| 0,3378
19 10 1.0 -0.7311| 0,3378 |-0.7142 | 03314 | -0.7145 | 0,3320 | -0,6979 [ 0,3249
20 11 1.1 -0,6979| 0,3249 |-0.6817| 03173 | -0,6820 | 0,3181 | -0,6661 [ 0,3100
21 12 1.2 -0,6661(0,3101 |-0,6506| 03018 |-0.6510| 03026 | -0,6359 | 0,2941
22 13 1.3 -0,6359| 0,2942 |-0 6212 | 02857 | -0.6216 | 0,2865 | -0,6073 [ 02778
23 14 1.4 -0,6073| 0,2779 |-0,5934 | 02693 | -0,5938 | 0,2702 | -0,5803 [ 0,2616
24 15 1.5 -0,5803| 0.2616 |-0.5673| 0.2533 | -0.5677 | 0,2541 | -0.5549 | 0 2457

1. BBoaum 3HaueHue mara / B sueiiky C6.

2. BBoauM 3HaueHue X, B ssuerky C9.

3.  Bsoaum dbopmyny pacuera ciaeayroiiero ysia B sueiiky C10 [=C9+$CS$6]
U pacnpocTtpansieM ee 10 siueriku C24.

4. BBoaum 3HaueHue y(Xy) B suciiky D9.

5.  Bsoaum popmyiy pacuera kodddunrenta K; B sueiiky E9
[=D9+(1+C9)*D9*2)].

6. Bsomum dpopmyny y(x,) + h % B stueiiky F9 [=D9+$C$6*E9/2].
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10.
11.

12.

13.

14.

BBoaum popmyny pacuera koadduinenrta K, B sueiiky
G9 [=F9+(1+C9+$C$6/2)*F92].
Beoaum dopmyay y(x,) + h % B sueiiky H9 [=D9+$C$6*(G9/2].

BBoaum popmyny pacuera koadduitnenta K B suciiky

I9 [=H9+(1+C9+$C$6/2)*HI9"2)].

Bsoaum popmyny ¥ (x,) + hK; B sueiixy J9 [=D9+$C$6*19].

BBoaum dopmyny pacuera kodddurmenra Ky B ssueiiky

K9 [=J9+(1+C9+8C$6)*J9"2)].

Broaum Gopmyiry pacuera 3HaUCHUI HCKOMOU (DYHKITUH B STYCHKY

D10 [=D9+$C$6*( (E9+G9+19+K9)/6].

Brinensem sueiiku E9:K9 n pacnipoctpansieM HX COAEPKUMOE 10 SYEEK
E10:K10.

Boigensem sueiiku D10:K10 u pacnpocTtpassem Ux cOAepHKUMOE 10 STUEeK
D24:K24.

OtBet: pemienneMm 3amaun Komm 17s 3aJaHHOIO YpaBHEHHUS SIBIIAETCS

byHKIMS, 3a1aHHas TaOnuuHO. 3HadeHus: X; — B suenkax C9:C24, 3HaueHUS
rckoMoit pynkiuu V(x;) — B aueiikax D9:D24.

IIpumep 8.4. Pemuts 3anauy Komm Ha otpeske [0; 1,5] mis 3agaHHOrO

ypaBHeHus MetosioM Pynre—Kyrra B Maple.

M0JIb30BaHUEM BCTpOeHHOM GYHKIMU dsolve() ¢ omiuen
numeric. [1o yMOT4aHUIO B 3TOM CiIydae BBIOMpaeTcs: Me-

,10000 -,99519
ton Pynre—Kyrra. ,20000 -,98161

,30000 -,96078
ody = dd—x y(x)=w»(x) + (1 +x)-y(x)2: ::gggg —3334313(3)
n= 15 ,60000 -,87046
=01 ,70000 -,83571

= army([seq(i-o.l, i=0 ..15)]) ;
dsoli .= dsolve( {odu, y(0) =-1}, numeric, output = r)

p=y+(1+x)y°
{y y+(1+x)y h=0.1
y(0)=—1
Pemennue.
[IpuBenem pemenue 3agaun Komm B Maple ¢ uc- | [x 9(x) ]

[ ,00000 -1,00000

,80000 -,80043
,90000 -,76536
1,00000 -,73106
1,10000 -,69790
Pemenue nosnyyaeM B TabauuHoM hopme. 1,20000 -,66614
1,30000 -,63592
1,40000 -,60731
| 1,50000 -,58034
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IIpumep 8.5. Pemute 3anauy Komum Ha orpeske [0; 1,5] mis 3agaHHOrO
ypaBHEHUS MPUOIMKEHHBIMU METOIAMHU.

F=y+ﬂ+ww2
y(0)=-1

PeanuzoBath pemieHust Ha si3pike mporpammupoBanus Python ¢ momorbio
CaMOCTOSITeNIbHO pa3paboTaHHbIX (PpyHKUUU. [locTpouTs rpaduk U OLEHUTH MO-
IPEUIHOCTh PELICHHUS.

Pemenue.

Peanu3yeM paziudHble METOABI YHCICHHOTO pelieHus Ha sizbike Python u
coxpanuMm B oTaeiabHoM (aiine (odulib.py), 4TOoOBI KCMOJIB30BaTh B JaJIbHEH-
IeM KaK MOJYJIb.

[TapameTps! GYHKIMI OMKMCAHBI B TOKYMEHT-CTpokax. OTMETHM, YTO B Ka-
YeCTBE MapaMeTpa UCTIOIB3YeTCs MIar apryMeHTa JJIsl MPUOIMKEHHOTO PEeIIeHUs
(h). UtoOb1 HE TIPOITYCTUTH pEIIeHNEe B KOHEUHON TOUKe (Xend) u3-3a BBIYUCIIH-
TEJIHHOW TMOTPEITHOCTH, B IUKJ JO0ABJIEH YTOYHSIOUIMAW BBIOOp IS IIara:
min(h, xend - x@). lyig paboThl ¢ MacCHBaMH HCIIOJIb3yeTCs OMOIMOTEeKa
numpy.

,h=0,1

import numpy as np def eiler_koshi(f, x0, yo,
xend, h):
def eiler(f, x0, y0, xend, "' 'PeweHne 3apaunm Kowwu
h): {y'=f(x,y),y(x0)=y0}
'"'"'"PeweHue 3apmauu Kowwu mMeToAoOM diunepa-Kownm ¢ warom
{y'=f(x,y),y(x0)=y0} h, BO3BpawaeT MacCuBbl 3Ha4ve-
meToAOM dinepa ¢ warom h, HUM X n y' "'
BO3BpaWaeT MacCUBbl 3HAYEHUN x =[]
X, y''' y =[]
x =[] X.append(x0)
y =[] y.append(y®)
X.append(x@) while x0 < xend:
y.append(yQ) h = min(h, xend -
while x0 < xend: X0)
h' = min(h, xend - x1l = x0 + h
X9) yl = y0 + h *
yo = yO + h * f(x0,y0)
(x0,y0) yo = yo +
X0 = x0 + h h*(f(x0,y0) + f(x1,yl))/2.
X.append(x0) X0 = X0 + h
y.append(y0) X.append(x0)
return np.array(x), y.append(y@)

np.array(y)
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return np.array(x), mMeToAOM PyHre-KyTTa C wWwarom

np.array(y) h, BO3BpawaeT MaccuBbl 3Ha4ve-
def increment(f, x, y, h): HUR X n y'"'

ke = h * £(x,y) x =[]

ki =h* f(x + h/2., v + y =[]
ke/2.) X.append(x0)

k2 = h * f(x + h/2., y + y.append(y0)
ki1/2.) while x0 < xend:

k3 =h * f(x + h, y + h = min(h, xend -
k2) X0)

return (ke + 2.*kl + y0 = y@ + incre-
2.*%k2 + k3)/6. ment(f, x0, y0, h)

X0 = X@ + h

def runge kutta(f, x0, ye, X.append(x9)
xend, h): y.append(yQ)
"' 'PeweHne 3apayun Kowwu return np.array(x),
{y'=f(x,y),y(x0)=y0} np.array(y)

Oo6parumcs k GyHKIUIM Moyt odulib s apyroi mporpamMmmei.

import matplotlib.pyplot as plt
import math
import odulib as odu

def fun(x, y):
return y + (1 # x)*y**2

def fun_res(x):
return -1./(x+math.exp(-x))

xnew, ynew = odu.eiler(fun, 0, -1, 1.5, 0.1)

yres = [fun_res(a) for a in xnew]

err = [math.fabs(fun_res(xnew[i])-ynew[i])\
for i in range(len(xnew)) ]

for i in range(len(xnew)):
print('%.1f %.3f %.4f"' % (xnew[i],ynew[i],err[i]))

plt.plot(xnew, ynew, 'o',xnew,yres, lw=2, color="black")

plt.grid(True)
plt.show()
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®ynknus fun(x, y) omuceiBaet npaByro 9actb OJY, fun_res(x) — Tounoe
pemenne 3anaun Komum, B ciicke err BeIUKCIICHA MOTPENTHOCTh. B pesymnbTaTe
BBITIOJTHCHHSI TPOTPAMMBI TTOJTyYUM TaOJUYIHYI0 (DYHKIUIO PEIICHHS METOJIO0M
Diinepa, MOrpenrHoCTh U rpaduK TOYHOU U TAOIMYHON (YHKIIUH.

.0000
.0048
.0084
.0106
.0116
.0115
.0106
.0093
.0077
.0060
.0044
.0029
.0016
.0005
.0004
.0011

JIns cpaBHEHMS IPUBENEM pe3yJIbTaThl perieHns MmeronoM Pynre—Kyrra.

WNEFEPEOWOVUOWLNOO

P RPRRPRPRPRPPOOOOIOIOIOOOOOO
N

.5

w NP

WINEREOWOWLONO WV A

P RPRPRPRPRPPOCOOOIOIOOIOOOIOOOOO
I

.000
.000
.990
.971
.946
.915
.881
.845
.808
771
.735
.701
.668
.636
.607
.579

. 0000
.9952
.9816
.9608
.9343
.9037
.8705
.8357
.8004
.7654
.7311
.6979
.6661
.6359
.6073
.5803

OO0 OO

()

(o]

OO0 OO

. 00000000
.00000032
.00000059
.00000079
. 00000090
.00000091
.00000086
.00000075
.00000060
.00000044
.00000029
.00000014
. 00000001
. 00000009
.00000018
<00000025

0.7

-1.0

AHaIOIrMYHBIM 00pa30M MOXKHO MOJIYYHTh pelieHue Meroaom Ditnepa—Komm u
yOEaUTHCS, YTO MO TOYHOCTH OH 3aHMMAET MPOMEKYTOYHOE 3HaYE€HUE OTHOCHU-
TEJIbHO PACCMOTPEHHBIX BBIIIIE.
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JlabopaTtopHast paGora Ne 9

3aganue:
1. Pemuts 3amauy Komm ans cnenyromux oObIKHOBEHHBIX Tu(depeHIraib-
HBIX YpaBHEHUI MEPBOTO MOPSAKA METOAOM:
a) Dilnepa;
b) Ditnepa—Komw;
c) MoaudUIMpPOBaHHBIM Diliepa;
d) Pynre—Kyrra.
2.  OleHUTh NOTPEIIHOCTh, CPABHUB C 3a/IaHHBIM TOYHBIM PEIICHHEM.
BapuaHTsl 3a1aHuii:

3amaua Komm TouHoe pewmeHne
r=v4+(1+ 2
2. { =T 1+:7Cz }F == 2
v(0) =2 V14 x?
o o_ P+*-a"'xz—+.1’2 1
3. :} x }’=_—(1—'X2]
y(1) =0 2
A 7= yEx? —(2x+1lyp+1 r—1
. X l’}.l' =
y(1) =0 x?
(V= —Vycosx +cosxsinx _
3. y(0)=—1 y=sinx—1
G _ Ly ¥ 7
6. ) xZ x 4 Vv =—
y(1)y=2 X
o Jz xy
7. {}J s 1-x2 V= 1
y(0)=-1 x?—1

j}: G —x
8.{ y+i y=+410—x%-1

y(1)=2
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y+1 r=(x+1 (— x—Inx+1 —1)
y(1) = y=@+D{3( )
p=3x2—242
10. { * y=§x3—|—x
y(0)=34 4
7= x2 y 1 1
11 ] = — 6+— 3—'—1
{y 0)=1 V=36 737
12 {'r=—;—c—|—1nx 1 | 1 5
Ly =-15 YEt AT N gy
. 2x
13. {JI__1+:JC2 JI_1+.'Jf:2 J}—?_x
}1(1):3 1 +x°
14 ;Jﬁ_w{fﬂz 1+
y() =1 2
. [V (¢ + Do
- =-1 - e +1
(v =sinx (1—1y) geosx
16 F = —_
y(0) =0 y=1-=
j -2 -
17. o 1;] y=1—2e*(x+1)—-1
JI =
. Xy
y= 443
18. #2+2 L V2 3
(1)= ~4 3 3 x<+2
(y =2sinx —y+1
19. § },Stgl)x: {]} y=1—cosx +sinx
. 2x% +sin 3x 1
20. y y =515+ 12x* — 6cos 3x

y(0) =1




Tect

Bomnpoc 1
Kakas u3 ¢gopMys1 COOTBETCTBYET METO/Iy MOJOBUHHOTO JEJICHUS PEIICHUs He-
JIMHENHBIX YpAaBHEHUN?

O X, =0(x,)
O X=X _M
J'(x)
a, +b,
X =
’ 2
b—x,
O X=X f(xi)m
X=X
O X=X ) - f(x) S(x)
Bompoc 2

3amaua yrciieHHOTro audGepeHIIupoBaHUS COCTOUT B...

O  BBIUKCICHUU (QYHKUUHN MO 3HAYECHUSM HPOU3BOAHBIX

O  BBIUMCJICHUM MPOU3BOJHON (PYHKIMH B TOUKAX, 3aJaHHBIX 3HAUYCHUS-
MU 3TON QYHKITUN

O  BBIYMCJIEHHUM NPOU3BOJAHBIX (DYHKLIHUI IO 33JaHHBIM 3HAYEHUSIM 3TON
byHKIIUU

O  BblYMCIEHHH IuddepeHimana GyHKIUN M0 HEKOTOPIM TOUYKaM

O  TpUOMMKEHHOM BBIUMCICHUM HPOU3BOAHBIX (YHKIIMH B HEKOTOPOU
TOUKE I10 33JIaHHBIM B'KOHEUHOM YHCJIE TOUYEK 3HAUEHUSAM ITON (PyHK-

100705
Bonpoc 3
Kakoit u3 MeTog0B NMpoMWIITIOCTPUPOBAH HA PUCYHKE?
A
Fu
;»'&: =#1%)
Fi L
L
1
a=Xp Xu=h
O  JIEBBIX MPAMOYTOJbHUKOB
O  IIPaBBIX NPSIMOYTOJIbHUKOB
o Taycca
O  CpEIHHX MPSIMOYTOJIbHUKOB
o  Cummncona
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Bomnpoc 4
VY npubnmxenHoro uucna —5,18 Bce 3Hauamue nudpel BEpHBIE B IIUPOKOM

cmbicie. Uemy paBHa aOCOIOTHAS OTPEITHOCTD 3TOrO Yucia?
o 0,01

o 0,05

o 0,005

o 0,5

o 0,02
Bonpoc 5

Kakast u3 coctapistomux oOIIe MOrPEIIHOCTA PEIICHUs 331841 YHCIICHHBIMU
METOJIJaMU CBSI3aHA C OKPYTJICHUEM BBIYMCIICHUN M3-3a KOHEYHOCTH pa3psiTHOM
cetku DOBM?

O  HEyCTpaHWMas MMOTPEIIHOCTh

O  MNOrpEeuIHOCTh MOJAEIH

O  MOOrpeurHOCTh METOJA

O  BBIYUCIHTENbHAS OTPEIIHOCTD

O  CJIy4dailHas NOTPEIIHOCTh
Bomnpoc 6
YKaxXuTe MmocieaoBaTebHOCTh MeTo0B pemeHuss OJ1Y, cocTaBlieHHYIO B TO-
pAJIKE BO3pACTaHUS UX TOUHOCTHU:

o  Diunepa—Koum, Dunepa, Pynre—Kyrra

o  Pynre-Kyrra, Ouinepa, Dunepa—Komm

o  Diunepa, dinepa-Komm, Pyare—Kyrra

o  Ounepa—Komm, Pynre~Kyrra, Ditnepa

o  Ounepa, Pynre—Kyrta, Jiintepa—Komu
Bonpoc 7
Kakomy yclioBUIO [TOJDKEH YHAOBIETBOPATH MapaMeTp ¢ B COOTHOIICHHH
|x* —x;01| < qlx™ — x|, rne x™ — Tounoe pemenne, a x;,; — npubmKEHHOE,
YTOOBI UTEPALMOHHBINA TPOHECC CXOAUIICS?

o gqg=20

o q=>=0

o g<1

o @g=>=1

o 0 <g=1
Bonpoc 8

[Tpsamoii xon merona ['aycca npuBoaut matpuiy CJIAY k...
O BEpPXHEMY TPEYTOJbHOMY BUIY

HIDKHEMY TPEYTOJIbHOMY BUIY

JAArOHAJIIbHOMY BUILY

JIECHTOYHOMY BUY

©)
©)
©)
O TpCXANAaroHaJIbHOMY BHUAY
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Bomnpoc 9
[TpuBenennsie popmybl —

(k+1) _ (k) (k) (k)

x =X Fanx, o, x,” + B
(k+1) _ (k+1) (k) (k)

X, =0X 00X, o ta,, X, + [,
(k+1) __ (k+1) (k+1) (k) (k)

Xy =X FanX,  ragxy ety x, + B,
(k+1) _ (k+1) (k+1) (k+1) (k)

‘xn - anlxl + anZ‘xZ +...t annfl‘xnfl + ann‘xn + ﬂn

3TO (POPMYIJIHI. ..
O  METojJa MPOCTOM UTEpaLUU
o  Merona 3euaers
O  METoj]a pejlakcaluu
O  CXOJUMMOCTHU UTEPALIMOHHOTO METO/A
o Merona l'aycca
Bomnpoc 10
VY npubmmkerHoro uncina —0,00111 Bce 3Hayanue qudpsl BEpHBIC B CTPOTOM
cMmbiciie. Yemy paBHa aOCOTIOTHAS MOTPEITHOCTH ATOTO YMcia?
o 5.0E-6

o 1.0E-6
o 5.0E-7
o 1.0E-5
o 5.0E-5
Bomnpoc 11
KakoMy meTony pemeHns: HEMMHEMHBIX YPABHEHUN COOTBETCTBYET PUCYHOK?
Y =x
S ek
x,lgu le J&g Llfg l;x
O  Xopx
O  CEeKyLHuX
O  KacaTeJIbHbIX
O  IOJOBHHHOIO JIEJICHUSA
O  NPOCTOW UTEpALIUU
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Bomnpoc 12
Vkaxure urepaunoHHslii Metos pemieHuss CJIAY:
o wMerox Kpamepa
o Merox ['aycca
o wmetoA 3einens
o Meron JKopmana—I'aycca
O METOJ IPOTOHKHU
Bomnpoc 13
Bri6epure cuctemy, 1151 KOTOPOM BBITIOJIHSIETCS YCIOBUE CXOAUMOCTH UTEpal-
OHHOT'O METOJa:

x, =5x,—-03x,-1.7x;, +4
o X, =2x,+6x,+3.7x,+0.7
X, =—4x, +0.2x, -11x, -1.8
X, =x —3x,—2x;+5
- X, =2x,+x,+3x,+4
X, =—x +2x,—1.4x, -2
x, =3x,—14x, —2x; +1
- x, =2.16x, +8x, +14x, +3
X, =4x, +12x, —1.1x, -8
x, =15x,-3x, - 7x, -4
5 x, = 0.36x, +5.7x; +11
x, =39x, +4.7x,
X, =—1.5x,+6x5=7.3x; =2
x, =2.3x,—-0.36x, +1.96x, — 27
o
x, =—4.1x, +2.6Xx,
Bomnpoc 14

[TpuBenenuas hopmyna:
A= fxf(x,y)|.Ax +|fy’(x,y)|.Ay
[I03BOJISAET BEIYUCIUTD:

O MPOU3BOJIHYIO QYHKIIUH

o muddeperuman GyHKIUHN

o muddepeHINATBHYIO OLEHKY MOTPEIHOCTH (QYHKIIUU
o

o

MOTPEUTHOCTh (PYHKIIUU IO METOAY I'PAHMII
npeeabHbIe TOTPEITHOCTH apTYMEHTORB
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Bomnpoc 15
Kakoii Meroj pelIeHHs HEJIMHEHMHBIX YPAaBHEHMM HMMEET KBAAPATUYHYIO CKO-
POCTh CXOJIUMOCTH?

O TIOJOBUHHOIO JIEJICHUS
O KacaTeJlbHBIX
O XOpX
O CEKYIIUX
O IIPOCTOM UTEpALUU
Bomnpoc 16
Kakoil U3 MeTo/0B YMCIEHHOrO MHTErPUPOBAHUS MPOUJUTIOCTPUPOBAH HA PU-
CyHKe?
' rd
60 _ //- Fa
8 >
] fx’
20 - o il
MEESFS - 1 o
4 5 é
X
-4
O METOJ JIEBBIX NPSIMOYTOJbHUKOB
O METOJ MPABBIX NPSIMOYTOJIBHUKOB
O METOJ CPETHUX NPSIMOYFOJIbHUKOB
O CTAaTHUCTUYECKHUI BapHaHT METOZA NPSIMOYTOJIbHUKOB
O METOJ Tpareuuu
Bomnpoc 17
WuTepnosnsuus = 00CTpoeHre npudamKaronieil GyHKIUA B BUJIE. ..
O MHOroujieHa
O DKCIIOHEHTHI
O TPUTOHOMETPUYECKOU PYHKIIUU
O TMOKa3aTedbHON PyHKIUN
O (YHKUUHU, BUJ KOTOPOI onpezenseTcss HAOOPOM MCXOIHBIX TAHHBIX
Bompoc 18

Kak unaue Ha3piBatoT MmeTo]; MoHTe-Kapiio /11 YuCIeHHOTO UHTErPUPOBAHMS ?

O

O O O O

METOJI Tpaneunun

MeTO/1 mapadoit

CTaTUCTUYECKUN BapUAHT METO/A NPSIMOYTOJIbHUKOB
METOJ] CPEAHUX NPSIMOYTOJIbHUKOB

METO/ IIPaBbIX MPSIMOYTOJILHUKOB
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Bomnpoc 19
[TpuBenenHbIe GOPMYITHI:

n
P Y
_Jn _ J=k+1 L1
xn - (VI—]) ’xk - (k—]) 7k_n_1,n_2,...,1.
D Ay

—3TO0 (HOPMYIJIHL...
o Merona ['aycca
o mnpsMmoro xoxa merona [aycca
o obpatHoro xona merofa ['aycca
o wmerona JKopnana—T'aycca
o Meroja 3einens
Bomnpoc 20
KakoMy meTony pereHns: HEMMHENHBIX YPABHEHUN COOTBETCTBYET PUCYHOK?

¥ B,

a -
L/ e W2 £ % %
1

MOJIOBUHHOTO JIEICHUS
Xopa
CEKYIINX
KacaTeJbHbIX
O MPOCTOU UTEPALUU
Bomnpoc 21
[Tycts f(x) — ucxoanas ¢yakuus, F(x) — npubmmkatomas ¢yHkuus. Beidepute
BBIPQXEHHE, KOTOPHIM OMPEEISIETCS MOTPEIIHOCTh B METO/AE€ HAWMEHBIINX
KBaJIpaToB?

o R=Y)rx)-Fx)f
R=|f(x)~F(x)
R=(f ()~ F(x)

0O O O O

(@)

O

©)

R=Y(f(0)* - F(x))
R=|f(x)-F(x)|

(©]
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Bomnpoc 22
Kakoii popme nrepainoHHOT0 MHOTOWJIEHA COOTBETCTBYET (popMyia?

A A
M, (x)= y,+ ;jo(x—xo)+ yo(x—xo)(x—xl)+

.
..+%(x— xg)o(x— x,,)
Jlarpanxa
Herorona
DWUTKEeHa
Ctupnunra
O CIUIaiiHaM
Bomnpoc 23
Ykaxkute BuA PYHKITUU I KBAAPATUYHOTO TPUOITHUKEHUS:

o y=dx

O
O
@)
O

O y=px’+gx+r
X

O =
Y mx+d

o y=4de™
O y=sx+f
Bonpoc 24
Ha pucynke npuBenieHa 0j0Kk-cxeMa ajiropurma

xi=a
xift=ug + h
y=F(x)

!
»

BriBon x;, x;

METO/Ia TTOJIOBUHHOT'O JICJICHUS
MeTOo/ia KacaTeIbHBIX

METOo/1a XOp/1

OTAEJICHUS] KOPHEW YpaBHECHUS
METOJa MPOCTON UTEPALIUU

O O O O O

9%4



Bomnpoc 25
B merone CumiicoHa KOJIMYECTBO UHTEPBAJIOB pa30MEHUS TOJKHO OBITh. . .
O HE MeHee 5
O KpaTHbIM 2
O KpaTHbIM 3
O KpaTHbIM 4
O JIHOOBIM
Bomnpoc 26
B kakux ciyyasx nmpuMeHsieTcs: yuciaeHHoe gudpepeHmpoBanue GyHKIUm?
O ISt TaOJIMYHO 3aJIaHHBIX (DYHKIUN
o nms He AuddepeHuupyeMbIx GyHKIUN
o nns GyHKIMM, 3a1aHHBIX uQdepeHITnanoMm
o nms QyHKIMM, 3aJaHHBIX aHATUTUYECKH
O ISl TapaMeTPUUECKH 3aJJaHHBIX (DYHKITHIA
Bompoc 27
st rpaduka QyHKIUU f(x), M300pa)KEHHON HA PUCYHKE,

— I T S . — f
-4 5 -2 -1 \{ 1 2
X

pEe3yJabTaTOM OTAECICHUS KOPHEN YpaBHEHUA f(x)=0 sBIAETCA
o [—4;2]
o [-1;1]
o [—4;-2],[-1 1], [1; 2]
o [I;2]
o —3;,-0.5,1.2
Bompoc 28
Kak naszpiBatoTcsi MeTO/bl pemieHus: quddepeHnanbHbIX YpaBHEHUH, KOTOPbIe
UCHOJB3YIOT JJIsl HAXO0XKACHUS KKIOW CIeIyIoed TOUKH pelieHus nHdopma-
LU0 TOJBKO O HECKOJBKHMX MPEABIAYIINX TOYKAX?
O OJHOCTYyII€HYAaThIC
MHOI'OCTYII€HYAThIE
TOYEYHBIE
MPEIIECTBYIOIINE
KOPPEKTHPYIOIINE

@)
©)
©)
©)
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Bomnpoc 29
Kakass u3 (opMmyn COOTBETCTBYET METOAY CEKYIIUX PEIICHUS HETUHEHHBIX

ypaBHEHUI?
O 'xi+l = §0(.xl-)
X.
O X.=X _&
Sf'(x)
a, +b,
o x =
2
b—x.
O x,=x-f(x) :
S(B)=f(x)
X —X.
O X,=xX- — S(x)
S(x)=f(x)
Bomnpoc 30
l Havanao I
/ Boozn, ab / Ha pucyHKe npuBeieHa 0JI0K-cxeMa aji-
ropuT™Ma
H =(b-a/n O_-METO/ia MPABBIX MPAMOYTOJIbHUKOB
oo O METO/1a JIEBBIX NPSMOYTOJIbHUKOB
O METO0/ia CPEeIHUX MPSAMOYTOJIbHU-

O

KOB
=1, 9
o MeTo/Ia TparelHii

o Metona CuMIicoHa

w=x+th
=5+

OTBeTHI HAa BONIPOCHI TECTA

1-3, 2-5, 3-2, 4-1, 5-4, 6-3, 7-5, 8—1, 9-2,10-1,
11-5,12-3,13-1,14-3,15-2,16—-4,17—-1,18-3,19-3,20 -4,
21-1,22-2,23-2,24-4,25-2,26—-1,27-3,28—-2,29-5,30-1.

b
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